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„Az egy há zi mé dia mun kás egy -
szer s mind lel ki gon do zó is, sőt
az  egye te mes  pap ság  el vé nek
gya kor ló ja. Vagy az zá kell ér nie.”

Egy „médiapartizán”
gondolataiból f 9. oldal

„2025-ig száz öt ven ezer alá csök ken het a nyil ván tar tott
egy ház ta gok szá ma, s öt ven ezer alatt lesz a vá lasz tói név -
jegy zék ben sze rep lő evan gé li ku sok szá ma! Mind ez te -
hát nem egy tá vo li jö vő ben be kö vet ke ző, ijesz tő ví zió, ha -
nem tíz év múl va ese dé kes – ha nem for dul meg a trend.”

Szekciószemle f 13. oldal

Bétheltől az új Sareptáig f 5. oldal
Akiben Isten lelke munkálkodott f 6. oldal
A közösség áldásai f 7. oldal
Ars Sacra a Fasorban f 7. oldal
Médiaoktatás – protestáns szemmel f 8–9. oldal
Ébredjetek! – Poszt-európai csapdák f 10. oldal

Sztojanovics András igazgató lelkész átveszi a Sarepta Budai Evangélikus
Szeretetotthon új épületének kulcsát f Tudósítás az 5. oldalon

EPOT–2015
Töltekezésreisszolgáltazevangélikuspresbiterekországostalálkozója g Gaz dag Zsu zsan na

Me ne kü lők. Me ne kü lök. Mind össze
egy be tű el té rés, és még is mi cso da kü -
lönb ség…
Egy hó nap pal ez előtt, ami kor még

Bu da pes ten él tem, kö zel lak tam a Ke -
le ti  pá lya ud var hoz,  így  ha  na gyon
akar tam, bár mi kor szem be sül het tem
a mig rán sok ki sebb-na gyobb cso port -
jainak lát vá nyá val. Most már nem a fő -
vá ros ban la kom, de a ró luk ké szült ké -
pek így is el ér nek hoz zám a te le ví zi ó ,
il let ve a vi lág há ló  jóvoltából.
Ba rá ta im,  is me rő se im  kö ré ben

akad nak olya nok, aki ket „ide ge sít” ez
a na gyon ne héz, mos tan ra egye ne sen
meg old ha tat lan nak  tű nő  helyzet,
vagy ha nem is ide ge sí ti őket, de be -
le fá rad tak,  be le fá sul tak  már  a  ré -
mült te kin te tek be, a se gít sé get ké rők
lát vá nyá ba, a vé ge lát ha tat lan, fo lya -
ma to san özön lő em ber ára dat ba.
És vé de ke zés kép pen el is me ne kül -

nek a me ne kü lők elől…
Bi zony, mennyi min den elől el me -

ne kü lünk…El fu tunk a konflik tus hely -
ze tek ből – ha csak te het jük. Ne ránk
ha ra gud jon a fő nök, és ha le het, ne raj -
tunk tölt se ki mér gét meg fá radt há zas -
tár sunk…
De per sze az is le het, hogy be le me -

ne kü lünk va la mi be, leg töb ben – fő ként
a fér fi ak – a mun ká ba… Vagy azért,
mert va ló ban sok a te en dő, vagy azért,
mert  ad dig  sem  kell  ha za men ni  és
szem be sül ni ott ho ni prob lé má ink kal
vagy épp ön nön ma gunk kal.
Ám a me ne kü lés nem csak ne ga tív,

de po zi tív elő je lű is le het: oda is le het
me ne kül ni va la ki hez – sze re tő nagy -
szü lő höz, szü lő höz, és ter mé sze te sen
Is ten hez is.
Mert Is ten az a va la ki, aki nek min -

dig van ele gen dő ide je és tü rel me. El -
fo gad min den kit úgy, ahogy van. Meg -
hall gat min den ke se rű sé get, prob lé -
mát, ne héz sé get, és előbb vagy utóbb
a vá lasz is meg ér ke zik, pél dá ul egy ta -
lál ko zás, egy könyv, egy bib li ai vers for -
má já ban. Az égi esz köz tár eb ben ki me -
rít he tet len.

Max Lu ca do ame ri kai lel kész is írt
egy szer va la ki ről, egé szen pon to san Je -
re mi ás pró fé tá ról, aki ne héz hely zet -
be ke rült, és ak kor Is ten hez me ne kült.
Hadd idéz zem az ő gon do la ta it:
„Je re mi ás  de presszi ó val  küsz kö -

dött, és le volt tör ve, mint egy nyak fá -
jós  zsi ráf.  Je ru zsá lem  ost rom  alatt
állt, or szá ga pe dig fog ság ban volt. Vi -
lá ga össze om lott, mint egy kár tya vár
a for gó szél ben. Is tent okol ta az ér zel -
mi hul lám völgy mi att. És Is tent okol -
ta tes ti ba jai mi att is.

»El sor vasz tot ta hú som és bő röm,
össze tör te csont ja i mat« (JSir 3,4) – ol -
vas suk a Bib li á ban.
Tes te fájt. Szí ve be teg volt. A hi te

gyen ge…  Rá döb bent,  mi lyen  gyor -
san ké pes el süllyed ni, így más ra emel -
te a te kin te tét.

»De ha új ra meg gon do lom, re -
mény ked ni kez dek: Sze ret az Úr, azért
nincs még vé günk, mert nem fo gyott el
ir gal ma: min den reg gel meg újul. Nagy
a te hű sé ged! Az Úr az én osz tály ré -
szem – mon dom ma gam ban –, ezért
ben ne bí zom« (JSir 3,21–24) – áll a
Szent írás ban.

»De ha új ra meg gon do lom…«
Az  el csüg gedt  Je re mi ás  meg vál -

toz tat ta a gon do la ta it, más ra te rel te a
fi gyel mét. Sze mét le vet te vi ha ros vi lá -
gá ról, és Is ten cso dá já ra né zett.  (…)
Szin te lá tom ma gam előtt, amint az

öt ígé re tet az uj ja in szá mol ja le. 1. Is -
ten ren dít he tet len sze re te te so ha nem
fogy el. 2. Ir gal ma so ha nem ér vé get.
3. Min den reg gel meg újul. 4. Nagy a Te
hű sé ged. 5. Az Úr az én örök sé gem.
A vi har nem múlt el, azon ban Je re -

mi ás csüg gedt sé ge igen.” 
Kí vá nom, hogy éle tünk ne héz pil -

la na ta i ban  ne künk  is  le gyen  erőnk
ah hoz, hogy ne el me ne kül jünk, ha nem
oda me ne kül jünk az Is ten hez.

Kö szö nöm, drá ga Meg vál tóm, hogy
sze re te ted ren dít he tet len irán tam. Kö -
szö nöm, hogy ir gal mad min den reg gel
meg újul. Kö szö nöm a hű sé ge det, nem -
csak irán tam, ha nem az egész em be -
ri ség iránt, a te rem tés el ső nap já tól
kezd ve. Ámen.
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„Rá vi lá gí tott: to vább nem kell eről köd nöm, hogy
a si ke res ate is tá ból tel je sít mény ori en tált val lá sos
ke resz tyén le gyek, sok kal in kább rá kell bíz nom
ma ga mat az Atya irány mu ta tá sá ra, és szem előtt
kell tar ta nom Krisz tus elénk élt pél dá ját.”

Beszélgetés Somody Imrével f 11. oldal

Országospresbitériumi
határozatkiemeltcélú

offertóriumról
A  Ma gyar or szá gi  Evan gé li kus
Egy ház Or szá gos Pres bi té ri u ma
meg kö szö ni  az  or szá gos  iro da
dia kó ni ai osz tá lyá nak a me ne kül -
tek kö zött vég zett szol gá la tát, és
az  egy ház  ház tar tá sá ról  szó ló
2000. évi I. tör vény 10. § (2) be -
kez dé se alap ján 2015. szep tem ber
27. nap ján az ül dö zöt tek és me ne -
kül tek meg se gí té sé re of fer tó ri u -
mot hir det. Ké ri az egy ház köz sé -
ge ket, hogy a be fo lyó össze ge ket
az or szá gos egy ház ál tal nyi tott,
el kü lö ní tett, 11707024-20478070
szá mú  bank szám lá ra  utal ják.
[107/2015. (IX. 17.)]

Gáncs Pé ter el nök-püs pök  1Pt  4,10
(„Ami lyen lel ki aján dé kot kap ta tok, úgy
szol gál ja tok az zal egy más nak, mint Is -
ten sok fé le ke gyel mé nek jó sá fá rai”) ige -
vers alap ján tar tott áhí ta tá ban hang -
sú lyoz ta: „Mind annyi an ka riz mák kal
meg aján dé ko zot tak va gyunk, és ezt új -
ra  fel kell  fe dez nünk ma gunk ban,  a
meg aján dé ko zott ság  tu da tá ban  kell
len nünk. Mi ben va gyunk meg aján dé -

ko zot tak? Is ten től ka pott sok fé le adott -
sá gunk le het. A pla ká ton lát ha tó bics -
ka mo tí vum a meg osz tás és a meg nyi -
tás esz kö ze le het. Egy bics ká val fel le -
het sze le tel ni egy vek ni ke nye ret, egy
rőf kol bászt, bár mit, amit meg oszt ha -
tok  má sok kal.  Szom ja san  ki  tu dok
nyit ni egy üveg italt. Is ten cso dá la tos
esz köz tá rat adott, hogy le gyen mi vel
meg osz ta ni az aján dé ko kat.”

Ki emel te: „Szol gál ja tok egy-más -
nak!” Fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy
je len le gi hely ze tünk mek ko ra lec ke le -
het szá munk ra ab ban a te kin tet ben,
hogy mit  osz tunk meg  a má sik kal.
Fel tet te a kér dést: a meg osz tást mi -
ért is vé gez zük? „Is ten jó sá fá rai ül nek
itt, eb ben a sport csar nok ban. Ő a tu -
laj do nos.  Nem  at tól  va gyunk  jók,
mert jó nak szü let tünk, mert ki ké pez -
tük ma gun kat, és min dent tu dunk.
Mi az el hí vó Úr tól le he tünk szeb bek,
job bak. Mert az hí vott el ben nün ket,
aki a ká osz ból ren det és jót te rem tett.”
Nye re mény az, hogy mi Is ten jó sá -
fá rai  le he tünk – hang sú lyoz ta. „Ne
kény szer ből le gyünk pres bi te rek, ne
csak azért, mert nem volt más, aki el -
vál lal ja, mert el vá rás volt fe lénk. Le -
gyen  ki tün te tés,  öröm  szá munk ra,
hogy jó sá fá rai le he tünk Is ten nek!” –
zár ta gon do la ta it Gáncs Pé ter.

b Egyházunksokszínű,ésbennesokansokfélékvagyunk–ezmutat-
kozottmegaMagyarországiEvangélikusEgyházáltalrendezettevan-
gélikuspresbiterekmásodikországostalálkozóján (EPOT).Aren-
dezvényennemcsakakülönbözőhelyzetbenlévőgyülekezeteket,in-
tézményeket lehetett megismerni, de személyes kapcsolatokat
ápolni,véleményeketcserélni,gondolatokatközölniisalkalomadó-
dott.Szeptember19-énazországszámospontjárólérkeztekbuszok-
kalésautókkalapresbiterekabudapestiTüskecsarnokhoz,hogymeg-
újítsákaciklusfélidejéhezérkezettközösszolgálatukat,ésfeltölte-
kezzeneka2017-benesedékesjubileumnak,areformációkezdeteöt-
századikévfordulójánakmegünneplésére.

f Folytatás a 13.,
„Presbiteri” oldalon

Régiszeretet,újotthon
ÜnnepiházszentelőMáriaremetén
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Sok fé le  mó don  fi gyel nek  min ket.
A zse bünk ben la pu ló okos te le fo nok
is fi gyel nek, szá mon tart ják, mer re
jár tunk; okos té vé ről is ki de rült már,
hogy  oko sabb,  mint  gon dol nánk,
mert az is néz ben nün ket. Ha csak
egy szer is el ol vas tuk már egy-egy in -
ter net ről  le töl tött  al kal ma zás  fel -
hasz ná lá si fel té te le it, me lye ket gon -
dol ko dás nél kül el szok tunk fo gad ni,
ak kor sem meg le pő az a gon do lat,
hogy fi gyel nek min ket. Ha azon ban
azon ke ve sek kö zé  tar to zunk,  akik
nem hasz nál nak ilyen esz kö zö ket, ak -
kor sem tu dunk el búj ni a mű hol dak,
a tér fi gye lő ka me rák elől. Fi gyel nek
minket. Így volt ez Jé zus ide jé ben is,
csak ak kor még nem ilyen ki fi no mult
tech ni kai esz kö zök kel tet ték. 

Jézustisfigyelték.Meg hív ták er re az
ün ne pi ebéd re – ma úgy mon da nánk:
„sztár ven dég ként” –, ahogy ak ko ri ban
szo kás volt egy-egy te kin té lyes ta ní -
tót fo gad ni, és fi gyel ték. Per sze nem
azért, hogy ta nul ja nak tő le, ha nem
azért, hogy raj ta kap ják va la min. 
Jé zus kö ve tő it is sok szor így fi gye -

lik, és óri á si di a dal ként élik meg, ha
lát nak egy bu kást. Pe dig egy ér tel mű,
hogy a hí vő em ber is bű nök kel ter -
helt – de va jon az is nyil ván va ló-e,
hogy  küzd  ezek  el len,  bűn bá na tot
tart,  bo csá na tot  kér,  és  újat  kezd,
mert Jé zus ott van az éle té ben? 
Jé zust  per sze  nem  le he tett  „le -

buk tat ni”. A fa ri ze u sok azért még is

pró bál koz tak,  ké sőbb  még  kü lön
em be re ket is ál lí tot tak rá (Lk 20,20
kk.). Ezen az ebé den is hir te len ott
ter mett  egy  víz kó ros  em ber.  Nem
tud juk, ho gyan, ta lán az ut cá ról bá -
mész ko dott a nyi tott aj tón át, de va -
ló szí nűbb, hogy a fa ri ze u sok ren del -
ték oda. Akár így, akár úgy, de mi lyen
jó, hogy Jé zus elé ke rült!

Jézusátláttaahelyzetet. Meg kér -
dez te: „Sza bad-e szom ba ton gyó gyí -
ta ni, vagy nem?” Jól tud ta, hogy élet -
ve szély ki vé te lé vel ez a farizeusok sze -
rin t Is ten tisz te le té nek sem mi be vé -
te lét je len te né. Ko ráb ban is esz te len,
gyil kos  in du lat  lett úr rá  raj tuk egy
sor vadt ke zű em ber meg gyó gyí tá sa -
kor (Lk 6,6 kk.). 
Most fe szült csend volt a vá lasz. Fi -

gyel ték, hogy be vá lik-e a csap da. Jé -
zus  meg ra gad ta  ezt  az  em bert  és
meg sza ba dí tot ta.  Nem  ol va sunk  a
re ak ci ók ról, de a je len le vők bi zo nyá -
ra Is ten di cső í té se he lyett in kább a ke -
zü ket dör zsöl ték, hogy meg van Jé zus.
Ő azon ban a gon do la ta ik ra vá lasz ként
megint kér dez: „Va jon ha kö zü le tek va -
la ki nek a fia vagy ök re szom ba ton esik
a kút ba, nem húz za-e ki azon nal?”
Is mét csend a vá lasz, de mennyi -

re más ez, mint az előb bi! Ak kor azt
gon dol ták, a ha tal muk ban van, most
pe dig  kép te le nek  vá la szol ni,  mert
Jé zus le lep lez te a kép mu ta tá su kat: ha
sa ját  fi uk  vagy  ál la tuk  ful do kol na,
per sze pil la na tok alatt cse le ked né nek,
de ez az em ber, aki nek a szer ve ze tét
el ön töt te  a  víz,  nem  ér dek li  őket.
Ő  ugyan is  a  fa ri ze u sok  szá má ra
pusz tán esz köz volt val lá sos cél ja ik el -
éré sé hez, Jé zus szá má ra vi szont fon -
tos volt, hogy tel jes éle tet él jen az ő
sza ba dí tá sá val.

A megfigyelőket is megfigyelik.
Va jon mi re ju tot tak a fa ri ze u sok gon -
do la ta ik ban? Zú go lód tak, mint ko ráb -
ban, vagy tit kon meg in dult ben nük
va la mi, csak el rej tet ték, „mert több re
be csül ték az em be rek től nyert di cső sé -
get, mint az Is ten di cső sé gét” (Jn
12,43)? Nem tud ni, de az biz tos, hogy
a  to váb bi ak ban  Jé zus  er ről  szólt.
Ezek hez a kö zös ét ke zé sek hez ugyan -
is hoz zá tar to zott, hogy a je len lé vők
kü lön fé le po zí ci ó kat pró bál tak el ér ni. 
Mi cso da  el lent mon dás,  hogy  a

kö zös ség ről  szó ló  ét ke zé se ken  az
egyé ni tö rek vé sek ke rül nek elő tér be!
Ma  még  in kább  így  van  ez,  csak
más esz kö zök kel. Pél dá ul ak kor, ami -
kor a kö zös sé gi por tá lo kon a „szel -
fi je ink kel” mi nél több „láj kot” aka -
runk gyűj te ni, hogy az egónk nő jön. 
Jé zus fi gyel te ezt a he lyez ke dést, és

egy pél dá zat tal is mét le lep lez te a szí -
vek ön ző ál la po tát. A bűn eset óta ve -
lünk  szü le tett  nagy ra vá gyá sunk ban
pró bál juk má sok fö lé he lyez ni ma gun -
kat, akár Is ten fö lé is, és azt fi gyel jük,
hogy má sok mit szól nak. Ha azon ban
eb ben az ál la pot ban ma ra dunk, akár
rej tet ten, akár nyil ván va ló an, ak kor
előbb-utóbb na gyon meg alá zó hely -
zet be fo gunk ke rül ni. Aho gyan lát juk
ezt az egy ko ri ba bi lo ni ural ko dó, Ne -
bu kad necc ar éle té ben is, aki ön elé gül -
ten te kin tett vé gig ha tal mas bi ro dal -
mán, és Is ten ál la ti sor ba vit te, hogy
be lás sa, az övé az ura lom (Dán 4).

Elsőbőlutolsó. Jé zus pél dá za tá val fi -
gyel mez te ti az ott lé vő ket és ben nün -
ket is, ne hogy gő günk ben vesszünk
el. Mi még ezt is pró bál juk ki for gat -
ni. Ké pe sek len nénk csak azért le ül -
ni az utol só hely re, hogy az tán vár -
juk a  fel jebb  lé pést.  Jé zus azon ban
őszin te meg té rés re hív, hogy ész re -
ve gyem a va ló di hely ze te met a szent
Is ten előtt, és Pál lal együtt  tud jam
mon da ni: bű nö sök közt az el ső én va -
gyok (1Tim 1,15). Az után lás sam meg

a kö rü löt tem lé vő ket, az ő szük sé ge -
i ket, és tart sam kü lönb nek őket ma -
gam nál  (Fil  2,3).  Hogy  tu dok  er re
el jut ni?  Úgy,  ha  Jé zust  fi gye lem.
Ő tu dott el ső ként utol só len ni. Min -
den  ha ta lom mal  ren del ke zett,  és
még is meg aláz ta ma gát ér tem, egé -
szen a ke reszt ha lá lig (Fil 2,5–11).

Figyeljük őt! So kan  vol tak,  akik
akár kri ti ku san, de az igaz ság ra nyi -
tot tan el kezd ték fi gyel ni, és gyö ke re -
sen meg vál to zott a vé le mé nyük, sőt
az éle tük is. Így vol tak ez zel az el fo -
gá sá ra kül dött  szol gák  is,  akik úgy
tér tek vissza a fő pa pok hoz: „Em ber
még így so ha nem be szélt, aho gyan ő.”
(Jn 7,46b) 
Jó pél da er re Le wis Wal lace (1827–

1905) is, aki el kezd te ol vas ni a Bib li -
át, hogy egy köny vet ír va be bi zo nyít -
sa  a  ke resz tyén ség  ér tel met len sé -
gét. Ala pos ku ta tá sai nyo mán az tán
rá  kel lett  döb ben nie,  hogy  Jé zus
nem csak va ló di sze mély, ha nem az
Is ten Fia, és bűn bá nat tal át ad ta ne -
ki az éle tét. Vé gül el ké szült a köny -
ve is, de egé szen más tar ta lom mal,
Ben-Hur cím mel.
Mi lett ezek kel a Jé zust fi gye lő fa -

ri ze u sok kal? Nem tud juk, de az biz -
tos, hogy az örök ké va ló sor suk ak kor
dőlt el, ami kor ta lál koz tak ve le. 
Mi lesz ve lünk? Nem az a dön tő,

hogy  em be rek  ho gyan  fi gyel nek,
vagy mit lát nak raj tunk, ha nem az,
hogy Jé zus sza vá ra ho gyan vá la szo -
lunk. Ő nagy sze re tet tel fi gyel, és fi -
gyel mez tet, hogy rá fi gyel jünk.

g Ma lik Pé tEr

Imád koz zunk! Úr Jé zus! Kö szön jük
ne ked, hogy át lá tod az éle tün ket, és
nem élsz vissza ez zel, ha nem sze ret nél
meg sza ba dí ta ni min ket. Nem sze ret -
nénk ma gunk kö rül fo rog ni ál lan dó -
an; ké rünk, te le gyél a mi fi gyel münk
kö zép pont já ban, hogy ész re ve gyük
azo kat is, aki ket ránk bí zol. Ámen.

Szent há rom Ság ün ne pe után 17. va Sár nap – Lk 14,1–11

Figyelem!Figyelem!

Pa ul Ger hardt ver se, a Wa rum sollt
ich mich denn grä men? (EG 370) Jo -
hann Crü ger nagy je len tő sé gű éne -
kes köny ve, a Pra xis pi e ta tis me li ca
1653-as ki adá sá ban je lent meg, „ke -
resz tény  örö mé nek” meg je lö lés sel. 
A cím alatt a köl te mény gon do lat -

me ne tét meg ha tá ro zó zsol tár ver sek
áll nak. „De én min dig ve led le szek,
mert te fo god jobb ke ze met. / Ta ná -
csod dal ve zetsz en gem, és vé gül di cső -
sé ged be fo gadsz. / Nincs sen kim raj -
tad kí vül a menny ben, a föl dön sem
gyö nyör kö döm más ban. / Ha el enyé -
szik is tes tem és szí vem, szí vem nek kő -
szik lá ja és örök sé gem te ma radsz, Is -
te nem, örök ké!” (Zsolt 73,23–26)
Az  ének  ere de ti  alak ja  ti zen két

vers sza kos, a né me tek ma is így köz -
lik. A Ger hardt-kö tet lát vány ként is
nagy sze rű, mert itt a vers stró fa for -
má ja – a kü lön so rok ra tör de lés kö -
vet kez té ben – szin te ön ál ló élet re kel.
A  vers szak  két,  azo no san  fel épü lő
rész ből áll: a8, b3, b3, a6, c8, d3, d3,
c6; a hosszú és rö vid so rok vál ta ko -
zá sa pe dig (fő leg az, hogy a má so dik
sor két hár mas elem re bom lik) meg -
sok szo roz za azt az ener gi át, amely a
sza vak ban ele ve ben ne rej lik.
Az ének 1666-ban kap ta meg  Jo -

hann Ge org Ebe ling től azt a dal la mát,
ame lyet  ma  is  hasz ná lunk.  Ek kor
ugyan is már – Crü ger mél tó utód ja -
ként – ő szer kesz tet te a Pra xis pi e ta -
tis me li ca éne kes köny vet. (Az el ső ki -
adás ban még Crü ger írt a vers hez – ér -

de kes mó don – moll dal la mot.) Ebe -
ling dúr dal la má nak rit mu sa nagy részt
kö ve ti azt a Crü ger-me ló di át, amely az
Uj jong jon ma szív és lé lekkezdetű Ger -
hardt-vers hez ké szült. Nem vé let len,
hogy éne kes köny vünk (EÉ 162) Ebe -
ling dal la má ra al kal maz za ezt a ka rá -
cso nyi szö ve get is: ka rak ter ben igen
kö zel áll egy más hoz a két ének.
Az Ebe ling-dal lam pél da mu ta tó -

an meg vá lasz tott ze nei esz kö zök kel
se gí ti Ger hardt hit val lá sá nak ér vé -
nye sü lé sét. Az el ső fél stró fa kez de te
fel fe lé in dul, a má so di ké pe dig tel jes
ok táv nyi  ská la me net  le fe lé.  A  két
fél stró fa foly ta tá sa egy hang ki vé te -
lé vel azo nos. A kis hár mas so rok ti -
ti-tá rit mi zá lást kap tak.
Ger hardt ver se ma gya rul elő ször a

Zen ge de ző mennyei karbő ví tett ki adá -
sá ban  (1735), majd  az Új zen ge de ző
mennyi kar ban (1743) je lent meg, ti -
zen két vers szak kal. Éne künk ma is -
mert  for má ja  a  Du nán tú li éne kes -
könyv re (1911) ve zet he tő vissza, amely
Záb rák Dé nes for dí tá sá ban tíz stró fát
kö zöl (a 6. és a 9. hiányzik). Mos ta ni
éne kes köny vünk Re zessy Lász ló át dol -
go zá sá ban en nek a fe lét kí nál ja (az ere -
de ti 1., 3., 4., 8. és 12. vers sza kát).
Le gyen a mi énk is 18. szá za di test -

vé re ink bi zo nyos sá ga. „Ke resz tet rám
ha bo csát is, / Jöj jön bár / Bú és kár, /
De nem fé lek még is. / Is ten, ki re ám
bo csát ja, / Tud ja jól, / Mi kor s hol / Ró -
lam el for dít ja.” (ZMK, 179., 4. vers szak)

g Dr. EcsE di Zsu zsa

Pa ul Ger hardt éne kei ma is so kak nak
ad nak erőt, hogy meg áll ja nak a hit ben.
Az Ó, én lel kem, mért csüg gedsz el?kez -
de tű  ének  vi dám  dal la ma,  Ebe ling
mű ve, még in kább meg erő sí ti ezt a bá -
to rí tást.  A  ma gyar  for dí tás  Záb rák
Dé nes sop ro ni lel kész ne vé hez fű ző dik.
A Du nán tú li éne kes könyv tíz  vers -
szak kal  kö zöl te,  ab ból  öt ma radt  az
Evan gé li kus éne kes könyv341. éne ké ben. 
Pa ul Ger hardt át él te, ami eb ben sze -

re pel, hogy szin te min de nét el ve szí tet -
te, s még is éne ke i vel di csér te Is tent, aki
a baj ban sem hagy ta el őt.
A ma gyar ra át ül te tett vers han gu -

la tá ban kis sé  el tér  a né met ének től.
A né met szö veg mint ha alá za to sabb és
csen de sebb vol na a ba jok kal és a ha -
lál lal  szem ben.  En nek  is me re té ben
éne kel het jük az egyéb ként ki vá ló ma -
gyar for dí tást. Nem har ci bá tor ság gal,
ha nem a hit bi zo nyos sá gá val. Hi szen
nem fel té te les mód ban író dott a har -
ma dik vers szak – „Ha ő sú lyos ter het
rak rám, / Ér jen bár bú és kár, / Ugyan
mért  ag gód nám?”  –,  ha nem  ép pen
azért fo gal ma zó dott meg, mert az Úr
sú lyos ter het ra kott az ének köl tő-lel -
kész vál lá ra: ko rán el vesz tet te szü le it,
a  har minc éves  há bo rú ban  meg halt
báty ja is. Lel kész ként köz vet le nül lát -
ta, mi lyen szen ve dést, pusz tí tást okoz -
nak a pes tis jár vá nyok. 
Az ének ke let ke zé sé nek fel té te le -

zett  ide jén  Pa ul Ger hardt  éle té nek
leg gyü möl csö zőbb s  ta lán  leg bé ké -
sebb  sza ka szát  él te.  Te hát  meg ta -

pasz tal ta azt is, amit az idé zett, har -
ma dik vers szak vé gén írt: „Ha ő böl -
csen azt rám mér te, / Tud ja jól, mi -
kor, hol / Jöj jön se gít ség re.” 
Ké sőbb ez az ének nem csak a hí -

vek nek, ha nem ma gá nak az ének szer -
ző nek  is  vi gasz ta lás sá,  erő for rás sá,
hit val lás sá lett. Hi szen négy gyer me -
két ve szí tet te el, ké sőbb ál lá sá ból is
fel füg gesz tet ték ki tar tó, meg al ku vást
nem is me rő hi te mi att. 
Ha lá los ágyán is ezt az éne két idéz -

te: „A ha lál tól én nem fé lek, / Mert ha -
bár sír ba zár, / Szebb ha zát re mé lek; /
Ott a szen ve dés nek vé ge, / Meg gyó gyít,
aj tót nyit / Örök üd vös ség re.”

Ko ren Emil Ir gal ma dat ének lem
cí mű  köny vé ben  utal  ar ra,  hogy  az
ének szö ve gé ben vissza csen ge nek a 73.
zsol tár nak és Jób köny vé nek (1,21; 2,10)
ver sei. Az ének ben meg szó la ló hit val -
lás nem csak a szer ző élet ta pasz ta la tá -
nak  összeg zé se  te hát,  ha nem  Is ten
igé jé re épül. Ez il lik is Pa ul Ger hardt -
hoz – és hoz zánk is. Mert Is ten egye -
dül igé jé ben nyi lat koz tat ja ki aka ra tát,
egye dül igé jé ből is mer het jük meg ir -
gal mát és jó sá gát. 
Ép pen  sor sunk  ne héz  sza ka sza in

van szük sé günk ar ra, hogy túl lás sunk
sa ját ta pasz ta la ta in kon, és Is ten atyai
sze re te té re, bölcs gond vi se lé sé re bíz -
zuk  ma gun kat.  Ezt  a  túl lá tást  ad ja
meg ne künk Is ten igé je. S ez zel a hit -
tel bá to rít ja a hí vő em bert a baj ban is
Pa ul Ger hardt éne ke.

g BEn c zE And rás

b Gerhardt-sorozatunklezárásakéntegyigazi„lelkivitaminbomba”ke-
rülelénk.AzÓ,énlelkem,mértcsüggedszel? (EÉ341)ismétazIsten-
bevetettmegingathatatlanhitésbizalommintaképe.–Elemzésésme-
ditációegyházzenészéslelkésztollából.

Ó,énlelkem,mértcsüggedszel?

Mennyei Atyánk, aki Jé zus Krisz tus -
ban meg vál tot tál, és új éle tet aján -
dé koz tál ne künk, és aki Szent lel ked
ere jé vel  egy  kö zös ség be  hív tad  a
Krisz tus-kö ve tő ket, se gíts, hogy egy
Lé lek kel, egy aka rat tal kö nyö rög jünk
hoz zád.
Kö nyör günk egy há za dért. Te lá tod,

bű ne ink kel mennyi se bet ütünk egy -
há za don. Bo csásd meg, hogy nem tu -
dunk a te bé kes sé ged ből él ve bé kes -
sé get te rem te ni. Kö nyör günk, te se -
gíts  meg ál lí ta ni  nyel vün ket,  mi kor
nem tu dunk sze re tet ben iga zat szól -
ni. Űzd tá vol tő lünk az ítél ke zés in du -
la tát, ami kor má sok hi tét, ke gyes sé -
gét akar juk mér leg re ten ni. Te nyisd
meg sze mün ket a test vér re, akit azért
hív tál  el  a  ve led  va ló  kö zös ség be,
hogy éle te le gyen, és ál ta la is él tesd a
kö zös sé get. 
Kö nyör günk azért, hogy egy há zad

és ben ne min den Krisz tus-ta nít vány
azon az úton jár jon, amely re el hív tad.
Kö nyör günk az evan gé li um hir de té -
sé ért – azo kért, akik szó szé ken áll va
hir de tik igé det, és azo kért, akik re a leg -
hét köz na pibb kö zös sé gek ben bíz tad a
ró lad szó ló ta nús ko dás fel ada tát. 
Kö nyör günk  azo kért,  akik  ed dig

nem tud tak vagy nem akar tak egy há -
zad  kö zös sé gé ben  él ni.  Kö szön jük
ne ked,  hogy  Fi ad ban  azért  jöt tél,
hogy meg ke resd az el ve szet tet. Ezért
re mél het jük, hogy te min den ki hez ta -
lálsz utat: a fáj dal má ba be le ve szett hez,
az élet fel szí nes sé gé be ko pott hoz, a té -
ged fél re is me rő höz, a té ged nem ke -
re ső höz. Atyánk, tégy min ket esz kö -
ze id dé, hogy meg ta láld az el ve szet tet. 
Kö nyör günk azo kért, akik az em -

be ri go nosz ság tól szen ved nek. Azo -
kért,  akik nek  a  mi  fe les le günk ből
sem jut min den na pi ke nyér és tisz ta
ivó víz. Azo kért, akik nek nincs ott ho -
nuk,  nincs  mun ká juk,  nincs  ér tel -
mes cél ja min den nap ja ik nak. Se gíts,
Urunk, hogy igaz sá go sabb és em be -
ribb vi lá got épít hes sünk ezen a föl dön,
és nyisd meg a sze mün ket ar ra, amit
ezért ne künk kell meg ten nünk.  
Mennyei Atyánk, kö szön jük ne -

ked, hogy gyer me ke id ként kö nyö rög -
he tünk  hoz zád.  Tartsd  meg  ben -
nünk  ezt  a  bi zal mat,  hi tet  éle tünk
min den  nap ján,  a mi Urunk  Jé zus
Krisz tus ál tal. Ámen.

a va Sárnap ig éje

„Ha meg egye zés re tö rek szünk a val -
lás dol gá ban, ak kor az alap ve tő kér -
dé sek nél, a ta ní tás nál és a szent sé gek -
nél kell kez de nünk. Ha ezek ben meg -
egye zés szü le tik, ak kor a töb bi kül sőd -
le ges kö rül mény, amit ők sem le ges dol -
gok nak  ne vez nek,  ma gá tól  adó dik,
ahogy a mi egy há zunk ban is tör tént.
Ak kor Is ten nek is ré sze vol na a kon -
kor di á ban, s tar tós nyu ga lom és bé ke
ho nol na. De ami kor a lé nye ges kér dé -
se ket  mel lő zik,  és  a  sem le ges  dol -
gok kal kez de nek fog lal koz ni, ak kor Is -
ten fe le dés be me rül. Le het eb ből az -
tán egy is ten te len bé ke, ame lyet szí ve -
sen  fel cse rél nék  min den  bé két len -
ség gel. Úgy tör té nik, ahogy Krisz tus
mond ja: mert az új tol dás ki té pi a ré -
gi ru hát, és még csú nyább sza ka dás tá -
mad, és az új bor szét re pesz ti a ré gi
töm lőt (Mt 9,16–17). Mert vagy egé -
szen újat kell lét re hoz ni, vagy hagy ni
kell a fol doz ga tást, aho gyan mi tet tük,
kü lön ben hi á ba va ló fá rad ság az egész.” 
d Lu ther le ve le Gre gor Brück szász

kan cel lár nak, 1541. áp ri lis 4.
(Csep re gi Zol tán for dí tá sa)
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Cso dá la tos a kor sze rű tech ni ka: csu -
pán egy-két kat tin tás, és la punk ar -
chí vu má ból  elő  tu dom  va rá zsol ni
az el ső EPOT-ról írt cik ke met, amely
ugyan eb ben a ro vat ban je lent meg
2009. szep tem ber 20-án Üze net az
öl tö ző ből cím mel. Ez az írás te hát im -
már a té ma 2.0-s vál to za ta. S hogy
mennyit vál toz tunk, ne tán fej lőd tünk
hat év alatt, azt dönt se majd el a ked -
ves ol va só…
2009-ben az evan gé li kus pres bi te -

rek el ső or szá gos ta lál ko zó já nak nyi -
tó áhí ta tá ban ha tal mas öl tö ző höz ha -
son lí tot tam a pest szent im rei Sport -
kas télyt, amely be „fél idei szü net re, el -
iga zí tás ra” ér kez tek gyü le ke ze te ink
pres bi te rei. Ak kor is, akár csak most,
a hat éves szol gá la ti cik lus kö ze pén ta -
lál koz hat tunk. 
Az ak ko ri kér dés ma sem ke rül he -

tő meg: ho gyan ér té kel jük az el ső fél -
időt?  Csa pa tunk  nye rés re,  ne tán
vesz tés re áll, vagy csu pán dön tet len -
re, „tisz tes ve re ség re” ját szunk? Mit
nyúj tot tunk ed dig a pá lyán? Meg ta -
lál tuk-e  a he lyün ket  a  küz dő té ren,
vagy  csu pán  ér dek lő dő  né ző ként
kö zel ről szem lél jük a já té kot? Mi re
szá mít ha tunk a má so dik fél idő ben?
Mi ben kel le ne vál toz nunk és vál toz -
tat nunk a 2017-es re for má ci ói ju bi -
le um ra ké szül ve?
Hat éve Pál apos tol se gí tett tisz táz -

ni iden ti tá sun kat: „Is ten mun ka tár -
sai va gyunk” (1Kor 3,9) – hang zott a
ta lál ko zó bib li ai mot tó ja. Most Pé ter
apos tol nem ke ve seb bet  ígér, mint
hogy Is ten sok fé le ke gyel mé vel meg -
aján dé ko zott,  jó  sá fá rok  le he tünk.
Mi  az,  ami  vál to zott  2009  óta?

A kö rü löt tünk lé vő vi lág, a sze ku lá -
ris  kon tex tus  nem  lett  re mény te -
libb, sőt… Amit hat éve ír tam, saj nos
ma is ak tu á lis: „…a mér kő zés ál lá sa
nem túl biz ta tó, a to vább ju tá si esé -
lyek  erő sen  két sé ge sek.  A  glo bá lis
gaz da sá gi  és  mo rá lis  vál ság  nem -

csak kí vül ről szo ron gat ja egy há zun -
kat, de pusz tí tó an je len van be lül ről,
gyü le ke ze te ink  min den na pi  éle té -
ben is. Ez zel szem be sí te nek min ket
a ma kacs té nyek, egy há zunk, gyü le -
ke ze te ink sok ko ló nép moz gal mi és
egyéb sta tisz ti kai ada tai.
Mit  te he tünk  mind ez zel  szem -

ben a kö vet ke ző esz ten dők ben? Elő -
ször  is  tu do má sul  kell  ven nünk,
hogy a já ték tér adott: ott kell ját sza -
nunk, ahol Mes te rünk pá lyá ra küld.
Nem a kül ső kö rül mé nyek kel, az el -

len fél lel kell fog lal koz nunk: ezek ob -
jek tív adott sá gok…”
Csak hogy  2015  szep tem be ré ben

nem le het nem fog lal koz ni a kül ső kö -
rül mé nyek kel,  a  min ket  kö rül ve vő,
már-már foj to ga tó me ne kült ára dat tal.
Meg boly dult vi lá gunk kín zó kér dé se it
nem le he tett ki zár ni a  lágy má nyo si
Tüs ke csar nok ból sem. Szép és ne mes
fel adat együtt ké szül ni az öt száz éves
ju bi le um mél tó meg ün nep lé sé re, de
va jon mit is je lent a re for má ció örök -
sé ge  dél ről  és  ke let ről  ost rom lott
föld ré szün kön, amely a má so dik vi lág -
há bo rú óta nem ke rült ak ko ra krí zis -
be, mint nap ja ink ban? Nem vé let len,
hogy a  ta lál ko zó of fer tó ri u mát  is –
össz hang ban az or szá gos pres bi té ri -
um fel hí vá sá val – a ke resz tény hi tü -

kért ül dö zöt tek és a me ne kül tek meg -
se gí té sé re aján lot tuk fel. 
Őszin tén szól va ko ráb ban in kább

csak meg mo so lyog tam az egy há zi vi -
lág szer ve ze tek, nagy gyű lé sek sab lo -
nos nak tű nő fel hí vá sa it egy bé ké sebb,
igaz sá go sabb  vi lá gért,  föl dünk  te -
rem tett jó rend jé nek meg őr zé sé ért.
Pe dig ezek jo gos vész jel zé sek nek bi -
zo nyul tak,  de  nap ja ink ra  le járt  a
hang za tos nyi lat ko za tok ide je. A krí -
zis va ló di gyö ke re it gyó gyí tó tet tek
kel le nek, hi szen a szó szo ros ér tel mé -

ben Eu ró pa ke rí té se i nél to lon ga nak
azok a mil li ók, akik már nem bír ják
to vább a meg seb zett boly gónk bi zo -
nyos te rü le te in pusz tí tó bé két len sé -
get, igaz ság ta lan sá got, a jó rend sár -
ba tip rá sát. 
Nem csak  az  egy ház,  ha nem  az

egész vi lág is meg úju lás, át ala ku lás,
ha úgy  tet szik,  egy faj ta  re for má ció
után ki ált. Rég volt ennyi re ak tu á lis
Pál apos tol pró fé tai lá to má sa a te rem -
tett vi lág ról, amely „só vá rog va vár ja
Is ten fi a i nak meg je le né sét” (Róm 8,19).
Gon do lat éb resz tő a só vá rog igé nek

az a jól is mert ma gya rá za ta, amely a
„só ra vá rás” vá gya ko zá sát vé li fel fe -
dez ni a ma gyar ki fe je zés ben. Ha Is -
ten en ge di, és élünk, 2016 jú li u sá ban
ép pen a Tüs ke csar nok ad majd ott -

hont a kö zép-eu ró pai ke resz tény ta -
lál ko zó nak,  mely nek  evan gé li u mi
mot tó ja  Jé zus  bá to rí tó  sza va:  „Ti
vagy tok a föld só ja.” (Mt 5,13) 
De va jon van-e még időnk a jö vő

nyá rig  só vá rog va  vár ni  a  rom lást
meg gát ló, jó ízt és za ma tot aján dé ko -
zó só ra? Alig ha! Hi szen lát juk a kü -
lön bö ző eu ró pai ha tá rok nál ké szült
„ha di  fel vé te lek ből”,  hogy  a  tü rel -
mes só vár gás egy idő után könnyen
át csap el ke se re dett ag resszi ó ba… 
A má so dik EPOT szel le mes szim -

bó lu má vá vált a több funk ci ós sváj ci
bics ka. Jól tud juk, hogy egy bics ka ag -
resszív ke zek ben élet ve szé lyes fegy -
ver ré  is  vál hat,  de  fe le lős  kéz ben
igen hasz nos szer szám nak bi zo nyul -
hat. Ahogy be ve ze tő  áhí ta tom ban is
utal tam rá: ez a prak ti kus hét köz na -
pi esz köz se gít het ab ban, hogy meg -
osszuk egy más sal azt a min den na pi
ke nye ret, amely nem csak a mi énk,
és ame lyet Lu ther Már ton Kis  ká té-
be li ma gya rá za tá nak fé nyé ben olyan
gaz da gon, sok szí nű en ér tel me zünk.
Re mé lem,  még  em lé ke zünk  rá  a
kon fir má ci ós  és  hit tan órák ról,  de
ta lán nem fe les le ges egy kis me mó -
ria fris sí tés eb ből a tö mör és mind má -
ig ak tu á lis hit val lá si ira tunk ból:
„Mi a min den na pi ke nyér? Fe le let:

Mind az, ami a test és élet fenn tar tá -
sá ra és táp lá lás ra kell, mint pél dá ul:
étel, ital, ru há zat…, ház, anya gi ja -
vak…, jó kor mány zat, jó idő já rás, bé -
ke, egész ség, köz rend…” 
Ezek nek jó ré szé vel még ren del ke -

zünk az úgy ne ve zett „ke resz tény (?)”
Eu ró pá ban. Sőt ta lán még a meg osz -
tást se gí tő bics ka is a mi ke zünk ben
van. De ha so ká ig vá runk még va la mi -
fé le cso dá ra, ak kor a hely zet drasz ti -
kus  és  tra gi kus  for du la tot  ve het…
Jé zus elő re fi gyel mez tet te az övé it: „Ha
pe dig a só meg ízet le nül, mi vel le het -
ne ízét vissza ad ni? Sem mi re sem va -
ló már, csak ar ra, hogy ki dob ják, és el -
ta pos sák az em be rek.” (Mt 5,13)
Az EPOT-ról tá vo zó ban még visz -

sza pil lan tot tam a Tüs ke csar nok kü -

lön le ges te tő ze tű épü le té re, és bi zarr
lá to má som tá madt: már nem egy túl -
mé re tes sün disz nót, ha nem egy ha -
tal mas só szó rót fe dez tem fel ben ne,
mely nek nyí lá sa in pres bi te rek szá zai
szó ród tak szét, in dul tak el ha za, az
or szág leg kü lön bö zőbb pont jai, gyü -
le ke ze tei fe lé. 
A  pré di ká ló  kép  mel lé  hang  is

tár sult, Scholz Lász ló is mert ének so -
rai szó lal tak meg ben nem: „Ízt ad a
só, meg tart, óv rom lat la nul. / Ilyen
hi va tást  szánt  né pé nek  az  Úr…  /
Le gyünk vég re az zá, mi ben ned va -
gyunk: / Von zó lát vány, íz, fény – úgy
lesz hol na punk!” (EÉ 473,1.4)
Be száll va  a  ko csi ba  a  biz ton ság

ked vé ért  még  meg ta po gat tam  a
nad rág zse be met,  és  meg nyu god -
tam: a bics ka ott la pult, kéz nél van,
csak  ne  fe led jem,  mi ért  és  mi re
kap tam! Az EPOT igei mot tói se gít -
het nek, hogy min dig és min de nütt
eszünk be  jus son  a  he lyes  vá lasz:
„Szol gál ja tok az Úr nak öröm mel…”
(Zsolt  100,2), va la mint az apos to li
bá to rí tás: „Ami lyen lel ki aján dé kot
kap ta tok, úgy szol gál ja tok az zal
egy más nak, mint Is ten sok fé le ke gyel -
mé nek jó sá fá rai…” (1Pt 4,10) 

é gtájoLó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

Kö zel négy év ti ze des, ál dá sos lel ké szi
szol gá lat  után  vo nult  nyu ga lom ba
Sza bó Vil mos za la eger sze gi  lel kész
és fe le sé ge, Sza bó né Pi ri Zsu zsán na,
Pusz ta szent lász ló  pász to ra.  A  za lai
gyü le ke ze tek ben töl tött ti zen négy év -
re em lé kez ve au gusz tus 1-jén kö szön -
tek el ün ne pi is ten tisz te le ten hí ve ik től,
tisz te lő ik től. A lel kész há zas pár nak a
Nyu ga ti (Du nán tú li) Evan gé li kus Egy -
ház ke rü let el nök sé ge hű sé ges szol gá -
la tuk el is me ré sé ül egy ház ke rü le ti ér -
met ado má nyo zott.
Alig két hét tel ké sőbb – szep tem -

ber 12. ko ra dél után ján – ik ta tá si is ten -
tisz te let re hí vo ga tott a ha rang szó a Za -
lai-domb ság  fes tő i en  szép  he lyé re
épült pusz ta szent lász lói evan gé li kus
temp lom ba. Ek kor ik tat ta hi va ta lá ba

a So mogy-Za lai Egy ház me gye es pe re -
se Zsu gyel-Kle no vics Ka ta lint, a 225
éves gyü le ke zet  ti zen ötö dik meg vá -
lasz tott lel ki pász to rát. 

Kő sze ghy né Racz kó Zsu zsan na es -
pe res pré di ká ci ó já nak alap igé jét Má -
té evan gé li u má ból vá lasz tot ta:  „Ti
vagy tok a vi lág vi lá gos sá ga. (…) Úgy ra -
gyog jon a ti vi lá gos sá go tok az em be rek
előtt, hogy lás sák jó cse le ke de te i te ket,
és di cső ít sék a ti mennyei Atyá to kat.”
(Mt 5,14a.16) Zsu gyel-Kle no vics Ka ta -
lin pe dig a Zsol tá rok köny vé ből vett ige
alap ján tar tot ta szó szék fog la ló ját: „Lá -
bam előtt mé cses a te igéd, ös vé nyem
vi lá gos sá ga.” (Zsolt 119,105)
Az ün ne pi is ten tisz te let ben ső sé ges -

sé gét tük röz te az el bo csá tó gyü le ke zet
ének ka rá nak  köz re mű kö dé se,  Bánk

pol gár mes te ré nek,  Iva nics And rás -
nak és a lel kész nő kö ze li szol ga tár sá -
nak, Esz lé nyi Ákosős agár di lel kész nek
út ra bo csá tó sza vai, va la mint a pusz -
ta szent lász lói  lel kész előd,  Sza bó né
Pi ri  Zsu zsán na  sze re te tet  su gár zó
mon da tai. Az egy ház me gye ne vé ben
dr. Há ri Ti bor fel ügye lő, a he lyi gyü -
le ke zet ré szé ről Kol tai Er zsé betmá sod -
fel ügye lő kö szön töt te az új lel készt. Az
ősi Con fir ma tíz Lu ther-ka bá tos lel kész
–  kö zöt tük  a  lel kész nő  nagy báty ja,
Bán di Já nos – aj ká ról hang zott. 
Ugyan ezen nap ké ső dél után ján a

za la eger sze gi  evan gé li kus  temp lom
ha rang jai  is meg szó lal tak, hogy kö -
szönt sék Zsu gyel Kor nél lel készt és be -
ik ta tá sá nak ven dé ge it. A szer tar tást itt
is Kő sze ghy né Racz kó Zsu zsan na es -
pe res vé gez te. Pré di ká ci ó ja 1Kor 3,11
alap ján hang zott: „Mert más ala pot
sen ki sem vet het a meg lé vőn kí vül, aki
Jé zus Krisz tus.”

A Nóg rád me gyei Bánk ról ér ke zett
lel kész a za la ist ván di egy ház köz ség ből
1904-ben ön ál ló sult gyü le ke zet nyol -
ca dik pa ró ku sa. Szó szék fog la ló já ban
meg szív le len dő ma gya rá za tot adott a
vá lasz tott igé hez: „Igaz sá go dat nem rej -

te ge tem szí vem mé lyén, ha nem be szé -
lek hű sé ged ről és sza ba dí tá sod ról.”
(Zsolt 40,11a)
Az ék szer do boz nak is ne ve zett za -

la eger sze gi temp lom ban össze gyűlt hí -
vek,  ba rá tok  és  is me rő sök  áhí tat tal
hall gat ták a Can ter ina ka ma ra kó rus
tag ja it, a Bán ki ének kart, va la mint a ti -
zen há rom Lu ther-ka bá tos evan gé li kus
lel kész és a he lyi re for má tus lel ki pász -
tor meg erő sí tő sza va it. 
Az  is ten tisz te le tet  kö ve tő ün ne pi

köz gyű lé sen dr. Há ri Ti bor egy ház me -
gyei fel ügye lő, Ba la icz Zol tán pol gár -
mes ter, Mé szá ros Ta más egy ház ke rü -
le ti  fel ügye lő  és  dr. Kos tyál Lász ló
gyü le ke ze ti fel ügye lő kö szön töt te az
egy ház köz ség új lel ké szét és fe le sé gét. 
Az ün ne pi ik ta tá si is ten tisz te le tet

mind Pusz ta szent lász lón, mind Za la -
eger sze gen sze re tet ven dég ség kö vet -
te. A lel kész csa lád lak he lye a za la eger -
sze gi pa ró kia.  g Dr. Já ni Já nos

LelkésziktatásZalaegerszegenésPusztaszentlászlón
Újőrállók:ZsugyelKornélésZsugyel-KlenovicsKatalin

b Előzetesértesítéshiányábancsaknémikésésseltudunktudósítania
Zalamegyekétegyházközségétisérintőközelmúltbelieseményekről.
Szerzőnkjóvoltábólazonbanimmárazalaegerszegi,illetvepusztaszent-
lászlóiünnepségeksemmaradnakdokumentálatlanok. –Aszerk.

Zsu gyel-Kle no vics Ka ta lin 1979-ben szü le tett Nagy ka ni zsán. Iha ros be -
rény ből szár ma zik. Anyai nagy ap ja, Bán di Ist ván a gyé ké nye si gyü le ke -
ze tet pász to rol ta év ti ze de ken át, nagy any ja di a ko nissza ként szol gált a rend
fel osz la tá sá ig. Ka ta lin már gyer mek ként be kap cso ló dott a be ré nyi gyü -
le ke zet  éle té be,  ké sőbb  kán tor ként,  if jú sá gi  tag ként  te vé keny ke dett.
A csur gói re for má tus gim ná zi um ban érett sé gi zett, út ja in nen az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem re ve ze tett. A 2003/2004-es tan évet a né -
met or szá gi Ne u en dett el sa u ban töl töt te ösz tön dí jas ként. 
2006-ban avat ta lel késszé dr. Fa bi ny Ta más püs pök ha tod éves szol -

gá la ti  he lyén,  a  rá kos pa lo tai  gyü le ke zet ben.  On nan  fér jé vel  együtt
Bánk ra ke rült, de ön ál ló an már nem állt szol gá lat ba, mert el ső gyer me -
kü ket vár ta. Ak tív lel ké szi szol gá la tát 2011-ben – má so dik gyer me kük
há rom éves ko rá ban – kezd te. Egy ház me gyé jé ben ki se gí tő lel kész, majd
Nóg rá don he lyet tes lel kész volt. Két év nóg rá di szol gá lat után meg szü -
le tett har ma dik gyer me kük, aki most egy esz ten dős.

Zsu gyel Kor nél Mis kol con szü le tett 1980-ban. A bel vá ro si gyü le ke zet -
ben kon fir mált. Már kö zép is ko lás ként (1994–1998) kán tor ként szol gált
a di ós győr-vas gyá ri gyü le ke zet ben. 1998-tól az Evan gé li kus Hit tu do má -
nyi Egye tem hall ga tó ja volt, de a 2003/2004-es tan év ben ösz tön dí jas -
ként a né met or szá gi Ne u en dett el sa u ban ta nult. A ha tod évet a bu da hegy -
vi dé ki gyü le ke zet ben vé gez te. 
2005-ben avat ta  lel késszé Gáncs Pé ter püs pök Aszó don, majd – az

ugyan csak Bu da hegy vi dé ken töl tött – egy évi be osz tott lel ké szi szol gá lat
után Fa bi ny Ta más püs pök küld te lel kész fe le sé gé vel, Zsu gyel-Kle no vics
Ka ta lin nal együtt Bánk ra, ahol a gyü le ke zet egy év múl va lel ké szé nek vá -
lasz tot ta. A ti zen két éve há zas pár nak a ki lenc évi bán ki szol gá lat alatt szü -
le tett mind há rom gyer me ke: Dá ni el, Han na Zor ka és Mar cell.
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Az ön kén tes csa pat fel ügye le tét Ra chel
Es ke sen vég zi majd. Fo lya ma tos kap -
cso lat ban fog áll ni a fi a ta lok kal, akik re -
mény ség  sze rint  nem csak  az  adott
in téz mény  mun ká ját  is me rik  meg,
ha nem részt vesz nek az egy ház min -
den nap ja i ban, meg is me rik kap cso la -
ta in kat, ba rát sá go kat köt nek gyü le ke -
ze te ink és in téz mé nye ink tag ja i val, és
az  egy  év  alatt  va la me lyest  meg is -
mer ked nek a ma gyar nyelv vel is.
A ki bo csá tó is ten tisz te le ten mind a

hét szol gá lat ra in du ló ért szólt az imád -
ság. Ra chel Es ke sen Lu kács evan gé li -
u ma (24,44–53) alap ján tar tott ige hir -
de té sé ben hang sú lyoz ta, hogy a fi a ta -
lok  for dul ja nak  sze re tet tel,  nyi tott
szív vel má sok fe lé, le gye nek bát rak, le -
gye nek ké szek ta nul ni, ta pasz tal ni, és
emel je nek szót az igaz sá gos ság, a bé -
ke ér de ké ben, és jár ja nak hit ben.

Dr. Fa bi ny Ta másmé di á ért, kül kap -
cso la to kért  és  a  dia kó ni ai  mun ka -
ágért egy aránt fe le lős püs pök az ön -
kén te sek hez  in té zett  sza va i ban  ki -
emel te, mennyi re fon tos szol gá lat az,
ame lyet vál lal nak. Fon tos, hogy nyi tot -
tak  le gye nek  és  be fo ga dók,  hi szen

kul tu rá lis  hát te rük más  le het,  mint
amit itt fog nak majd ta pasz tal ni. A püs -
pök ar ra is kér te az ame ri kai fi a ta lo kat,
hogy pró bál ja nak meg ob jek tí vek len -
ni a ma gyar or szá gi tör té né sek iránt.

Bemutatkoznakazönkéntesek
Az al kal mon igye kez tünk meg is mer -
ni a Ma gyar or szá gon szol gá ló ön kén -
te se ket és  ter ve i ket. Össze ál lí tá sunk
sze mé lyes val lo má sa i kon, va la mint a
dia kó ni ai  szol gá la tunk nak  be adott
sze mé lyes gon do la ta i kon ala pul.

Char lot te Flynn a Bu da pest-Fa so -
ri  Evan gé li kus  Gim ná zi um ban  az
an gol ta ná rok se gí tő je ként fog dol goz -
ni. Emel lett a ro ma és nem ro ma fi -
a ta lok kö zöt ti pár be széd elő se gí té sén
sze ret ne fá ra doz ni, küzd ve a szte reo -
tí pi ák és a rassziz mus el len. „Wis con -
sin ban  és  Új-Me xi kó ban  él tem  –
mond ta. – Olyas va la ki va gyok, akit
min den  ér de kel.  Sze re tek  ta nul ni
má sok tól, és  sze re tek kö zös ség ben
len ni má sok kal. Hit be li ta pasz ta la ta -
im, ed di gi ame ri kai és ko ráb bi kül -
föl di éle tem ar ra ta ní tott, hogy meg -
be csül jem a kü lön bö ző ség har mó ni -

á ját és egy sé gét, amely min de nütt az
em be ri ség ré sze. Re mé lem, hogy ön -
kén tesévem alatt job ban meg fo gom
ér te ni, hogy Is ten vi lá gá ban ho gyan
fér he tünk el együtt.”

Ho pe John son Szom bat he lyen,  a
Re mé nyik Sán dor Evan gé li kus Ál ta lá -
nos Is ko la és Mű vé sze ti Is ko lá ban fog
se gí te ni az an gol ok ta tá sá ban, de a ter -
vek sze rint be te kin tést nyer  majd az
élénk he lyi gyü le ke ze ti élet be, a női
kör be, az idő sek és fo gya té ko sok kö -
zött vég zett szol gá lat ba is. „Ma son Ci -
ty ben  nőt tem  fel,  a  Szent há rom ság
evan gé li kus temp lom gyü le ke ze té nek
tag ja va gyok. Édes anyám az utób bi tíz
év ben  lel ki pász tor ként  szol gált  itt.
Sze re tem a szó já té ko kat, a kéz mű ves -
ke dést és a macs ká kat.”

Kirs ten Lar senMis kol con készül se -
gí te ni az an gol nyel vi kép zés ben, és a
ter vek sze rint ze nei kép zett sé gét is ka -
ma toz tat ni fog ja az ot ta ni evan gé li kus
gim ná zi um ban. Sze ret ne a kör nye ző

szór vány te le pü lé sek egy há zi éle té be
is be te kin tést nyer ni. „Ere de ti leg Wa -
shing ton ál lam ból, White Sal mon ból
szár ma zom,  a  Gus ta vus  Adolp hus
Col l e ge-ban  vé gez tem  ma te ma ti ka
sza kon.  Sze re tek  fut ni,  ki rán dul ni,
tú ráz ni, sze re tem meg ol da ni a prob -
lé má kat. Zon go rá zom, gi tá ro zok és
or go ná lok.”

Aliyah Rich ling ál lo más he lye Bé kés -
csa ba lesz, ő is az an go lok ta tás ban kap
majd  sze re pet  a  he lyi  evan gé li kus
ok ta tá si in téz mény ben, de ter vei sze -
rint be kap cso ló dik majd a ze nei élet -
be, a he lyi kó rus mun ká já ba is. A kö -
ze li  Bé ké sen  egyi ke  lesz  azok nak,
akik a ro ma és nem ro ma fi a ta lok kö -
zöt ti pár be szé det sze ret nék elő moz -
dí ta ni. „Ere de ti leg a Wis con sin ál lam -
be li La Cros se-ból szár ma zom, az ot -
ta ni Lu ther Col l e ge-ban és a Wichita
Ál la mi  Egye te men  vé gez tem.  2013
és 2015 kö zött kó rus ve ze tő vol tam.
Imá dok ze nél ni, nyel ve ket ta nul ni, fes -

te ni, ki rán dul ni, és van egy imád ni va -
ló két éves macs kám, Ba e lish.”

Sa ra Swan son a Nyír egy há zi Evan -
gé li kus Ro ma Szak kol lé gi um ban fog
szol gál ni, de ő is sze ret ne an golt ok tat -
ni a vá ros is ko lá i ban. „Most fe jez tem
be fi zi ka  sza kon a min ne so tai Sa int
Olaf Col l e ge-ot. Ere de ti leg Alasz ká ból
szár ma zom, sze re tek so kat a sza bad -
ban len ni, új dol go kat ta nul ni, él vez -
ni az élet sok fé le sé gét.”

And rew Tex ley szintén Nyír egy há -
zán fog dol goz ni a kert vá ro si gyü le ke -
zet hez tar to zó dia kó ni ai el lá tó rend szer
in téz mé nye i ben, így az Ol ta lom Sze -
re tet szol gá lat nál a haj lék ta la nok kö zött,
al ko hol- és drog füg gők kö zött, anya -
óvó ban élő nők és gye re kek kö zött. Ta -
pasz ta la to kat sze ret ne gyűj te ni a Joób
Oli vér Sze re tet ott hon ban az idő sek kö -
zött vég zett szol gá lat te rén is. „A Neb -
ras ka ál lam be li Alb ion ból jöt tem, tör -
té nel mi ta nul má nyo kat foly tat tam a
Kear ney Egye te men. Már alig vá rom,
hogy a ma gya rok kö zött szol gál has sak.
Iz ga tot tan vá rom, Is ten mit tar to gat
szá mom ra eb ben az év ben.”

Jo nat han Yo ung Szar va son, a Ben -
ka Gyu la Evan gé li kus An gol Két Ta ní -
tá si Nyel vű Ál ta lá nos Is ko la és Óvo -
dá ban an golt és hit tant fog ok tat ni, de
az Ótemp lo mi Sze re tet szol gá lat mun -
ká já ba is be te kin tést nyer majd. „Most
vé gez tem a Te xa si Egye te men, Aus tin -
ben, klasszi ka-fi lo ló gi át, la tint és ógö -
rö göt ta nul tam. Ér de kel a tör té ne lem
és a kul tú ra. Sza bad időm ben sze re tek
do bol ni más ze né szek kel.”

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Újabbcsapatamerikaiönkéntesérkezetthazánkba
b AzAmerikaiEvangélikusEgyház(EvangelicalLutheranChurchinAme-
rica,ELCA)Fiatalfelnőttekvilágméretűmisszióban elnevezésűprog-
ramjánakkeretébenimmáronnegyedikéveérkeznekMagyarországra
amerikaiönkéntesek,akikaMagyarországiEvangélikusEgyházkülön-
bözőterületekenvégzettmunkájában:iskoláinkban,gyermek-ésszo-
ciálisintézményekbenszolgálnakegyévenát.Azújabbönkéntescsapat
első,eligazítóalkalmátszeptember15-éntartottákaMagyarországiEgy-
házakÖkumenikusTanácsánakszékházában.

Az  egye sü let  ala pí tá sá nak  öt le te  a
szom szé dos Fá bi án há zán szü le tett.
Fü löp Ist ván, a tér ség ak ko ri or szág -
gyű lé si kép vi se lő je ve tet te fel ba rá ti
kör ben, hogy va la mi lyen mó don új -
ra élet re kel le ne kel te ni a tri a no ni ha -
tár ál tal szét da ra bolt tör té nel mi Szat -
márt s leg alább spi ri tu á li san egye sí -
te ni az itt élő ma gyar sá got. Ala ku ló
ülé sük is (hu szon hét ala pí tó tag gal)
a kö ze li Jár mi ban volt, 2011-ben. 
„A szat má ri em ber ön ma gá ra éb -

re dé se min den kor össze fo nó dott a
re for má tus egy ház és a re for má tus
ér tel mi ség szel le mi-lel ki új já éle dé sé -
vel, s ez ma, a glo ba li zá ció ko rá ban
sem tör tén het más kép pen. Az egy -
ház nak,  a  ke resz tyén  ek lé zsi á nak
ma is van rej tett tar ta lé ka és szel le -
mi-er köl csi  alap ja,  mely re  bát ran
épít het” – tar tal maz za szán dék nyi -
lat ko za tuk.  Az óta  min den  év ben
meg ren de zik  a  Szat már, ha tá rok
nél kül ta lál ko zó kat; a Szat má ri Mű -
velt ség Tá ra so ro zat cím alatt köny ve -
ket, CD-ket ad nak ki; ki ál lí tá so kat,
be mu ta tó kat szer vez nek. 
Az idei ecse di ta lál ko zó dísz pom -

pás fel vo nu lás sal in dult, a mű ve lő dé -
si  ház tól  a  nagy temp lo mig,  át  a
Krasz na-hí don,  bá mész ko dók tól
övez ve. A fél egy kor kez dő dött is ten -
tisz te let re zsú fo lá sig meg telt a nagy -
temp lom, még az ár nyas fák alatt is
több tu cat nyi hely bé li kö vet te fi gye -
lem mel a bent el hang zot ta kat. A Ti -
szán túl har ma dik leg na gyobb temp -
lo má ban  e  na pon  ki sebb  zsi na tot

tar tott mind két Szat már re for má tus -
sá ga.

Var ga Sán dor szat már né me ti szín -
mű vész lé lek eme lő sza va la ta (Dsi da
Je nő: Psal mus Hun ga ri cus) után it te -
ni és túl ol da li egy há zi ve ze tők szol -
gá la ta kö vet ke zett. Dr. Fe ke te Ká roly,
a Ti szán tú li Re for má tus Egy ház ke rü -
let püs pö ke a Gala ta be li ek hez írott
le vél alap ján hir de tett igét. „Ket tős ál -
lam pol gár ság ról” szólt – a föl di ről és
a mennye i ről –, majd ar ra em lé kez -
te tet te a je len lé vő ket, hogy a szat má -
ri em ber leg fon to sabb meg tar tó ere -
je min dig is a hi te és a ma gyar sá ga
volt. S ke rül jön bár a ha tár túl ol da -
lá ra, vagy szó ród jon szét a nagy vi lág -
ban, min de nütt ab ból az örök ség ből
élt, amit itt ka pott. 
„Test vé re im,  ro ko na im,  is me rő -

se im!” – szó lí tot ta meg hall ga tó sá gát
Csűry Ist ván, a Ki rály há gó mel lé ki Re -
for má tus  Egy ház ke rü let  püs pö ke,
utal va ez zel ar ra is, hogy ha za jött, s
ott hon  ér zi  ma gát,  mint  egy kor,
gyer mek ko rá ban. Szólt ar ról, hogy
sok szor gon dol ko dik azon, mi lyen is
le he tett ősei ide jén Szat már. Az biz -
tos, en ge del mes em be rek vol tak az itt
élők, Is ten ben bíz tak, s ez tet te őket
min den kor si ke res sé. 
A püs pö kök szol gá la ta után négy

es pe res – Ko vács Sán dor, a Szat má -
ri, Nagy Sán dor, a Nagy ká ro lyi, Gaál
Sán dor, a Nyír sé gi és Sza lay Kont, az
it te ni Szat má ri Egy ház me gye es pe -
re se – mon dott igei kö szön tőt. Rö -
vid  tör té nel mi  át te kin tő jé ben  Ko -
vács La jos nagy ecse di pol gár mes ter
mél tat ta a re for má ció te le pü lés tör -
té ne ti je len tő sé gét. 
Nem vá laszt ha tó el a re for má tus -

ság, a ma gyar ság és a kul tú ránk! –
fog lal ta össze az egye sü let el nö ke, Fü -
löp Ist ván a ta lál ko zó üze ne tét. „A jó
cse lek vé sé ben ne fá rad junk el, s te -
gyünk jót min den ki vel – leg in kább
azok kal, akik test vé re ink a hit ben!”

g Ozs váth Sán dor

Szatmár,határoknélkül
Aspirituálisegyesítésreformátus„receptje”

b A Reformátusok Szatmárért
KözhasznúEgyesületfelhívásá-
ratöbbszázangyűltekegybea
határmindkét oldaláról szep-
tember 19-én Nagyecseden, a
Szatmár,határoknélkültalálko-
zón,immárötödikalkalommal
(smásodszoretelepülésen).
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Pro tes táns egy há za ink ban a 20. szá -
zad  el ső  év ti ze dei  a  „rügy fa ka dás”
évei vol tak. Ha zai evan gé li kus egy -
há zunk is az éle dés re mény sé ges je -
le it  mu tat ta.  A  gyü le ke ze tek  erő -
söd tek, a 19. szá zad kö ze pé től szer -

ve ző dött  gyü le ke ze ti  és  or szá gos
egye sü le tek jó szol gá la tot vé gez tek.
Né hai Gáncs Ala dár lel ké szünk sze -
rint  „az  éb re dés  ha tá rán”  áll tunk.
Igaz,  nem  evan gé li kus  egy há zunk
égi sze alatt, de ha zánk ban is lét re jött
a Bet há nia Egye sü let, és – több más
egye sü let hez ha son ló an – meg ala kult
a Ma gyar Evan gé li u mi Di ák szö vet ség
is. Egy re több al kal mat, kon fe ren ci -
át tar tot tak itt is, ott is, ame lye ken Is -
ten  igé jé re  szom ja san  vet tek  részt
szá zak, oly kor ez rek.
Eb ben  a  „len dü let ben”  szü le tett

meg 1924-ben a Fé bé Evan gé li kus Di -
a ko nissza egye sü let Pa u er Ir ma ve ze -
té sé vel, aki nek a vi lág há bo rú mi att
még  1916-ban  ha za  kel lett  jön nie
egyip to mi  misszi ói  szol gá la tá ból.
Va la ki nek az aján lá sá ra az egye sü let
Pi lis csa bán, Klo tild li ge ten hoz zá ju -
tott egy ház hoz, s ez a Bé thel nek el -
ne ve zett épü let lett a Fé bé böl cső je.
(Az  egye sü let  el ső  tit ká ra  ép pen  a
már  em lí tett Gáncs Ala dár  lel kész
volt.)  Az  egy re  né pe sebb  di a ko -
nisszakö zös ség  a  klo tild li ge ti  Bé -
thel ben há zi-, de misszi ói mun kát is
vég zett:  tag jai  bib lia órá kat  tar tot -
tak,  szol gál tak  gye re kek,  be te gek
kö zött.  A  te vé keny sé gi  kör  egy re
bő vült: egy re több gyü le ke zet be és in -
téz mény be hív ták a di a ko nisszá kat
szol gál ni. 
Mind járt az ala ku lás utá ni év ben

vá sá rol tak  nyom da fel sze re lé se ket.
A nyom dai tény ke dés 1925-ben szin -
tén a Bé thel ben in dult, majd a fő vá -
ro si  Dam ja nich  ut cá ban  foly ta tó -
dott.  Sa ját  ki ad vá nya ik  so ra  lá tott
nap vi lá got (Fény su gár, Kis Ha rang, fa -
li nap tár…), sőt 1938-tól a Fé bé ön ál -
ló könyv ki adó lett.
Az egye sü let erő sö dött, s a di a ko -

nissza test vé rek is egy re töb ben let -
tek.  Pi lis csa bán  is  gya ra pod tak  új
épü le tek kel  (Em maus,  Si ló,  Si on,
Gi le ád), és 1926-ban már lel ké szek -
nek szer vez tek kon fe ren ci át, ame lyet
az után kon fe ren ci ák, evan ge li zá ci ók
so ro za ta kö ve tett. 1929-ben a Hű vös -
völgy ben meg vá sá rol ták a Már vány -
meny asszony  ven dég lőt,  ez  lett  a
ké sőb bi „di a ko nissza-anya ház”. 
A múlt szá zad kö ze pé re már száz -

nál is töb ben vol tak a di a ko nisszák, ám
ek kor be kö vet ke zett a tö rés: 1951-ben

az ál lam fel osz la tott min den egy há zi
egye sü le tet, így a Fé bé di a ko nisszá i nak
is vi lá gi ál lás után kel lett néz ni ük. (Zá -
ró jel ben je gyez zük meg: ezek az évek
vol tak az egy há zi is ko lák ál la mo sí tá -
sá nak esz ten dei is.)

Az em lé ke zet ezen a pon ton egy
is me rős  ne vet  hoz  elénk:  Szteh lo
Gá bor lel ki pász to rét. Ő, aki a há bo -
rú alatt az ül dö zött zsi dó gyer me ke -
ket men tet te, majd a há bo rú után a
ki te le pí tet te ket lá to gat ta és tá mo gat -
ta,  most  –  vé gig jár va  gyü le ke ze ti
sze re tet in téz mé nye in ket – meg szer -
vez te  evan gé li kus  egy há zunk  dia -
kó ni ai  szol gá la tát. Más  szó val:  így
„men tet te át” az egyéb ként ál la mo -
sí tás ra  ítélt  sze re tet ott ho na in kat.
En nek a szol gá lat nak lett a köz pont -
ja a bu dai Sa rep ta. 
Az  út hoz  hoz zá tar to zik  még  az

Evan gé li kus Teo ló gi ai Aka dé mia tör -
té ne te. Az in téz mény ugyan eb ben az
idő ben  ke rült  át  Sop ron ból  Bu da -
pest re. So ká ig a Sa rep ta egyik épü -
le te és ká pol ná ja volt a teo ló gu sok
ott ho na is – e so rok író ja is ott la kott.
Még  em lék szem  né hány  nő vér re,
aki Szteh lo Gá bor ral együtt dol go -
zott, és em lék szem, a be teg fi a ta lok
és fel nőt tek milyen ra gasz ko dó sze -
re te ttel  vet ték  kö rül Gá bor  bá csit.
A Sa rep ta út ja össze fo nó dott  az

ak kor tájt ala kult pest hi deg kú ti gyü -
le ke zet éle té vel is, amely mind má ig
a Sa rep tá ban tart ja al kal ma it, je len -
leg Fo dor Vik tor lel kész szol gá la tá val. 
Az év ti ze dek so rán – töb bek kö -

zött  – Muncz Fri gyes, Csiz ma zia
Sán dor és  (1998  óta)  Sztoj ano vics
And rás lel kész igaz ga tó ve ze té sé vel
erő sö dött  a  dia kó ni ai  szol gá lat,  s
most rá há rult az ott hon bő ví tés ha -
tal mas fel ada ta. 
Hosszú és küz del mes volt az út.

Vol tak olyan sza ka szok, ami kor szin -
te le he tet len nek lát szott a to vább ju -
tás. Még is: a Sa rep ta fej lő dött. A Fé -
bén kí vül a Sa rep ta kö te lé ké ben mű -
kö dik  a  Mo do ri  úti  in té zet  és  a
Nyug dí jas Lel ké szek Ott ho na is. 
Az zal  a  re mény ség gel  va gyunk,

hogy az út, ha nem is könnyű, de foly -
ta tó dik. Hi szen már is  terv ben  van
egy  to váb bi,  öt ven  sze mély  éle tét
meg könnyí tő új sze re tet ott hon épí -
té se is… Is ten, aki el se gí tett Bé thel -
től  Sa rep tá ig,  se gít sen  a  leg újabb
Sa rep ta-rész leg fel épí té sé ben is ke -
gyel me sen, hogy az in téz mény újabb
test vé rek nek is ol tal mat és nyu godt
éle tet tud jon biz to sí ta ni. 

g KE vE há zi Lász ló

BétheltőlazújSareptáig
b Az„újSarepta”felavatásárólolvasóinkmárbizonnyalértesültekla-
punkeszámánakcímoldaláról.Amikorörömmelrésztvehettemasze-
retetotthon új épületének múlt vasárnapi avatásán, óhatatlanul
eszembeötlött:milyenhosszúésküzdelmesvoltazút„Bétheltőlaz
újSareptáig”.Acímnyilvánmagyarázatraszorul.ABéthel héberszó
–Istenházátjelenti–,avelejelöltépületaFébéEvangélikusDiako-
nisszaegyesületpiliscsabaiszülőházavolt.ASareptapedig(abibli-
aitörténetetIllésrőlésasareptaiözvegyrőlmosttalánnemkellfel-
idézni)evangélikusdiakóniaiszolgálatunkegyikközpontiintézmé-
nyeabudaiHűvösvölgyben.

Az ün ne pi ház szen te lő is ten tisz te le -
ten részt vet tek a Sa rep ta né met or szá -
gi  part ner in téz mé nyei  is:  mint egy
hat van kül föl di ven dég osz to zott az
öröm ben, hogy a ti zen hat év nyi áll ha -
ta tos mun ka meg hoz ta gyü möl csét.
Az  is ten tisz te let  alatt  a  ber li ni

Step ha nus-Stif tung  fú vós ze ne ka ra
szol gált, a be ve ze tő ének után Szto -
jano vics And rás in téz mény ve ze tő
lel kész imád ko zott, és kö szön töt te az
ün nep lő gyü le ke ze tet. A 121. zsol tár
sza va i val  fo hász ko dott  Gre ger sen-
La bos sa György, egyházunk a dia kó -
ni ai bi zott ságának el nö ke és Gert rud
He ub le in ber li ni nyugalmazott dia -
konissza-fő nök asszony, majd Bu da
An na má ria, az or szá gos iro da dia kó -
ni ai osz tá lyá nak ve ze tő je adott há lát
az Úr nak az új épü le tért.
A ven dég lá tás és a be fo ga dás ter -

mé sze tes sé gét és fel té tel nél kü li szük -
sé ges sé gét  hang sú lyoz ta  Zsid  13,2
alap ján tar tott pré di ká ci ó já ban Fa bi -
ny Ta más.Nem ki re kesz tő egy há zat
akart Jé zus, a ki szol gál ta tott ván dor -
lók hoz, az el eset tek hez, a szen ve dők -
höz nyi tott szív vel és aj tók kal kell vi -
szo nyul ni – fi gyel mez te tett az ir gal -
mas ság gya kor lá sá ra az Észa ki Egy -
ház ke rü let lel ké szi ve ze tő je, utal va az
ak tu á lis me ne kült vál ság ra is. Az ott -
hon fo gya ték kal élő la kó it an gya lok -
nak  ne vez te,  akik  sok  min den ben
má sok, mint a töb bi em ber, de mind -
nek van szár nya. „Akik itt dol goz tok,
ti  is  an gya lok  vagy tok, ang el o szok.
Akik az eu-an ge l iont, a jó hírt ter jesz -
ti tek szó val és cse le ke det tel” – kö -
szön te meg a Sa rep ta mun ka tár sa i -
nak  a  püs pök  az  éjt  nap pal lá  té vő
szol gá la tot.
Az épü let fel szen te lé se után Szto -

jano vics And rás és Ul la Eich horn lin -
xi–di ers he i mi lel kész mond ta el az
Úr tól ta nult imát, majd Kri zsán And -
rás nyúj tot ta át az új ott hon kul csát.

Meg ha tó le vél lel ké szült az al ka -
lom ra az ott hon hat van hét éves, hal -
mo zott fo gya ték kal élő la kó ja, Ju hász
End re.A Sa rep tá ban töl tött öt ven ki -
lenc évet, a tár sa it, a ba rá ta it, a sze -
re te tet és a gon dos ko dást idéz te fel.
„Nem hit tem vol na, hogy még az élet -
ben köl töz ni fo gok. Tet szik a gon do -
lat, az új ház zal egy új élet is el kez dő -
dik. Há lás va gyok az Úr nak és min -
den ki nek, aki hoz zá já rult eh hez az új
élet hez. A leg job ban az tet szett, hogy
mi is ré sze sei le het tünk, ahogy nap -
ról nap ra, hó nap ról hó nap ra épült a
ház, a le en dő ott ho nunk.” 

A  Sa rep ta  la kói  rö vid  mű sor ral
ked ves ked tek  az  össze gyűl tek nek:
tánc cal  és  két  ének kel  fe jez ték  ki
há lá ju kat és örö mü ket. 
Az áro ni ál dás ban ma gya rul Fa bi -

ny Ta más, né me tül pe dig Han fried
Zim mer mann, a ber li ni Step ha nus-
Stif tung lel ké sze ré sze sí tet te az ün -
nep lő gyü le ke ze tet. 
A ház szen te lő al ka lom a kül föl di és

ma gyar ven dé gek kö szön tő jé vel zá -
rult: Ul rich Zen ker a Ba jor Evan gé li -

kus  Egy ház  kép vi se le té ben,  Prőh le
Ger gely, egy há zunk or szá gos fel ügye -
lő je, Láng Zsolt II. ke rü le ti pol gár mes -
ter, Han fried Zim mer mann, Lá nyi né
dr. En gel ma i er Ág nes gyógy pe da gó -
gus, pszi cho ló gus, cím ze tes egye te -
mi ta nár, Hein rich Götz, az augs bur -
gi di a ko nissza in té zet rek to ra, Gre ger -
sen-La bos sa György, va la mint Var ga
Mi hály nem zet gaz da sá gi mi nisz ter, a
helyi or szág gyű lé si kép vi se lő tol má -
csol ta jó kí ván sá ga it.
A Sa rep ta sze re tet ott hon 1951-ben

Szteh lo Gá bor szer ve zőmun ká ja nyo -
mán kezd te meg a fo gya ték kal élő és
idős  sze mé lyek  gon do zá sát  a  Fé bé
Evan gé li kus  Di a ko nissza egye sü let
át men tett épü le te i ben. No ha a dol go -
zók sze re te te és gon dos ko dá sa eny -
hí tet te a zsú folt ság okoz ta ne héz sé -
ge ket, Sztoj ano vics And rás igaz ga tó
lel kész már 1999-ben javasolta egy új
épü let  meg épí té sé t.  Az  in téz mény
ve ze té se 2000-től tu da tos és szisz te -
ma ti kus meg ta ka rí tá si prog ra mot ve -
ze tett be, min den ado mányt el kü lö -
ní tett bank szám lán gyűj töt tek és ka -
ma toz tat tak.  Ez zel  pár hu za mo san
meg kezd ték az épí té si te lek ke re sé sét
is – Hű vös völgy ben, Nagy ko vá csi ban
és Ady li ge ten is. 
Több meg hi ú sult pró bál ko zás után

már az ere de ti – Bá t ho ri ut cai – épü -
let le bon tá sát ter vez ték, hogy a meg -
lé vő tel ken épít sék fel az új és ki bő -
ví tett sze re tet ott hont. Az épí té si bi -
zott ság Ben czúr Lász ló ve ze té sé vel
2011-ben ala kult meg, és meg hí vá sos
terv pá lyá za tot  hir de tett,  ame lyen
Kri zsán And rás és ter ve ző csa pa tá nak
mun ká ja  bi zo nyult  a  leg jobb nak.
Már a pá lyá zat le zá rá sa után nyílt vá -

rat la nul le he tő ség a Má ria re me tei úti
volt Pe tő fi Mű ve lő dé si Ház tel ké nek
meg szer zé sé re,  ame lyet  2012-ben
300 mil lió fo rin tért meg is vá sá rol -
tak. A tel ken ál ló el ha nya golt épü le -
tet le bon tot ták, és 2013 áp ri li sá ban is -
ten tisz te let ke re té ben he lyez ték el az
új épü let alap kö vét. 
Az épít ke zést a Kon fek tor ki vi te le -

ző cég vé gez te el brut tó 705 mil lió fo -
rin tért,  és  a  ki tű zött  ha tár idő re  –
2015 jú ni u sá ra – az épü let el is ké szült.
A ki vi te le zés mű sza ki el len őr zé sét a
Spá nyi és Ja kab Iro da bo nyo lí tot ta le.
Az épít ke zés költ sé ge i hez 230 mil lió
fo rint tal já rult hoz zá a Ma gyar or szá -
gi Evan gé li kus Egy ház, 300 ezer eu ró -
val a Ba jor Evan gé li kus Egy ház, mint -
egy 40 ezer eu ró ér té kű anyag gal az
augs bur gi di a ko nissza in té zet kór há za.
A ber li ni Step ha nus-Stif tung 12 500
eu ró val és szám ta lan tár gyi esz köz ado -
mánnyal se gí tett, az ober schwa ben–
bo den se ei jo han ni ták ti zen öt év alatt
kö rül be lül 150 ezer eu ró val tá mo gat -
ták  a  sze re tet ott hont.  Az  épít ke zés
össz költ sé ge 1,3 mil li árd fo rin tot tett
ki, en nek het ven öt szá za lé kát a Sa rep -
ta Bu dai Evan gé li kus Sze re tet ott hon
te rem tet te elő.

g Wal kó Ádám

Régiszeretet,újotthon
ÜnnepiházszentelőMáriaremetén

b Korszerűésméltóhelyszínenfolytatódhata„kezekevangéliuma”:szep-
tember20-ánünnepiistentiszteletkeretébenszenteltefeldr.FabinyTa-
más diakóniáértfelelőspüspökaSareptaBudaiEvangélikusSzeretet-
otthonújrészlegét.Anagyszabásúberuházáseredményeképpenazott-
honötvenfogyatékkalélőlakójaköltözhetátaKrizsánAndrásYbl-dí-
jasépítészáltaltervezett,Máriaremeteiút80–82.számalattiépületbe.

Jobbról: Krámer Gyögy, Radosné Lengyel Anna, Schmitt Pál és Makray Katalin

Görög Zoltánné, Hajnalka Fébé-főnökasszony és Han fried Zim mer mann
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Ki volt Fröh lich Dá vid, ez a je les fér -
fiú? A tu do mány tör té net őt tart ja a
ma gyar föld rajz tu do mány út tö rő jé -
nek. A sze pes sé gi és az er dé lyi szá -
szok tör té ne té nek ku ta tó ja volt, de
nyel vész ként,  ma te ma ti kus ként  és
– mint a ko per ni ku szi vi lág kép hí ve –
csil la gász ként is je les ered mé nyek kel
büsz kél ked he tett.
A Sze pes ség szü löt te volt, aki a

kor szo ká sa sze rint kül föl di ta nul -
mány út ra  in dult. Az Ode ra men ti 
Frank furt „fel ső uni ver si tás is ko lá -
ján” ké pez te ma gát. Teo ló gi ai, va la -
mint ter mé szet tu do má nyos is me re -
tek kel fel fegy ver kez ve, ti zen két éves
kül föl di ka lan do zás után ha za jött, és
szü lő vá ro sá ban,  Kés már kon  te le -
pe dett le. A szel le mi kin cse ken túl
egy bi zo nyos szem lé let mó dot is ha -
za ho zott:  az  is me re tek  fő  for rá sa
nem az el mé le ti spe ku lá ció, ha nem
a meg fi gye lés.
Ez  in dí tot ta  a  hegy csú csok  fe lé.

A csúcs má szás köz vet len el in dí tó ja
egy ol vas mány él mény volt: Pet rar ca
le írá sa  al pok be li  tú rá já ról  a Mons
Ven to sus ra (Mont Ven to ux). Fröh lich
így em lé ke zett: „Én, mint fi a tal em ber,
ku tat ni akar ván a hegy ség ma gas sá -
gát,  azon  vet tem  ma ga mat  ész re,
hogy ami kor az el ső  szik la csú cson
nagy  üggyel-baj jal  cé lo mat  el ér ni
hit tem, a fel hők hol ma ga sab ban, hol
alan tabb ál lot tak, és nem egy for ma
ma ga san a föld től. Eb ből hár mat ér -
tet tem meg: 1. hogy én ak kor át lép -
tem a le ve gő kö zép tá já nak ha tá rát;
2. hogy a fel hők nek a föld től va ló tá -
vol sá ga a pá ra mi nő sé ge sze rint nem
egyen lő, hol ma ga sabb, hol ala cso -

nyabb; 3. hogy a föld höz leg kö ze lebb
já ró fel hők ma gas sá ga jó val ki sebb,
mint aho gyan a ter mé szet bú vá rok ál -
lít ják.” 
Ő ma ga két mű vé ben, az 1639-ben

meg je lent Me dul la Geo gra phiae…-
ban és az 1644-es ki adá sú Cy nos ura
Via to rum ban is  le ír ja  ezt  az  ese -
ményt. En nek az út nak az a  tu do -
mány tör té ne ti  je len tő sé ge,  hogy  a
lég nyo más nak a föld raj zi ma gas ság -
gal va ló vál to zá sát sok kal előbb ész -
lel te,  mint  ahogy  ezt  Tor ric el li ről,
Pas cal ról vagy má sok ról az egye te -
mes  fi zi ka tör té net-írás  fel je gyez te.
Az  1639-ben  Bárt fán  meg je lent

köny ve,  mely  a  föld rajz tu do mány
lé nye gét fog lal ja össze, Hun falvy Já -
nos sze rint „az el ső rend sze res ma -
gyar föld raj zi mun ka. Csak nem fél -
ezer  ol da lon  je les  kül föl di  for rás -
mun kák  alap ján  az  egész  vi lá got,
ben ne  ha zánk  föld raj zát  is  le ír ja.”
A má sik, Ulm ban 1644-ben meg je -
lent mun ka is – Bod Pé ter sze rint –
„min den fé le tu do má nyok kal meg ra -
kott könyv” volt. 
1630-ban Fröh lich a nagy hí rű kés -

már ki kol lé gi um ta ná ra lett. III. Fer di -
nánd a „csá szá ri és ki rá lyi ma te ma ti -
kus” cím mel tün tet te ki, és nyug dí jat
biz to sí tott szá má ra. Jó ta nár hoz mél -
tó an a tu do má nyok je les nép sze rű sí -
tő je is volt. A nép szá má ra ka len dá ri -
u mo kat adott ki. Ezek Bo rosz ló ban,
Nürn berg ben, Ulm ban, ké sőbb pe dig
Lő csén, Bárt fán, Csep re gen, Ko lozs -
vá rott, Gyu la fe hér vá ron je len tek meg
1623–1649 kö zött. Mun ká ja még ha -
lá la után is Lő csei ka len dá ri umné ven
nagy nép sze rű ség nek ör ven dett mű -
velt sé get mé lyí tő, hasz nos jó ta ná cso -
kat tar tal ma zó cik kei mi att.
Ma gá nyos alak ja szá za dá nak, ko -

rát sok szem pont ból meg előz te. Ta -
nít vá nya,  kö ve tő je  nem volt,  és  az
utó kor  sok kal  mos to háb ban  bánt
ve le, mint aho gyan ér de mel né. 
1648.  áp ri lis  24-én  Lő csén  halt

meg. Kés már kon fenn ma radt a há za
(Hrad ná  uli ca  22.).  1943-ban  még
meg volt a Bib li á ja, ere de ti be írá sok -
kal, de az óta nyo ma ve szett. Lip ták
Já nos Fröh lich ről írt ta nul má nya ké -
szí té sé nél még jegy ze telt be lő le.

g Szi gE ti JE nő

b ATátrafelfedezőiapásztorok,a
vadutánnyomozóvadászok,no
meg a kincskeresők lehettek.
Afenségesszépségűhegységbe-
járása,felfedezéseazonbancsak
a 17. században történt meg.
AzevangélikusvallásúFröhlich
Dávid (1595–1648)voltazelső,
akinégyszázesztendővelezelőtt,
1615nyaránelsőkéntmásztameg
a2556métermagas,vadregényes
Késmárki-csúcsot.

FröhlichDávid
evangélikustanár,
aTátrafelfedezője

Al bert Sch we i tzer az el zá szi Kay sers -
berg ben (ak kor Né met-, ma Fran cia -
or szág)  el sze gé nye dett  lel kész csa -
lád ban szü le tett. Anya nyel ve ként a
né met ale mann nyelv já rást sa já tí tot -
ta el, de a fran cia nyel vet is kis gyer -
mek ként szív ta ma gá ba. A guns ba -
chi pa ró ki án nőtt fel, ki lenc éves ko -
rá tól itt or go nált is. 
Mühl ha us en ben érett sé gi zett (ki -

tű nő hu mor ral fű sze re zett el mon dá -
sa alap ján nem túl si ke re sen), ez után
a stras bour gi, ké sőbb a pá ri zsi, majd
a ber li ni egye te men teo ló gi át és fi lo -
zó fi át ta nult, mind ket tő ből dok to rált
is. Pá rizs ban Charles-Ma rie Wi dor
or go na mű vész nél ta nul ha tott, s ezek
az évek erő sí tet ték meg őt a Bach-
mű vek sa já tos, stí lus te rem tő in terp -
re tá lá sá ban,  mi sze rint  Jo hann Se -
bas ti an Bach or go na mű ve it – a ko -
ra be li gya kor lat tal szem ben – ün ne -
pé lyes mél tó ság gal és áhí tat tal kell
ját sza ni. Teo ló gi á ból ha bi li tált, egye -
te mi do cens lett, és lel kész ként mű -
kö dött,  1905-ben  pe dig  meg je lent
hí res Bach-mo nog rá fi á ja.
Még  egye te mi  ta nul má nyai  alatt

érett meg ben ne az a gon do lat, hogy
leg ké sőbb  har minc éves  ko rá ban  a
tu do má nyok és mű vé sze tek he lyett
más hi va tást ke res, amellyel az em be -
ri sé get  köz vet le neb bül  szol gál hat ja.
1904-ben  ke zé be  ke rült  a  Pá ri zsi
Evan gé li kus Misszi ós Tár sa ság fel hí -
vá sa, amely re azon nal igen nel vá la -

szolt. Új hi va tá sát pe dig a gyó gyí tás -
ban ta lál ta meg, így a kö vet ke ző év ben
–  teo ló gi ai  elő adá sai,  or go na hang -
ver se nyei és az írás mel lett – meg kezd -
te  or vo si  ta nul má nya it  Lüt tich ben.
1912-ben avat ták or vos sá, egy év vel ké -
sőbb  pe dig  or vos dok tor rá.  Köz ben
fe le sé gül vet te He le ne Bress laut.
Har minc nyolc éve sen el in dult Af -

ri ká ba,  s  1913-ban meg ala pí tot ta a
ma is mű kö dő lam ba ré nei kór há zat
az ak ko ri fran cia gyar ma ton, Egyen -
lí tői-Af ri ká ban, a mai Ga bon ban. A
há zas pár  kis gyer me ké vel,  Pe ter rel
négy évet töl tött ott meg le he tő sen
nehéz  kö rül mé nyek  kö ze pet te,  a
kez det le ges fel sze relt ség és ál la po tok
el le né re is em be ri leg min den le het -
sé gest el kö vet ve. A gyó gyí tás út já ban
sok szor ba bo nás vagy val lá sos hi e -
del mek áll tak, így sok ha lál eset – az
ala pos or vos lás el le né re – ön szug -
gessz ti ó ból eredt. Más ér de kes ség is
akadt: egy idős asszony pél dá ul min -
den éj sza ka ki járt a kór ház ból össze -
gyűj te ni ma gá nak a más na pi élel met,
ne hogy a kór há zi koszt tal meg mér -
gez zék. 

A vi lág há bo rú ki tö ré se kor Sch we i -
tzer é ket a fran ci ák há zi őri zet be vet -
ték. Ezt a négy évet ír ta meg Al bert
Az ős er dő or vo sa cí mű re gé nyé ben
(Győr ko vács Lász ló se bész  or vos -
tár sa for dí tá sá ban), amellyel az or vos-
mű vész még ka masz ko rom ban be -
lop ta ma gát a szí vem be.
1917-ben  fran cia  fo goly tá bor ba

in ter nál ták  őket,  ahol  Sch we i tzer
ki dol goz ta eti kai ál lás pont ját az élet
tisz te le té ről. Sze rin te a nyu ga ti tár -
sa da lom fo ko za to san el haj lik a leg -
fon to sabb eti kai alap tól, az élet igen -
lé sé től.
A há bo rú vé gén ha za tér het tek El -

zász ba, ahol Al bert új ra lel kész ként
és or vos asszisz tens ként kez dett dol -
goz ni, és or go na kon cert je i vel pénzt
gyűj tött ős er dei kór há za szá má ra. Itt
szü le tett  le á nyuk,  Rhe na (1919–
2009),  aki  fel nő ve  ugyan csak  hu -
ma ni tá ri us te vé keny sé get foly ta tott. 
Sch we i tzer 1924-ben im már csa -

lád ja nél kül tért vissza Lam ba ré né -
ba. A kór há zat azon nal bő vít tet te és
meg újí tot ta,  hogy  a  ba rak kok ban
több  ezer  em bert  is  ápol has sa nak.
Al bert Sch we i tzer so kat in gá zott

Eu ró pa  és  Af ri ka  kö zött,  csa lád ja
lá to ga tá sán kí vül azért is, hogy kór -
há zát eu ró pai elő adá sa i val és or go -
na kon cert je i vel pró bál ja anya gi lag el -
tar ta ni.  Or go na épí tő ként  is  te vé -
keny ke dett, a guns ba chi és a stras -
bour gi Szent Ta más-temp lom or go -

ná ját ő ter vez te, és az el zá szi-új né met
or go na re form ve ze tő jé vé vált. 
Lam ba ré néi ott ho ná ban egy sa já -

tos, or go na pe dál lal el lá tott s mi több,
tró pu si  ég haj lat nak  el len ál ló  zon -
go rán gya ko rolt. Egy ilyen gya kor lá -
sát fel vé te len is rög zí tet ték (az in ter -
ne ten  is hoz zá fér he tő):  szí vet gyö -
nyör köd te tő, ahogy ked venc macs -
ká i tól kö rül vé ve s tré fá san bosszan -
kod va raj tuk és a le gye ken, kot tá já -
ba még is ko moly be jegy zé se ket íro -
gat, és nagy ün ne pé lye sen Ba chot ját -
szik. Szá mos re gé nye, teo ló gi ai, fi lo -
zó fi ai és ze ne tu do má nyi ér te ke zé se
je lent  meg,  me lyek  je len tős  ré sze
eb ben  a  pe ri ó dus ban  író dott  (Pál
apos tol misz ti ká ja, Az élet tisz te le te,
In di ai gon dol ko dók vi lág szem lé le te).
A má so dik vi lág há bo rú ki tö ré se -

kor szin tén hosszú évek re Af ri ká ban
ra gadt, s leg kö ze lebb csak 1948-ban
lá to gat ha tott ha za. Et től kezd ve ha -
lá lá ig  is mét  a  két  föld rész  kö zött
utaz ga tott.
1952-ben  No bel-bé ke díj jal  tün -

tet ték ki. A fo gad ta tást hű en ér zé kel -
te ti az aláb bi pár be széd. Épp be te ge -

i vel fog la la tos ko dott, s uno ka öccse,
aki se bész ként szin tén a lam ba ré néi
kór ház ban dol go zott, a rá di ó ból tud -
ta meg a hírt.
„Be ron tott a dok tor szo bá já ba.
– Tu dod már a leg újabb hírt?
–  Tu dom.  A  macs kánk  né gyet

köly ke zett.
– Nem. Meg kap tad a No bel-bé ke -

dí jat! Most mond ta be a rá dió.”
(Ma rék An tal: Így élt Al bert Schwei -

tzer)
A díj át adá son mond ta egyik leg hí -

re sebb há bo rú el le nes be szé dét, amely -
ben  Rot ter da mi Eras must idéz te:
„A  há bo rú  mind annyi un kat  el em -
ber te le níti.” Sch we i tzer rög tön tud ta,
hogy a No bel-díj jal já ró pénzt mi re
for dít sa: lét re ho zott a kór ház ke re te -
in be lül egy két száz nyolc van lep rás -
nak ott hont és mun kát adó lep ra fa lut.
Het ven nyolc éve sen – nem kis bosz -
szúságára – sa ját ma ga  fel ügyel te a
mun ká la to kat, mert az af ri kai mun -
ká sok nél kü le nem dol goz tak vol na. 
Lam ba ré né ban, a kór ház ban hunyt

el ki lenc ven éve sen.
Erős jel le me és hu mo ra egész éle -

tén vé gig kí sér te. Kez det ben a né met
val lá sos lel ké szek és a li be rá lis vi lág -
né zet lát szó la gos el lent mon dá sos sá gát
pró bál ta össze egyez tet ni – nem ke vés
el len sé ges  hang tól  kí sér ve.  Szin te
szim bo li kus, hogy egy zsi dó szár ma -
zá sú tör té nész lá nya lett a fe le sé ge.
Ké sőbb a benn szü löt tek ta bu i val

kel lett meg küz de nie, hogy gyó gyí ta -
ni tud jon. A két vi lág há bo rú ban a ka -
to nák dur va sá gá val és a fo goly tá bor
ke mény sé gé vel né zett szem be. Min -
dig al ko tott, mert őszin tén és Is ten
ter ve sze rint gon dol kod ni, és nyíl tan
vál lal ta né ze te it, me lyek kel szám ta -
lan  ná ci ót  gyűj tött  egy be  a  nagy
ügyért: töb bek kö zött ma gyar or vo -
sok is men tek ki Lam ba ré né ba.
A No bel-díj át vé te lé től kezd ve Al -

bert Eins tein nel (1879–1955) és Bert -
rand Rus sell-lel (1872–1970) együtt
he ve sen til ta ko zott a nuk le á ris fegy -
ver ke zés és kí sér le tek el len.
Éle té nek ve zé rel vét, az élet tisz te -

le tét nyolc van ki lenc éve sen mag nó -
sza la gon is rög zí tet te. Ez az egész em -
be ri ség hez  in té zett  szó za ta  a  mai
po li ti kai vi szo nyok kö zött is meg áll -
ja  a  he lyét,  mon da ni va ló ja  bib li ai
ala pú és örök ér vé nyű. Mi más is fog -
lal hat ná össze leg in kább Sch we i tzer
éle tét, mint en nek egy rész le te? 
„A mi ko runk ban, ami kor az erő -

szak a ha zug ság mö gé rej tő zik, és oly
fé lel me te sen  ural ko dik  a  vi lá gon,
mint  még  so ha,  még is  meg ma ra -
dok  ab ban  a  meg győ ző dé sem ben,
hogy az igaz ság, a bé ke sze re tet, a sze -
líd ség és a jó ság az a ha ta lom, amely
min den erő szak nak fö löt te áll. Eze -
ké lesz a vi lág, mert van elég em ber,
aki a sze re tet, az igaz ság, a sze líd ség
és a bé ke sze re tet gon do la tát mind -
in kább  ma gá é vá  te szi  –  asze rint
gon dol ko dik és él.”
g Ha lász-Tá borsz ky Györ gyi

AkibenIstenlelkemunkálkodott
AlbertSchweitzerreemlékezünk

Van72órád?
Ittvagyok!

Idén nyol ca dik al ka lom mal or szág -
szer te fi a ta lok ki sebb-na gyobb cso -
port jai há rom na pon, az az 72 órán
ke resz tül  tel je sí te nek  köz hasz nú
fel ada to kat: köz te rü le te ket, er dőt
ta ka rí ta nak, ját szó te re ket újí ta nak
fel,  szo ci á lis  se gít ség nyúj tás ban
vesz nek részt, kul tu rá lis mű so ro kat
szer vez nek kü lön bö ző kö zös sé gek -

nek (fo gya ték kal élők nek, idő sek -
nek stb.).
A 72 óra cél ja, hogy a fi a ta lo kat

– el ső sor ban a kö zép is ko lás és az
egye te mis ta kor osz tályt – meg hív -
ja, hogy ezen az ok tó be ri hét vé gén
te gyék sza bad dá ma gu kat, és se gít -
se nek ott, ahol szük ség van rá juk.
To váb bá sze ret nénk fel hív ni a tár -
sa da lom fi gyel mét a fi a ta lok ere jé -
re, el kö te le zett sé gé re, lel ke se dé sé -
re és se gí tő kész sé gé re; köz ben pe -
dig  a  részt  ve vő  fi a ta lok  meg ta -
pasz tal ják,  hogy  együtt  nagy  dol -
gok ra  ké pe sek,  és  hogy  se gí te ni
má sok nak sza ba don nagy sze rű ér -
zés, to váb bá nagy aján dék.
A prog ram ra je lent kez ni a 72 óra

hon lap já nak meg újult re giszt rá ci ós
fe lü le tén le het. A szer ve zők a je lent -
ke zé se ket szep tem ber vé gé ig vár ják.
(Bő vebb  in for má ció  az  ese mény
hon lap ján és Fa ce book-ol da lán ta -
lál ha tó.)

f For rás: 72ora.hu
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A  kö zös ség  Is ten  la kó he lye.  „Mert
ahol ket ten vagy hár man egy be gyűl -
nek az én ne vem ben: ott va gyok kö zöt -
tük.” (Mt 18,20) Aki el von ja ma gát hit -
be li test vé rei tár sa sá gá tól, és ma gá -
nyos uta kon akar csak jár ni lel ki éle -
té vel, az sor va dás ra íté li ma gát. Sá padt
és véz na, él te tő le ve gő jé től és nap fé -
nyé től meg fosz tott lesz a hi te. A kö -
zös ség ápo lá sa bi zo nyo sít meg ben -
nün ket min dig új ra Is ten ha tal má ról.
Aki ki von ja ma gát a test vé ri kö zös -

ség  ál dá sa i ból,  an nak  meg ren dül -
het a bi zo nyos sá ga: va jon nem csak
szép álom-e az, amit Is ten ből át élt,
és va ló ság nak bi zo nyul-e Is ten a ke -
gyet len va ló sá gok vi lá gá ban? De a kö -
zös ség hat ha tós gyógy sze re az ilyen
lel ki nya valy gás nak. 
So ha sem ma rad hat a lel künk be el -

zárt kincs az, amit a kö zös ség ál dá -
sa i ként el nye rünk: az Is ten ele ven, át -
élt va ló sá ga, ere jé nek sze münk elé tá -
rult  bi zo nyos sá ga.  Mind ez  kül de -
tést, meg bí zást, pa ran csot rejt ma gá -
ban a bi zony ság te vő szol gá lat ra.
Ha az Is ten je len lé te, amely a kö -

zös ség ben fe lénk su gár zik, csu pán a
je len pil la nat szom jú sá gát elé gí te né
ki, ha az Is ten győ zel me i ben csak a
múlt ba vissza szál ló em lé ke zet gyö -
nyör köd ne, és to vább nem vol na, ak -
kor med dő misz ti kus kép zel gés vol -
na  az  Is ten  je len lé té nek  él mé nye,
csak a je len min dent fe led te tő el ra -
gad ta tá sát nyúj ta ná! Mi lyen ha szon -
ta lan ke gyes szó ra ko zás vol na az Is -
ten  ha tal má ról  meg em lé kez ni,  ha
azt csak a múlt nak a győ zel mei bi zo -

nyí ta nák!  Mind ez  nyu god tan  ma -
rad hat na egy ma gá ba zár kó zott tár -
sa ság  ma gán ügye,  fe les le ges  órá i -
ban űzött idő töl té se, ami sen ki más -
ra nem tar to zik, s amit min den kár
nél kül rejt ve is tart hat nánk a ma gunk
ke be lé ben.
De a kö zös ség ál dá sa i ban ép pen az

a  fon tos, hogy a  jö vő nek a kul csát
kap juk meg. Azt a jö ven dőt, amely fe -
lénk ro ha nó kér dé se i vel  iz gat ben -
nün ket. S azt a jö ven dőt, amely nek
út vesz tő jé ben annyi kín kö zött ver -
gő dik az egész vi lág, nem tud va: ho -
vá és mer re? Az Is ten szí ne előtt va -
ló kö zös sé günk ezért he lyez a vál -
lunk ra fe le lős sé get, ezért fe szí ti meg
ben nünk a szol gá lat nak a ru gó it, és
ezért küld el ben nün ket tár sa ink kö -
zé nagy, se gí tő üze net tel. Nem te he -
tünk más ként: hir det nünk kell azt az
Is tent, aki hol nap is, mind ha lá lun kig
és mind örök ké ugyan az az egyet len
va ló ság és le győz he tet len ha ta lom: a
jö ven dőnk biz to sí té ka és az élet nek
ígé re te.
Aki ki sza kad a kö zös ség ből, an nak

éle té ben el szá rad nak a misszió erő -
for rá sá ul szol gá ló gyö ke rek, és aj kán
el hal az öröm hir de tő bi zony ság té tel.
A kö zös ség ben kap juk meg Is ten je -
len va ló kö zel sé gé nek, az el múlt na -
pok ban is bi zo nyí tott ha tal má nak és
jö ven dő szol gá la tok ra kö te le ző ígé -
re te i nek a bi zo nyos sá gát. Ezért nem
né mul hat el sem a szí vünk ben, sem
az aj kun kon so sem Is ten di csé re té -
nek éne ke.

g SzEn czi Lász ló

Aközösségáldásai

A múlt hé ten Ró má ban te ret ne vez -
tek el Lu ther Már ton ról. A ka to li kus
egy ház köz pont já ban a ki át ko zott
re for má tor ról.

Bő négy év vel ez előtt a Lu the rá nus
Vi lág szö vet ség al el nö ke ként a Va ti -
kán ban jár tam, és ta lál koz tam XVI.
Be ne dek pá pá val. Ha za ér kez ve be -
szá mo lót ír tam az egy há zi saj tó ba.
Cik ke met va la hogy így fe jez tem be:
„Ta xi val me gyek a rep tér re. A szo ká -
sos ró mai du gó mi att so kat ál lok egy
hely ben. Egy pla kát ra le szek fi gyel -
mes, amely ki ál lí tást hir det a Vil la
Borg he sé ben, Lu cas Cra nach –
A má sik re ne szánsz cím mel. Öröm -
mel nyug tá zom, hogy a re for má ció
fes tő jé nek Lu ther-áb rá zo lá sa is sze -
re pel ezen a tár la ton. El kép ze lek
egy ta lán nem túl tá vo li je le ne tet: ta -
xi ba ülök a ró mai re pü lő té ren, és
ura san csak ennyit mon dok: »Via
Lu te ro, pre go!«”

Nos, ha ma ta xi ba ül nék Ró má -
ban, így szól hat nék: „Piaz za Mar tin
Lu te ro, pre go!”

Ko ránt sem ter mé sze tes, hogy az
Örök Vá ros ban meg tű rik Lu thert. Az
evan gé li ku sok csak 1870-ben épít het tek
temp lo mot, ad dig csak ti tok ban vagy
dip lo má ci ai vé de lem alatt tart hat tak
itt is ten tisz te le te ket. Ha lot ta i kat az éj
lep le alatt kel lett el vin ni ük a vár fa la -
kon kí vü li aka to li kus te me tő be. 

Per sze nem cso da, hogy Lu ther lé -
nye gé ben til tó lis tán volt Ró má ban, hi -
szen a re for má tor kí mé let len kri ti ká -
val il let te ko rá nak pá pa sá gát. Nem
egy sze rű en az idők vál toz nak, ha nem
ma guk az egy há zak. „Ro ma sem per
idem”, vagy is min dig ugyan az – mon -
do gat ták ele ink. A ró mai egy ház
azon ban so kat vál to zott, és ez nem -
csak Fe renc pá pa sza va i ban mu tat -
ko zik meg, ha nem már az öt ven év -
vel ez előt ti II. va ti ká ni zsi nat ban is
gyö ke re zik. De az evan gé li kus egy ház
is so kat vál to zott. Au gusz tus vé gén

Wit ten berg ben, a re for má ció fő vá ro -
sá ban jár tam, ahol egy kon fe ren cia
evan gé li kus fi a tal jai a he lyi ka to li kus
temp lom ban tar tot ták reg ge li is ten -
tisz te le te i ket.

Fon tos üze net a ró mai Lu ther Már -
ton tér. Em lí tés re mél tó, hogy a Co los -
se um mel lett ta lál ha tó. Vagy is kö zel
ah hoz a hely hez, ahol ke resz té nyek
már tír ha lált szen ved tek. Ma sok szor
be szé lünk – a vi lág ban ta pasz tal ha -
tó ke resz tény ül dö zés kap csán is –
vér ta nú ság és sze gény ség öku me né jé -
ről. Ar ról is em lí tést kell ten ni, hogy
a Piaz za Mar tin Lu te ro egy olyan
park ban ta lál ha tó, amely ben ma nap -
ság kü lö nö sen sok haj lék ta lan és me -
ne kült be ván dor ló tar tóz ko dik. A ró -
mai evan gé li kus lel kész el mond ta,
hogy kö zös sé gük rend sze resen reg ge -
li re hív ja a rá szo ru ló kat, és se gí ti a
mig ráns csa lá do kat, ezért az tán igen
jó he lyen van a ró mai Lu ther tér. 

Ez va ló ban jól van így. Mint ahogy
ab ban is ér zek né mi jel ké pet, hogy a
ma gunk dia kó ni ai szol gá la tá nak szer -
ve zé sé ben Bu da pes ten ép pen a II. Já -
nos Pál pá pá ról el ne ve zett té ren osz -
tot tunk ételt a mig rán sok nak.

Ha új ra el ju tok Ró má ba, min den -
kép pen meg ke re sem a Lu ther Már ton
te ret. Ott ta lán majd egy szer re élem át
a tisz ta evan gé li u mért foly ta tott küz -
del met és a vá gyat, hogy hely re áll jon
az egy ház lát ha tó egy sé ge. Ott em lé -
kez ni fo gok az el ső szá za dok vér ta nú -
i ra, és ta lál koz ha tok ko runk szen ve dő -
i vel. Azt hi szem, a név adás és mind -
ez az ér zés össze függ a zsol tár bá to rí -
tá sá val: „Az Úr meg hall ga tott, tá gas
tér re vitt en gem.” (Zsolt 118,5)

Hal kan mon dom: ez a tá gas tér
még a Lu ther tér nél is nagy sze rűbb!

g Fa bi ny Ta más

Elhangzott a Magyar Rádió Vasár -
napi újság című műsorában szep -
tember 20-án.

LutherMártontér
Rómában

– A fa so ri gyü le ke zet nem csak az Ars
Sac ra fesz ti vál ke re té ben ren dez kul tu -
rá lis prog ra mo kat: az év szin te min den
he té ben ta lál koz hat nak az ér dek lő dők
va la mi lyen kul tu rá lis ese ménnyel ná -
la tok. Mi ért ér zi tek fon tos nak, hogy az
egy há zi al kal ma kon túl he lyet ad ja tok
kul tu rá lis prog ra mok nak is?
– A fa so ri gyü le ke zet nek ha gyo -

má nya  a  kul tú rá ra  va ló nyi tott ság.
Elég csak ré gi jegy ző köny ve ket elő -
ven ni  vagy  a  temp lom épí té sünk re
gon dol ni. Száz tíz éves temp lo mun -
kat nem csak a kor szak egyik leg ki vá -
lóbb épí té sze ter vez te, ha nem össz -
mű vé sze ti  szin ten  va ló sult meg  az
együtt mű kö dés, így a teo ló gi ai tar ta -
lom  töb bek  kö zött Ben czúr Gyu la
vagy az üveg mű vész Róth Mik sa, il -
let ve épü let szob rász-, öt vös-, hang -
szer ké szí tő mes ter és bú tor asz ta los
munkája ál tal al kot egy sé get ná lunk.
A  kö zel múlt ra  gon dol va  temp lo -

munk pad ja i ban ülő gyü le ke ze ti tag ja -
ink jut nak eszem be. Kö zöt tük na gyon
sok al ko tó mű vész van, vagy kul tú rá ra
nyi tott ér tel mi sé gi, akik szí ve sen men -
nek szín ház ba, ki ál lí tás ra, kon cert re.
Fel is mer tük, hogy mind hit éle ti, mind
kul tu rá lis szin ten ins pi rál hat juk a hoz -
zánk ér ke ző ket. Mi ez zel úgy pró bál -
ko zunk, hogy a ha gyo má nyos mel lé
több ször  oda tesszük  az  újat.  Tö re -
ked tünk ar ra, hogy ne csak a klasszi -
kus, a már be vált, ha nem a kor társ mű -
vé szet is je len le gyen ná lunk. Töb bek
kö zött eb ből bon ta ko zott ki az évek óta
zaj ló ka ma ra ze nei so ro za tunk, az In -
vent io con Spi ri to is, me lyben kor társ
és klasszi kus egy aránt el hang zik, de
meg em lít he tem ki ál lí tá sa in kat is.
Kul tu rá lis prog ram ja in kon is a ke -

resz tény  el kö te le zett ség  kü lön fé le
szint je in  ál ló  em be rek  ta lál koz hat -
nak. A mű vé szet tág te ret ad ar ra, hogy
az  ér dek lő dő  meg nyíl jon,  egy út tal
elő szo bá ja  an nak,  hogy  teo ló gi a i lag
pon to sabb, lel ki leg mé lyebb el kö te le -
zett sé get ala kít son ki. Utób bi ra nem
egy pél da van.

– Hogy fo gad ja ezt a nyi tott sá got a
gyü le ke zet és a vá ros?
– Nem él he tünk be zár va,  így  ki -

emelt szem pont szá munk ra, hogy a
gyü le ke zet és a temp lom a ma ga la kó -
kör nye ze tét  is  meg  tud ja  szó lí ta ni.
Ne csak a „be re pü lő” evan gé li ku sa ink
gyűl je nek össze ná lunk, ha nem meg
kí ván juk  szó lí ta ni  a  kör nye ze tünk -
ben la kó kat is. Kap cso la to kat ápo lunk
az ön kor mány zat tal, ok ta tá si és kul tu -
rá lis in téz mé nyek kel, ci vil szer ve ze tek -
kel is. En nek a kap cso lat rend szer nek
egyik új és in ten zív ál lo má sa a Ma gyar
Író szö vet ség gel – Erős Kin ga szer kesz -
tő, kri ti kus, a szö vet sé g tit ká ra ré vén
– ki ala kí tott együtt mű kö dé sünk. En -
nek kö szön he tő en az Ars Sac ra fesz -
ti vál ke re té ben ki ál lí tás nyí lik temp lo -
munk ról a Ma gyar Író szö vet ség klub -
ter mé ben: két, gyü le ke ze tünk höz kö -
tő dő hu szon éves evan gé li kus, Kér ges
Má té fo tós és No votny Dó ra gra fi kus
te szi  lát ha tó vá  temp lo munk  meg -
annyi szép sé ges rész le tét és üze ne tét.
Ezt a ki ál lí tást a ké sőb bi ek ben sze ret -
nénk to váb bi kul tu rá lis in téz mé nyek -
ben is be mu tat ni.

– Ho gyan le het egy száz tíz éves
temp lom ban ma kor társ ként je len
len ni? Mi ként te szi tek élő vé a ré gi kö -
ve ket?
– At tól lesz élő egy temp lom, ha kü -

lön bö ző  szin tű  ér dek lő dés  alap ján
oda be  le het  jut ni. A cél az, hogy a
Szent írás ból fa ka dó élet- és lel ki kö zös -
ség mi nél több em ber hez el jus son; ön -
ma gunk fe lé va ló cé lunk, hogy má sok
szá má ra is el ér he tő vé te gyük az evan -
gé li u mot. Pro tes táns temp lo mok ban
egy ál ta lán  nem meg szo kott mó don
gyü le ke ze tünk au gusz tus ele jé től egé -
szen év vé gé ig – na pon ta 10–13 és 14–
17 óra kö zött – két mun ka társ vál la -
lá sá val nyit va tart ja temp lo mát. Alap -
hely zet ben az is ten tisz te le te ken, is ko -
lai áhí ta to kon, ke resz te lő kön, es ke té -
se ken  kí vül  a  temp lom  a  hét  kö zel
száz hat van órá já ban zár va len ne. Mi
úgy  ün nep lünk,  hogy  nyi tunk!  Így

min den ki szá má ra – át la go san na pi öt -
ven lá to ga tó val – be jár ha tó és lak ha -
tó a temp lom tér. A be té rők nek egy út -
tal a prog ram ja in kat is ajánl juk.
Gyü le ke ze tünk idei mot tó ja: „Száz -

tíz éve fa so ri evan gé li ku sok az evan -
gé li um von zá sá ban – hit tel, nyi tot tan,
kö zös ség ben.” Hogy mind ez ne csu pán
szlogen le gyen, igyek szünk min dent
meg ten ni,  például  a  nyi tott  temp -
lom mal, gyü le ke ze ti csen des nap pal és
a kö zös sé gi  lét kü lön bö ző szint je i re
szó ló hí vás sal.

– Mi ért fon tos nek tek az Ars Sac ra
fesz ti vál?
–  Az  evan gé li kus  gyü le ke ze tek

több sé ge ér zé keny, mi nő sé get és kin -
cse ket hor do zó kö zös ség, de ki sebb -
sé gi hely zet ben va gyunk. Min den ki -
sebb sé gi  hely zet ben  lé vő  kö zös ség
fon tos kül de té se, hogy meg mu tas sa
ma gát. Az egyik leg ké zen fek vőbb le -
he tő ség er re, hogy azo kon a he lye ken
mu tat juk  meg  ér té ke in ket,  ahol  az
erős sé ge ink is van nak. Így be mu tat juk
azt, amit élünk, a nyi tás ál tal pe dig még
be fo ga dób bá vál ha tunk. Tu dom, hogy
pél dá ul Bé kés me gyé ben ki sebb te le -
pü lé sek gyü le ke ze tei is él nek a fesz ti -
vál ad ta le he tő ség gel, és a hely ben élők
is fo gé ko nyab bá vál nak. Min den kép -
pen po zi tív en nek a nyi tott ság nak az
utó ha tá sa.

– Mit ér tesz utó ha tá son?
–  Ter mé sze te sen  nem  ar ra  kell

gon dol ni, hogy a kö vet ke ző hé ten a
gyü le ke ze ti al kal mak  lá to ga tó szá ma
hir te len meg ug rik. Ar ra vi szont igen is
le het – er re  itt több pél da  is van –,
hogy  azok  kö zül,  aki ket  va la mi kor
csak ilyen szin ten tud tunk meg szó lí -
ta ni, töb ben má ra rend sze res ige hall -
ga tó,  lel ki  ott hon ra  ta lált  em be rek
let tek.

– Az Ars  Sac ra  fesz ti vál majd
min den nap ján lesz ná la tok prog ram.
Szá mod ra me lyik a leg ked ve sebb
al ka lom?
– Ne héz vá lasz ta ni, hi szen a fesz -

ti vál ke re té ben ki lenc prog ra munk
lesz. Töb bek kö zött fel lép ná lunk a
Miszt rál együt tes. Jo hann Se bas ti an
Bach szü le té sé nek  há rom száz har -
min ca dik  év for du ló ja  al kal má ból
Fassang Lász ló és Roh mann Dit ta ad
or go na-csel ló kon cer tet, és a ven dé -
günk lesz Lack fi Já nos írő, köl tő is. Az
író szö vet sé gi  fo tó ki ál lí tá son  túl  a
gyü le ke ze ti  te rem ben  Tet ta man ti
Zsó fia tex til gra fi kái ál tal a kö zép kor
bib li kus ké pi vi lá ga ölt tes tet egé szen
ere de ti, új mó don.
Szá mom ra iz gal mas még a nyi tott

temp lo mok  nap ja,  ame lyen  Gá los
Mik lós mű vé szet tör té nész,  mu zeo -
ló gus  –  aki  egy ben  gyü le ke ze tünk
kán to ra is – leg fris sebb ku ta tá sá ról tart
elő adást. Tud juk jól, hogy a temp lo mot
ter ve ző Pecz Sa mu na gyon pre cí zen
min dent át gon dolt, szo ro san együtt -
mű kö dött az al ko tók kal, így az ol tár -
ké pet fes tő Ben czúr Gyu lá val is. Hogy
van az, hogy egy kely het tar tó an gyal
szob ra – szin te el té ved ve – egy olyan
ol tár kép fö lött he lyez ke dik el, amely a
nap ke le ti  böl csek  hó do la tát  je le ní ti
meg az új szü lött Jé zus előtt? Hi ba vagy
tu da tos szer kesz tés? En nek járt utá na
Gá los Mik lós…

g Ga lam bos Ádám 
Evan gé li kus.hu

Befogadóésnyitottegyház,
avagyArsSacraaFasorban

BeszélgetésAradiGyörgylelkipásztorral

b „Felismertük,hogymindhitéleti,mindkulturálisszinteninspirálhat-
jukahozzánkérkezőket”–valljaAradiGyörgy.Azideinyitotttemp-
lomoknapja ésazArsSacrafesztivál apropójánaBudapest-Fasori
EvangélikusEgyházközségkulturáliséletéről,akerületetmegszólí-
tóhatásárólésazegyházinyitottságrólbeszélgettünkagyülekezetve-
zetőlelkészével.

Szeptember24.
18órakornyí lik meg Tet ta man ti Zsó fia tex til gra fi ká i nak ki ál lí tá sa Tes -
tet öl te ni – Bib li ai tör té ne tek cím mel  a  gyü le ke zet  köz pont já ban
(Dam ja nich u. 28/B). A ki ál lí tást Zász ka licz ky Zsu zsan namű vé szet tör -
té nész nyit ja meg.

Szeptember25.
17órakoriro dal mi be szél ge tős est lesz Lack fi Já nos író val, köl tő vel a
temp lom ban. 

Szeptember26.
18órátólFassang Lász ló or go na mű vész és Roh mann Dit ta csel ló mű -
vész az idén száz tíz éves fa so ri evan gé li kus temp lom ju bi le u má hoz és
a há rom száz har minc éve szü le tett Jo hann Se bas ti an Bachmű vé sze té -
hez kap cso lód nak kon cert jük kel. Mű sor: J. S. Bach: Csel ló szvit; Liszt:
B-A-C-H; Ko dály: Epig ram mák; De bus sy: Csel ló szo ná ta, 1. té tel; Mes -
si a en: Lo u an ge à l’Éter ni té de Jé sus; imp ro vi zá ció.
20órakor Pi ros ru há ban, sze re lem ben cím mel vers szín há zi es tet ad Weö -
res Sán dor és Ká ro lyi Amy ver se i ből Lá zár Ba lázs és Tal li án Ma ri ann
a temp lom ban.

Október11.
A száz tíz éves ju bi le um ki emel ke dő pont ja az a 11órakorkez dő dő úr -
va cso rai is ten tisz te let, me lyen ige hir de tés sel Gáncs Pé ter el nök-püs pök
szol gál. Az or go na ze nés is ten tisz te let mind azok szá má ra ta lál ko zá si le -
he tő sé get kí nál, akik az el múlt év ti ze dek ben rö vi debb vagy hosszabb
időt töl töt tek e temp lom fa lai kö zött, vagy ép pen a kö vet ke zők ben sze -
ret nék ott ho nuk ként is mer ni e he lyet.
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g Győ ri Kor nél 

Az al cím ele je olyas mit fel té te lez, ami
vagy van, vagy nincs, de úgy tű nik,
hogy  in kább  nincs.  Ezt  su gall ná
ugyan is egy 2012 jú ni u sá ban a Man -
di ner.hu in ter ne tes por tá lon kö zölt
ér té ke lő  tu dó sí tás  Bán la ki Dal ma
Stel la tol lá ból. Ez áll az írás be ve ze tő
ré szé ben: „…lé te zik-e ma Ma gyar or -
szá gon  új ság író kép zés,  és  van-e  a
szak ma ok ta tá sá nak jö vő je – töb bek
kö zött ezek ről a kér dé sek ről vi tat koz -
tak a szak ma je les né met és ma gyar
kép vi se lői a Goe the In té zet ben.” A tu -
dó sí tó sze rint Ja vor nicz ky Ist ván, a
Bu da pes ti Kom mu ni ká ci ós és Üz le ti
Fő is ko la ta ná ra, az Új ság írás Köz pont
ve ze tő je le szö gez te: nincs ma ha zánk -
ban  ha gyo má nyos  új ság író-is ko la. 
Ter mé sze te sen van kom mu ni ká -

ci ós kép zés, van nak rö vi debb-hosz -
szabb, al kal mi, tan fo lyam sze rű kép -
zé sek, kon zul tá ci ók vagy akár – mint
ez az al ka lom – kon fe ren ci ák; ma gu -
kat új ság író-is ko la ként meg ha tá ro zó
in téz mé nyek  is  (pél dá ul  a  Bá lint
György ről el ne ve zett  in téz mény  a
Ma gyar Új ság írók Or szá gos Szö vet -
sé gé nek ke re té ben). Mi le het e ha tá -
ro zat lan ság oka? Ha vas Hen rik sze -
rint  az Eöt vös Lo ránd Tu do mány -
egye tem pél dá ul azért zár kó zik el e
szak ok ta tá sá tól, mert  az új ság írás
nem tu do mány.

* * *

Nos, ez utób bi vé le mény csak el ső
hal lás ra bán tó. Mert – sze rin tem –
min den fé le jó új ság írás ra igaz, hogy
az  éppúgy  nem  tu do mány, mint  a
vers írás, a re gény írás, és hadd te gyem
hoz zá, nem tu do mány az üze ne tet
köz lő pré di ká ció sem. A tu do mány
olyas mi, ami meg ta nít ha tó és meg -
ta nul ha tó. Az imént ta lá lom ra fel so -
rolt  „nem tu do má nyok”  ih let kö ze li
dol gok, ezért az, ami a lé nye gük, ta -
ní tás sal  nem  ad ha tó  át,  ta nu lás sal
nem sa já tít ha tó el…
A  la tin  mon dás  sze rint  „po e ta

non fit, sed nas ci tur”, az az: „A köl tő
nem lesz, ha nem szü le tik.” A köl tő
he lyé be  ír ha tok  re gény írót,  fes tőt,
zon go ris tát és – en ged tes sék meg –
új ság írót is, még pe dig meg győ ző dé -
sem sze rint tel jes jog gal. Ám ok kal
vet he ti köz be va la ki: „De ké rem, az
itt  em lí tett  hi va tás faj ták  mű ve lő i -
nek leg több je sem mi re sem vin né, ha
nem ta nul na ren ge te get!”
Nos, ta nul nak is. Ta nul a köl tő, a

fes tő – és so rol hat nám to vább –, ha
nem is min dig a szó meg szo kott, is -
ko lás ér tel mé ben.
Ta nul,  de  mit?  Ta lán  könnyebb

meg fo gal maz ni, hogy mit nem. Ta -
nu lás sal nem  sze rez he ti meg  vagy
nö vel he ti a te het sé get, nem sze rez -
he ti meg és nem nö vel he ti az őt be -
töl tő és bár mi lyen ke zé re ál ló esz köz -
zel  to váb bí tan dó  üze ne tet.  Mert,
mint idéz tük, a köl tő nem lesz, ha -
nem szü le tik is te ni aján dék ként és is -
te ni te her rel, amely az Örök ké va ló
ren de lé sé ből már a szü le tés előtt el -
dőlt…  Te het-e  bár mit  mind eh hez
akár a ki vá lasz tott, akár az őt kö rül -
ve vők kö zül bár ki is ta nu lás sal, ta ní -
tás sal? Úgy vé lem, igen, de csak ha
ki vá lasz tott…

Spur geon (Ra vasz Lász ló re for -
má tus  püs pök,  teo ló gus  sze rint  a
pré di ká to rok  fe je del me)  így  fe lelt
azok nak  a  gyü le ke ze tek nek,  ame -
lyek pa nasz kod tak, hogy a  lel kész -

kép ző is ko lá já ban vég zett sok jó ige -
hir de tő kö zött  van né hány gyön ge
hit szó nok  is:  „Atyám fi ai, ka vics ból
nem,  csak  nyers  gyé mánt ból  le het
bri li ánst csi szol ni.”
Az új ság írást köz vet le nül, il let ve

köz vet ve szol gá ló-fej lesz tő kez de ti és
ké sőb bi  is me ret gyűj tés ről  szól va,
el ső re ta lán meg le pő mó don, an nak
in kább  is ko lán  kí vü li  út ja it  aján -
lot ta – egy in ter ne tes fó ru mon meg -
je lent hoz zá szó lás sze rint – a He ti
Vi lág gaz da ság egyik  új ság író ja  is:
„…ma aki új ság író sze ret ne len ni, ne
mé dia szak ra men jen. Ugyan is ott
nem ta nít ják meg sok min den re. Egy
új ság író nak ér te nie kell ah hoz, ami -
ről ír – te hát egy olyan sza kot vá -
lassz,  ami az ér dek lő dé si kö röd be
esik, amely té má ról szí ve sen ír nál,
és azt vé gezd el. Ma gá nak az írás nak
a kész sé ge jö het csuk ló ból (ezt ne -
ve zik te het ség nek), de ha na gyon pa -
pír kell, van nak pár hó na pos új ság -
író-tan fo lya mok…” (…) 

* * *

Az  ér te lem mel  bí ró  mé dia kép zés
– le gyen in téz mé nyes vagy ön kép zés –
nem csak Is ten ad ta te het sé get fel té -
te lez, ha nem azt is, hogy a kép zen -
dő szí vét ál ta la min den kép pen köz -
len dő ér ték, ér té kek töl tik be. (…)
Mi előtt er ről né hány szót szól nék,

ne fe led jük min den nap ja ink ta pasz -
ta la tát,  hogy  pár hu za mo san,  de
nem azo nos súllyal több fé le ér ték -
rend szer is lé te zik egy más mel lett.
Egy más sal ver seng ve egy más gyön -
gí té sé re, ha tás ta la ní tá sá ra tö re ked -
né nek. Ám úgy tű nik, hogy az ér ték -
ver sen gés már-már el dőlt. (Saj nos
azon ér té kek ká rá ra, ame lye ket hi -
tünk és ta pasz ta la tunk alap ján va ló -
sá gos és nél kü löz he tet len ér té kek nek
tar tunk.)

Han kiss Ele mér szo cio ló gus  ne -
gyed szá zad dal ez előtt meg fo gal ma -
zott ér ték osz tá lyo zá sa még ko moly
té nye ző ként mu tat ta be a ha gyo má -
nyos ke resz tény ér ték ren det, amely -
nek elő nye az volt, hogy hosszú év szá -
za do kon át le he tő vé tet te a hi ány tár -
sa dal mak ban élő em be rek szá má ra
azt, hogy sú lyo san ín sé ges kö rül mé -
nyek el le né re is ér té kek ben gaz dag,
ér te lem mel és re ménnyel te li éle tet él -
je nek. Ezt kö vet te vagy in kább ki egé -

szí tet te  a  re for má ció  ha tá sá ra  az
úgy ne ve zett pu ri tán-fel hal mo zó ér -
ték rend, amely az elő ző vel szem ben
már nem ve szi adott és meg vál toz tat -
ha tat lan  ál la pot nak  a  lét fenn tar tó
ja vak hi á nyát, ha nem min den em be -
ri erőt és szán dé kot e ja vak fel hal mo -
zá sá ra moz gó sít. Pu ri tán-asz ke ti kus
jel le ge ab ból kö vet ke zik, hogy a gyors
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„Mű hely nyi tó áhí ta tá ban” Mé szá ros
Kál mán, a Ma gyar or szá gi Bap tis ta
Egy ház fő tit ká ra Lu kács evan gé li u -
má nak el ső négy ver se alap ján a hi -
te les, meg bíz ha tó tá jé koz ta tás alap -
kö ve tel mé nyé ről, Szók ra tészt is idéz -
ve pe dig az in for má ci ók szű ré sé ről –
igaz sá guk,  jó sá guk,  hasz nos sá guk
meg íté lé sé ről – be szélt. Mint mond -
ta: akár az Is ten ál tal ránk bí zott jó
hírt, akár más in for má ci ót adunk to -
vább,  a  cél  az  ol va sók,  hall ga tók,
né zők  „jól la ka tá sa”  kell,  hogy  le -
gyen.

Kommunikáltelmélet
Az egy há zi fel ső ok ta tá si in téz mé nyek
kö zül  a Ká ro li Gás pár Re for má tus
Egye te men (KRE) és a Páz mány Pé -
ter Ka to li kus Egye te men (PP KE) fo -
lyó kom mu ni ká ció ok ta tás áll ja (nem
túl  rég óta)  a  sa rat.  Előb bi  in téz -
ményt – ahol né hány éve mes ter sza -
kot is in dí tot tak az alap szak mel lé –
dr. Bal la Pé ter rek tor kép vi sel te a mé -
dia mű he lyen, elő adá sa azon ban in -
kább az egye tem egé szé nek szer ve -
ze ti  fel épí té sé re,  ars  po e ti cá já nak,
szel le mi sé gé nek be mu ta tá sá ra „szo -
rít ko zott”… 

Konk rét  ta pasz ta la ta it  osz tot ta
meg vi szont a PP KE-n fo lyó „kom -
mu ni ká tor kép zés ről” az az Oszt ovits
Ág nes, aki  ma ga  is  bá bás ko dott  a
kom mu ni ká ció és mé dia tu do mány
szak el in dí tá sá nál, s aki már a ta va -
lyi mé dia mű he lyen tar tott elő adá sá -
ban  is  be pil lan tást  en ge dett  a  ku -
lisszák mö gé. Nosz tal gi á val idéz te fel:
an nak ide jén ki emelt sze re pet szán -
tak az esz me tör té net nek, a he lyes -
írás nak, az ide gen nyelv-is me ret nek,
az eti ká nak és a jog ér zé keny ség nek
– az tán ezek szép las san hát tér be szo -
rul tak, s ez zel együtt a kép zés mi nő -
sé ge is drasz ti ku san romlott. 
A He ti Vá lasz fő mun ka tár sát el ke -

se rí ti a mai hall ga tók tá jé ko zat lan sá -
ga és igény te len sé ge, ezért ma xi má -
li san egyet ért az zal, hogy az egye te -
mi szin tű kép zés át ala kí tás ra szo rul.
Húsz év ta pasz ta la tá val a há ta mö gött
meg győ ző dé se – és ezt min den fó ru -
mon el mond ja –, hogy kom mu ni ká -
ció sza kot csak szak pár ban vol na sza -
bad meg hir det ni.
Oszt ovits  Ág nes hez  ké pest  né -

mi képp en ge dé ke nyeb ben nyi lat ko -
zott a mos ta ni kom mu ni ká ció sza kos
hall ga tók ról dr. An tal Zsolt szo cio ló -
gus, mé dia ku ta tó, a PP KE ad junk tu -
sa. Nem men tet te fel őket a sze mé -
lyes fe le lős ség alól, de ár nyal ta a ké -
pet az zal, hogy rá vi lá gí tott, mi lyen ki -

hí vá sok kal kell meg bir kóz ni uk a mai
fi a ta lok nak. „Olyan kor ban élünk –
fo gal ma zott –, amely ben az egyet len
bi zo nyos ság a vál to zás.” Kér dés: tu -
dunk-e  al kal maz kod ni  eh hez.  Hi -
szen  ha  min den  meg vál to zott,  és
most is fo lya ma to san vál to zik, ak kor
a ha gyo má nyos mód sze rek már nem
mű köd nek. 
Fo ko zot tab ban igaz az, hogy a ta -

nár hoz zá ál lá sán, ener gia rá for dí tá sán
áll, elő hoz za-e di ák já ból a leg job bat,
és a ta nít vány túl szár nyal ja-e a mes -
tert. Eh hez a te het ség gon do zás ban
már mű kö dő mo dellt,  a  sze mé lyes
kom pe ten cia fej lesz tés  le he tő sé ge it
ajánl ja – ezt al kal maz zák a Nem ze ti
Köz szol gá la ti  Egye tem  ál ta la  fel -
ügyelt mé dia- és köz szol gá la ti kom -
mu ni ká ció  szak irá nyú  to vább kép -
zé si sza kán  is. A mód szer  lé nye ge,
hogy a hall ga tó bel ső pszi cho ló gi ai
haj tó erő i nek fel tér ké pe zé se után az
egyé ni adott sá gai is me re té ben sze -
mé lyes élet utat ter vez nek meg ne ki. 

Iskolapéldák
Kom mu ni ká ci ós  szak em be re ket
nem csak  fel ső fo kú  ok ta tá si  in téz -
mé nyek ké pez nek, ha nem ma gán is -

ko lák is. Ezek kö zött két ség kí vül az
egyik leg si ke re sebb a Kom ló si Ok ta -
tá si Stú dió (KOS), amely nek ala pí tó
ügy ve ze tő jét nem rég el nö ké vé vá lasz -
tot ta a – kö zel múl tig eta lon nak szá -
mí tó új ság író-is ko lát is fenn tar tó –
Ma gyar Új ság írók Or szá gos Szö vet -
sé ge (MÚ OSZ). 
Mi u tán a mé dia mű hely re Kom ló -

si Gá bormég „csak” sa ját is ko lá já nak
ve ze tő je ként  ka pott  meg hí vást,  az
egy ko ri sport ri por ter fő ként a KOS-
ban meg for dult di á kok lel ke se dé sé -
re, el tö kélt sé gé re, kar ri er tu da tos sá -
gá ra  ho zott  pél dá kat.  Szá mos  is -
mert mé dia sze mé lyi ség ke rült ki az
im már el ső sor ban te le ví zi ós szak em -
be rek  kép zé sé re  spe ci a li zá ló dott
Kom ló si Ok ta tá si Stú di ó ból, s a tu -
laj do nos nem rej tet te vé ka alá, hogy
si ke rük  tit ka  a  gya kor lat ori en tált
kép zés ben rej lik.
A ta pasz talt mé dia ok ta tók szá já ból

el hang zot tak  hasz nos  mu ní ci ó val
szol gál hat tak a Ma gyar Tu do má nyos
Aka dé mia Nép rajz tu do má nyi In té ze -
té nek ku ta tó ja, dr. Nagy Ká roly Zsolt
ant ro po ló gus,  re for má tus  teo ló gus
szá má ra is, aki – szak fe le lős ként – a
Sá ros pa ta ki  Re for má tus  Teo ló gi ai
Aka dé mi án jö vő szep tem ber ben in -
du ló kom mun ki ká ci ós kép zés re hív -
ta fel a je len lé vők fi gyel mét. A kon fe -
ren cia el ső elő adó ja ként a nyil vá nos -

ság kü lön bö ző szín te re in va ló je len -
lét  fon tos sá gát  tag lal va,  az  egy há zi
kom mu ni ká ci ós szak re fe rens el ne ve -
zé sű új sá ros pa ta ki szak kal kap cso lat -
ban hang sú lyoz ta: „A tár sa dal mi je len -
sé gek ben el iga zod ni és azok ról a mé -
dia  nyel vén  kom mu ni kál ni  ké pes
szak em be re ket  sze ret né nk ké pez ni,
akik köz ve tí tő sze re pet is be tud nak
töl te ni a tár sa da lom kü lön bö ző kul -
tú rá jú ré te gei kö zött, akár a ci gány -
misszi ó ban is”. Hoz zá tet te: sze ret né -
nek  hoz zá já rul ni  az  ön szer ve ző dő,
kap cso lat há ló ra  épü lő  egy há zi  kö -
zös sé gek meg erő sö dé sé hez.
Ugyan csak a be vo nás-be vo nó dás

fon tos sá gát hang sú lyoz ta az em be ri
mél tó ság tisz te le té re ki he gye zett elő -
adá sá ban Hel tai Mik lós nyu gal ma zott
gim ná zi u mi igaz ga tó. A Ka rá csony
Sán dor örök sé gét  gon do zó  Csök -
mei Kör el nö ke a nagy sze rű pe da gó -
gus azon gon do la tát emel te ki, hogy
a mi nő sé gi ér ték köz ve tí tés alap ja és
cél ja az „örök em be ri” fel mu ta tá sa.
Mind ez csak ak kor le het sé ges, ha haj -
lan dók  va gyunk  ál do za tot  hoz ni,
tisz te let ben tart juk a meg szó lí tott fél
au to nó mi á ját, és egy nyel ven be szé -
lünk ve le.

Önvizsgálógyakorlatok
Klasszi kus ér te lem ben vett mű hely -
mun ka ugyan nem sze re pelt a prog -
ram ban, de Arany La jos, a Ti szán tú li
Re for má tus  Egy ház ke rü let Lí ci um
mé dia por tál já nak fő szer kesz tő je ez -
út tal is ön vizs gá lat ra kész te tőn hív -
ta  fel  a fi gyel met  a nyelv hasz ná lat
pon gyo la sá ga i ra. Elő adá sá ban „ret -
te ne te sen nagy sze rű” pél dák kal  il -
luszt rál ta, mi lyen sti lisz ti kai hi bák -

tól,  bor nírt  meg fo gal ma zá sok tól
(tud ni il lik: most ak kor ret te ne tes
vagy nagy sze rű? – a szerk.) hem zseg
nem csak a bul vár-, ha nem oly kor az
egy há zi saj tó is. A szin tén Deb re cen -
ből ér ke zett Ozs váth Sán dormű ve -
lő dés tör té nész,  az egy ko ri Köl csey
Fe renc Re for má tus Ta ní tó kép ző Fő -
is ko la nyu gal ma zott do cen se ugyan -
csak „vesz sző pa ri pá ján lo va golt”. A
ver bá lis és nem ver bá lis kom mu ni -
ká ció ok ta tá sá nak szük sé ges sé gé ről
szól va  a  tisz ta,  ért he tő,  a  ma gyar
nyelv sza bá lya it kö ve tő, a ren del ke -
zés re ál ló esz kö zö ket (pél dá ul or gá -
num, hang sú lyo zás,  rit mus) he lye -
sen-tu da to san hasz ná ló be széd mód
ta ní tá sá nak  új ra  kö te le ző vé  té te le
mel lett ér velt – meg győ ző be széd -
tech ni ka-tré nin get is tart va a hall ga -
tó ság nak.
A  kon fe ren cia  zá rá sa ként Győ ri

Kor nél nyu gal ma zott teo ló gi ai pro -
fesszor, a Bé ke hír nök bap tis ta he ti lap
egy ko ri  fő szer kesz tő je  mond ta  el
összeg ző  gon do la ta it,  majd  Ká dár
Zsolt nyu gal ma zott re for má tus es pe -
res, a Theo lo gi ai Szem le szer kesz tő -
bi zott sá gá nak  el nö ke  bú csúz tat ta
igei út ra va ló val a re for má ció szü le té -
sé nek kö zel gő öt szá za dik év for du ló -
ját – szö vet sé gi szin ten is – szem előtt
tar tó pro tes táns mé dia mun ká so kat. 

g Vi tá lis Ju dit

b A balatonföldvári Bethesda Baptista Üdülő és Konferencia-köz-
pontbanMédiaoktatás–protestánsszemmel címmeltartottaezévi
médiaműhelyétszeptember11–13.közöttaProtestánsÚjságírókSzö-
vetsége(Prúsz).Atalálkozóközéppontjábanezúttal–areformáció
ésoktatás tematikusévhezkapcsolódva–azújságíróképzésállt.Akon-
ferenciavendégelőadóiahétvégemintegynegyvenrésztvevőjévelkö-
zösenaztazalapkérdéstjártákkörbe:egyáltalántanítható-tanulha-
tó-eazújságírásiskolaikeretekközött,avagyazsurnalisztikafogá-
saiigazáncsakaműhelymunkasorán,agyakorlatbansajátíthatókel?

Faggyas Sándor, a Prúsz alelnöke (balra) kerekasztal-beszélgetést vezet. (A felvételen T. Pintér Károly Prúsz-titkár,
Heltai Miklós, Komlósi Gábor és Osztovits Ágnes.)
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Elöl já ró ban el kell mon da nom: hi va -
ta los mé dia is ko lá ban, kom mu ni ká ció
tan szé ken so ha nem ta nul tam, és so -
ha nem ta ní tot tam. Ez nem ér dem és
nem erény, csu pán pusz ta tény. A Ká -
ro li Gás pár Re for má tus Egye te men a
ma gyar iro da lom-ok ta tás ke re té ben, a
kez de ti,  még  tan fé szek sze rű  és  re -
ménnyel te li esz ten dők ben azon ban
volt  egy  meg le he tős  lá to ga tott sá gú
sze mi ná ri u mom, Al ko tó írás, al ko tó
meg szó la lás cím mel.  In nen  olyan,
ma már köz is mert hall ga tók ke rül tek
ki, mint Ele kes Dó ra író, mű for dí tó,
szer kesz tő, il let ve a Dél vi dék ről hoz -
zánk ke rült Sze ge di Sza bó Bé la köl tő,
drá ma író. Ered mé nye ik, si ke re ik ter -
mé sze te sen nem ne kem kö szön he tők,
én leg fel jebb pub li ká ci ós fó ru mok kal,
mű he lyek kel tud tam őket össze köt ni,
pon to san  úgy,  aho gyan  a  ké sőb bi
évek leg te het sé ge sebb mű for dí tó-pa -
lán tá it is. 
Az ő vers- és pró za for dí tá sa ik ból jó

né hány he lyet ka pott a Re for má tu sok
Lap já ban, de oly kor még nem egy há -
zi la pok ban is. Az előb bi ek ben fel idé -
zett  spe ci ál kol lé gi u mot,  az  Úr  ma
már  na gyon  tá vo li nak  tű nő  2000.
évé ből, csak azért em lí tem meg, mert
az „al ko tó meg szó la lás nak” szen telt
órá kon már ak ko ri ban is több év ti ze -
det ki te vő mé di ás ta pasz ta la ta i mat,
sze rény au to di dak ta tu do má nyo mat
(és ter mé sze te sen ku dar ca i mat, köz -
tük  el ső  he lyen  a  má zsá nyi  Uher
mag nók  két bal ke zes  ke ze lé sét!)  is
meg osz tot tam a leg alább har minc fő -
nyi hall ga tó ság gal. (…)
De  mi ért  is  ne ve zem  ma ga mat

„mé dia par ti zán nak”?  Mi,  az  öt ve -
nes  évek ben  vagy  még  ko ráb ban
szü le tet tek még ak kor sem kap tunk-
kap hat tunk for má lis kom mu ni ká ci -
ós kép zést, ha tör té ne te sen sze ret -
tünk vol na. Egy sze rű en azért, mert
kis ha zánk ban ilyen ak ko ri ban egy -
ál ta lán nem lé te zett. Most vi szont –
s  ezt  nem  tisz te let len ség ből  vagy
szak mai  irigy ség ből  mon dom  –  a
ma gyar pi ac kor lá ta i ra, szű kös le he -
tő sé ge i re  ügyet  se  vet ve  ir re á li san
ma gas a hi va ta los egye te mi-fő is ko -
lai kom mu ni ká ció tan szé kek és ma -
gán kur zu sok szá ma. (…)
Aho gyan so ha nem ré sze sült for -

má lis  kom mu ni ká ci ós  kép zés ben  a
med ve anyahan gú és ugyan ak kor nem
min den na pi  in tel li gen ci á jú  rá di ós
nagy asszony, Sza bó Éva sem, aki (…)
nem egy sze rű en be le ér ző és ta pin ta -
tos, arányt so ha nem té vesz tő kér de -
ző volt, ha nem tü rel mes hall ga tó is.
Olyan in ter jú ké szí tő és sors fel tá ró, aki
egy részt so ha nem to la ko dott be egy-
egy ri port ala nya bel sőbb szo bá i ba, az -
az  félt ve  őr zött  ma gán szfé rá já ba,
más részt pe dig so ha nem akar ta a sa -
ját má ni á it, erő sza kos min den áron-
cél ki tű zé se it az ál do zat nya ká ba varr -
ni, ahogy – fáj da lom – mind má ig oly
so kan te szik. 
Eszem ágá ban sincs sa ját fész künk,

a ne kem na gyon ked ves és nagy becs -
ben tar tott egy há zi mé dia há za tá ján
bé két len sé get,  fe szült sé get  szí ta ni,
vag dal koz ni és se be ket osz to gat ni szá -
mom ra na gyon ked ves és meg be csült
kol lé gák nak. Egy olyan kö zös ség nek –
és itt a Protestáns Újságírók Szövet -
ségére  gon do lok  el ső sor ban –, ahol
annyi sze re tet ben, sőt el is me rés ben
volt ré szem, tel je sen más mun ka he -
lyi lég kör ben el töl tött éle tem ké sei sza -
ka szá nak  be fo ga dó  kö zös sé ge ként.
De – épp e kap cso lat hi te les sé gé nek
meg őr zé se je gyé ben – je lez nem kell
né hány, spe ci fi ku san ezen a te rü le ten
ta pasz tal ha tó  visszás sá got,  sür gős
stí lus vál tá sért ki ál tó stí lus ta lan sá got.

El ső sor ban is azt, hogy ez a szol gá la ti
te rü let kü lö nö sen „ér zé keny plán ta”,
amely gon do zó i tól ket tő zött ta pin ta -
tot és ön mér sék le tet kö ve tel. 
Mert  az  egy há zi  mé dia mun kás

egy szer s mind lel ki gon do zó is, sőt az
egye te mes pap ság el vé nek gya kor ló -
ja. Vagy az zá kell ér nie. Nagy ra be csü -
löm a nem pén zért s nem hí rért-né -
vért, ha nem csak is Is ten di cső sé gé re
mun kál ko dó rá di ós evan ge li zá to ro kat.
Akik  ép pen  úgy,  olyan  ön zet le nül
igye kez nek Is ten igé jé nek ter jesz té se
mel lett a szű köl kö dő kön és a be te ge -
ken  is  se gí te ni,  mint  aho gyan  egy
má sik,  né hány  éve  el hunyt  rá di ós
ba rát nőm, a  re for má tus  lel kész lány
Ung váry Il di kó tet te. Il di kó – Se gít he -
tünk? cí mű mű so rá val és rissz-rossz
au tó i val – Ká dár apánk ural ma ide -
jén te rem tet te meg az ő mos ta ni, ka -
ri ta tív te vé keny sé gük ős tí pu sát, a rá -
di ós dia kó ni át. 
Úgy ta pasz tal tam azon ban, hogy a

csak egy há zi pro fi lú, vi lá gi adá sok ban
nem dol go zó mé dia mun ká sok kö zül
so kan „túl sze re tik” va ló ban ma gasz tos,
de épp ezért ön meg tar tóz ta tást igény -
lő kül de té sü ket, s egy-egy ri port ala -
nyu kat nem rit kán va ló ság gal Üdv had -
se reg-stí lu sú csin nad rat tá val kö ze lí tik
meg. Még pe dig olyan mó don és olyan
mód szer rel, hogy a szi ká rabb stí lu sú
meg szó la lók hí vő, ám de nem har sá -
nyan hí vő meg nyil vá nu lá sa it – bo csá -
nat a nyílt fo gal ma zá sért – fel- és le -
kon fe rá ló  szö ve ge ik ben  gya kor ta
„szent szósszal” ön tik nya kon, nem -
csak be szél ge tés köz ben, de gyak ran az
utó mun ká la tok so rán is. Oly annyi ra,
hogy a sze gény, pu ri tá nu sabb stí lu sú
alany nem egy szer csak az adás ide jén
hall ja elő ször eze ket a lé nyé től meg le -
he tő sen ide gen kom men tá ro kat. 
Er ről az egy há zi rá di ós stí lus ról –

is mét csak grá cia sze gény fe jem nek
és  kó ros  őszin te sé gem nek  –  ne -
kem min dig Ka rin thy agyon sze re -
tett-agyon ci ró ga tott  nyu la  jut  az
eszem be. 
Össze fog lal va:  hí vő  saj tó mun kás

mi vol tun kat az egy há zi és a vi lá gi mé -
di á ban  egy aránt  úgy  tud juk  iga zán
kép vi sel ni  és  bi zo nyí ta ni,  ha  nem
fog gal-kö röm mel, ha nem a ter mé sze -
tes ség  je gyé ben  tesszük. El fo gad va,
hogy a né ha el ke rül he tet len, szín pa -
di as, aré ná kat be töl tő ki tá rul ko zá sok
mel lett he lyet kell biz to sí ta ni a csön -
des, el mé lyült kon fesszi ók nak is. 
Ter mé sze te sen na gyon jól meg ér -

tem és  át ér zem, mi  is  áll  e  gya ko ri
„szent har sány ság”, oly kor már-már
za va ró ag resszi vi tás hát te ré ben. Sok
év ti zed nyi  el hall gat ta tás  után  egy -
faj ta ösz tö nös és ért he tő ri va li zá lás ez
a sem halk nak, sem iga zán ele gáns nak
nem mond ha tó „má sik” mé dia vi lág -
gal; egé szen olyan, mint egy két ség be -
esett „Ránk is fi gyel je tek! Mi is itt va -
gyunk!” ki ál tás. De a har so gást túl har -
sog ni,  az  erős  szí ne ket még  har sá -
nyabb ra má zol ni el hi bá zott és há lát -
lan fel adat. (…)
A fen ti, kri ti ku sabb meg jegy zé sek -

kel  szem ben  ezek  után  öröm mel
mond ha tom: van azon ban szám ta lan
olyan erény, amely egy ér tel mű en el -
ső sor ban, sőt ke vés ki vé tel lel ki zá ró -
lag  az  egy há zi  szfé rá ban  dol go zó
kol lé gák nál  ta pasz tal ha tó.  A  ta lán
leg fon to sabb az, hogy ők ké pe sek –
s  oly kor,  leg alább is  re mé lem,  mi,
vagy is még a kül sős ven dég mun ká -
sok is ké pe sek va gyunk – kü lönb sé -
get ten ni a teo ló gia nyel vén szól va az
ide ig va ló és az örök ké va ló dol gok kö -
zött. Ez ter mé sze tes, hi szen a mi Fő -
nö künk  nem  az  MT VA  Nap hegy
té ri fő ha di szál lá sán la ko zik, az ak tu -
a li tá sok és a di va tok ben nün ket ke -
vés bé köt nek gúzs ba. (…)

Jótsjól!
       ése,különöstekintettelazértékközvetítésminőségére

Egy„médiapartizán”
gondolataiból

fel hal mo zás ér de ké ben vissza szo rít -
ja a fo gyasz tást.
Nap ja ink egy re in kább el ural ko dó

fo gyasz tói-he do nis ta  ér ték rend je
már sem a ja vak szel le mi ér té kek alá
ren de lé sét,  sem  szor ga lom mal  és
ta ka ré kos ság gal va ló fel hal mo zá sát
nem te kin ti cél já nak, ha nem a fel hal -
mo zott ja vak fo gyasz tá sát s az ál ta -
luk nyúj tott le he tő sé gek ki hasz ná lá -
sát, él ve ze tét hang sú lyoz za.

A ke resz tény em ber szá má ra csüg -
gesz tő ha tá sú az, hogy a ha gyo má -
nyos ér ték ren dek – a mé di át ura ló eti -
kai li be ra liz mus ál tal tör té nő tu da tos
mel lő zé se vagy ide jét múlt ként tör té -
nő be mu ta tá sa mi att – hát tér be szo -
rul tak a fo gyasz tói-he do nis ta ér ték -
rend del szem ben. Né ha ta lál koz ha -
tunk még olyan meg nyi lat ko zá sok kal,
ame lyek  meg en ge dő en  szól nak  a
Tíz pa ran cso lat ról mint  egye te mes
és ma is ér vé nyes ér ték ről, de mind -
járt hoz zá te szik, hogy ez ter mé sze te -
sen a Tíz pa ran cso lat nak csak az em -
ber tár si  kap cso la to kat  sza bá lyo zó
má so dik táb lá já ra ér vé nyes. 
Mind ezt lát va egy fe lől úgy vél jük,

hogy ége tő szük ség len ne a ke resz -
tény ség ál tal fon tos nak tar tott ér té -
kek köz ve tí té sé re. Más fe lől úgy lát -

juk, hogy el kés tünk, mert ez a nap -
ja ink ra ki ala kult, me rő ben új hely zet -
ben már le he tet len.

* * *

Dr. Reuss And rás evan gé li kus teo ló -
gi ai pro fesszor nem sok kal a rend szer -
vál to zás után egy re for má ci ói em lék -
ün ne pen ar ról be szélt, hogy mi, akik

a múlt rend szer ben ki tün te tett el len -
ség ként ke zel tet tünk, ar ra szá mí tot -
tunk, hogy a dik ta tú ra el múl tán, az új
rend ben a ki tün te tett ba rát stá tu sá -
ban  ré sze sü lünk.  Ehe lyett  azt  ta -
pasz tal juk, hogy in kább a „fu tot tak
még”  ka te gó ri á ba  ke rül tünk.  Úgy
vél jük, emi att kor lá to zot tan mű köd -
het, oly kor el is le he tet le nül misszi -
ónk. Új po gány vi lág vesz kö rül ben -
nün ket, ke resz té nye ket. Ám ek kor az

elő adó  eszünk be  jut tat ta,  hogy  ez
nem  új  je len ség.  A  ke resz tény ség
egy szer már szem be sült ilyen hely zet -
tel,  még pe dig  el in du lá sa kor,  az  1.
szá zad ban, kö rül vé ve a ré gi po gány
vi lág gal. Tá vo li hit elő de ink azon ban
nem es tek két ség be, Mes te rük ál tal
küld ve bá rá nyok ként el in dul tak ér té -
ke ik kel a far ka sok kö zé, és egy év szá -
zad alatt mel lőz he tet len té nye ző vé iz -
mo sod tak  a  Ró mai  Bi ro da lom ban.
Új po gány  vi lá gunk  fő  jel lem zői

tu laj don kép pen azo no sak a ré gi po -
gány vi lág  is mér ve i vel; a he do niz -
mus, a bib li ai fo gal mak, igaz sá gok
te rén mu tat ko zó ál ta lá nos tu dat lan -
ság, az a tény, hogy ki csiny nyáj ként
va gyunk  je len  az  em ber vi lág ban.
Ezért ered ményt ígé rő, ha az apos -
to li kor ke resz tény sé gé nek gya kor -
la tá ból  ta nu lunk,  hogy  ér ték köz -
ve tí té sünk mi ként le het ne ha té kony
a má ban is. (Ép pen csak uta lok Pál
apos tol athé ni be szé dé nek ta nul sá -
ga i ra, az ős ke resz tyé nek vi lá got le -
győ ző, ma guk kal ra ga dó hi té re és az
ál ta lunk kép vi selt ér té ke ket hi te le -
sí tő pél dás éle té re.)
Mé dia meg nyi lat ko zá sa ink ban, az

ér té kek köz ve tí té se közben elő ször
min dig gon do san tisz táz zuk, hogy ki -
vel ál lunk szem ben, kit aka runk meg -
szó lí ta ni. Ahogy Pál tet te: „…min den -
ki nek min den né let tem, hogy min den -
kép pen meg ment sek né me lye ket.”
(1Kor 9,22) 

* * *

Ko runk, mely a ke resz tény ér té kek
köz ve tí té se so rán szá mos ne héz sé get
tá maszt ve lünk  szem ben, min den -
kép pen vissza hat ez után ter ve zen dő
in téz mé nyes mé dia mun kás-kép zé -
sünk re, de szük ség sze rű vé te szi ön -
kép zé sünk mó do sí tá sát is. 
Ta nul junk a csa pat já té kok si ke res

edző i től, akik min den eset ben gon -
do san ta nul má nyoz zák az el len fél já -

té kát, és ah hoz iga zod va ké szí tik fel
győz ni vá gyó já té ko sa i kat.
Az egy há zi la pok ol va sói ma még

a ha gyo má nyos mé dia esz kö zök kel is
el ér he tők, de ha már egy há zi kö ze -
gen kí vü li ek nek írunk, vagy az elekt -
ro ni kus mé di á ban aka runk ér té ket
köz ve tí te ni, jus son eszünk be, amit a
Bib lia az új po gány vi lág meg szó lí tá -
sá nak mód sze ré re néz ve pa ran cso ló -
an elő ír: az el ső pün kösd cso dá já nak

egyik lé nye ges ele me, hogy „min den -
ki a ma ga nyel vén hal lot ta őket be -
szél ni” (Ap Csel 2,6). 
Eh hez  még  hadd  idéz zem  egy

sze ge di  ke rek asz tal-be szél ge tés  –
ame lyen  a  köz mé dia  ve ze tői  és  a
Magyar Ka to li kus Rá dió kép vi se lői
vet tek részt – ka to li kus részt ve vő -
jé nek sza va it: „A Magyar Ka to li kus
Rá dió mű sor struk tú rá já val kap cso -
lat ban Ra detz ky And rás ve zér igaz -
ga tó-he lyet tes  kö zöl te,  igaz,  köz -
ve tí te nek szent mi sé ket, de nem ez
a hang sú lyos, mű so ra ik 90%-a köz -
szol gá la ti.  A  mé di um  el ső sor ban
azo kat az em be re ket kí ván ja meg -
szó lí ta ni, akik még nem vagy már
nem gon dol ják ma gu kat val lá sos nak
(…). Az egy ház tu laj do ná ban ál ló rá -
dió ép pen ezért az em bert a ma ga
tel jes sé gé ben pró bál ja meg szó lí ta ni,
min den nel fog lal koz nak, ami je len
van egy át la gos em ber éle té ben.”
Az  ér ték köz ve tí tés  ugyan ak kor

tör tén jék át élés sel. Mert ma is igaz,
amit im már köz hellyé lett dal szö ve -
gé ben a Pi ra mis együt tes meg fo gal -
ma zott: „Ég ni kell an nak, aki gyúj ta -
ni akar.”
Az  ér ték köz ve tí tés  ele ve  ne héz

fel ada ta ko runk ban szin te em ber fe -
let ti el szánt sá got és erőt igé nyel. Bá -
to rí tás ként jus son eszünk be Urunk
ígé re te: „Ve le tek va gyok!” Ami pe dig
az ál ta lunk vég zen dőt il le ti, meg osz -
tom Önök kel az éle tem so rán sok le -
he tet len  hely ze ten  át se gí tő  af ri kai
köz mon dást: „Ha van cél, lesz hoz -
zá ös vény is.”

A szer ző nyu gal ma zott teo ló gi ai pro -
fesszor, a Bé ke hír nök bap tis ta he ti lap
ko ráb bi fő szer kesz tő je. Az írás a Pro -
tes táns Új ság írók Szö vet sé gé nek Mé -
dia ok ta tás – pro tes táns szem mel cí -
mű kon fe ren ci á ján, Ba la ton föld vá ron
szep tem ber 13-án el hang zott elő adás
szer kesz tett vál to za ta.
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Tud juk, mi tör tént. De a tör tén tek
után Eu ró pa már nem az, ami ko ráb -
ban  volt.  Nem  az,  mert  ki de rült,
hogy a ha zánk kal szom szé dos Szer -
bia te rü le tén nem csak együtt ér zé -
sünk re, Eu ró pa és ha zánk se gít sé gé -
re, szo li da ri tá sá ra rá szo ru ló, ott ho -
na ik ból  hi tük,  nem ze ti sé gük  vagy
csak egy sze rű en lé te zé sük okán el ül -
dö zött me ne kül tek vo nul nak át, ke -
res ve és ta lál va be fo ga dást, hu ma ni -
tást mint kéz zel fog ha tó eu ró pai ér -
té ke ket.  9/16-án  ugyan is  ki de rült,
hogy hi á ba nyi tot ta meg Hor vát or -
szág és Szlo vé nia az újabb me ne kült -
ös vényt, van nak olya nok, akik csak
azért is ma rad nak ott, ahol – most
már har minc nap ra – le zá rult előt -
tük a me ne kül tút. 

Akimenekül,aznemprovokál
Ha va la ki me ne kült, ak kor ke re si a
me ne kü lés út ját, a „vész ki já ra tot”, és
nem  dek kol  szá zas  tö meg ben  egy
so ka dik  biz ton sá gos  or szág  le zárt
ál lam ha tá ra előtt. Aki iga zán me ne -
kült, az nem rug dal ja, fe szí ti fel az ál -
lam ha tár nak  ki ala kí tott  ka put,  az
nem tör-zúz, hogy tu da tos, ösz tö nös
vagy na gyon is ma ni pu lált, for ga tó -
könyv sze rű ag resszi vi tá sa ki élé sé hez
kő da ra bot sze rez zen, fa hu sán got ta -
lál jon, au tó gu mi kat gyújt son fel. Aki
me ne kült, az me ne kül, nem pro vo kál. 
Az is 9/16 meg le pő tör té né sei kö -

zé tar to zik, hogy ezek az ag resszív
pro vo ka tő rök a szerb rend őrök sze -
me lát tá ra nyu god tan fel mász hat tak
a va la mi ko ri vám men tes üz let te te -
jé re, s a ház te tő ről foly tat hat ták a ma -
gyar  rend vé del mi  erők  ha ji gá lá sát.
Ha son ló rend bon tás ese tén Eu ró pa
me lyik or szá gá ban ne  lép ne köz be
azon nal a rend őr ség? A szerb ol da -
lon ilyet nem lát tunk. Csak tét le nül
szem lé lő dő „rend őrö ket”.
A ko ráb bi,  a  tö ré keny bé ké re  és

egyen súly ra kí no san vi gyá zó Eu ró pa
már mö göt tünk len ne – két vi lág há -
bo rú já val, for ra dal mi és el len for ra dal -
mi ta pasz ta la ta i val, le om ló fa la i val,
ször nyű bör tö ne i vel, tit kos és ke vés -
bé tit kos szol gá la ta i nak rém tör té ne -

te i vel meg az egye sü lés, új ra egye sü -
lés  „ha tár ta lan sá gá val”,  he u ré ká já -
val, üdv má mo rá val? 
Poszt-Eu ró pa  –  ahol  meg je lent

az a sa já tos harc mo dor, ame lyet el -
ed dig csak a Kö zel-Ke let ről is mert a
vi lág. És most itt mu tat ko zott be ha -
tá ra ink nál. 

Újraéledőnacionalizmusok
Azt  jó  ide je  mon do gat juk,  hogy
poszt mo dern kor ban élünk, poszt -
mo dern  tár sa da lom ban,  poszt sze -
ku lá ris – „(f )el vi lá gi a so dás” utá ni –
ke resz tyén ség  jel zi  az  öreg  kon ti -
nenst. 
Mi lyen csap dá ba gya lo golt Eu ró -

pa? S va jon kik ke ver ték be le az új -
ra éle dő na ci o na liz mu sok élet ve szé -
lyes csap dá já ba? Mert az a 9/16-ra
tör tént kül föl di re a gá lá sok ból is egy -
re nyil ván va lóbb, hogy az ős ré gi elő -
íté le te ken bi zony nem va gyunk túl.
Az az  a  poszt mo dern  Eu ró pá nak
(vagy  leg alább is  egyes  ré gi ó i nak)
még nem si ke rült el jut nia a poszt na -
ci o na liz mus kor sza ká ba,  ami kor  a
nor má lis,  egész sé ges  és  nél kü löz -
he tet len  nem zet tu dat  nem  tor zul

el len ség ké pe ket  gyár tó  mű hellyé,
na ci o na lis ta szűk keb lű ség gé. 
El len ke ző leg. Úgy tű nik, hogy ez

a me ne kült ára da tos, kri ti kus hely zet
is mét fel szí tot ta azt, ami a ha mu alatt
ezek  sze rint  még is  ott  pa rázs lott,
pa rázs lik. Ho gyan le het ne más ként
ér tel mez ni a „jó szom szé dok” fe le lős
po li ti kai ve ze tő i nek meg nyi lat ko zá -

sa it? Ami kor a ro mán mi nisz ter el nök
így fo gal maz: em ber ként és eu ró pai
pol gár ként fel há bo ro dik azok mi att
a ma gyar in téz ke dé sek mi att, ame -
lyek hez  ha son ló kat  Eu ró pa  ed dig
csak  az  1930-as,  1940-es  évek ben
lá tott. Mi lyen tör té ne lem órai tor zí -
tás em lék ké pei jön nek elő ben ne? 
Vagy  ami kor  az  Egye sült  Ál la -

mok ban hi va ta los lá to ga tá son tar tóz -
ko dó szerb mi nisz ter el nök az ese mé -
nyek hí ré nek hal la tán ki je len ti: „Se -
gí tünk né pünk nek, és sen ki nek sem
en ged jük  meg,  hogy  meg aláz zon
min ket, és töb bé sen ki nek sem en -
ged jük meg, hogy a Szerb Köz tár sa -
ság  te rü le té re  könny gázt  dob jon.”
(Mi ről be szél a belg rá di mi nisz ter el -
nök?) Majd ugyan eb ben a szel lem ben
hoz zá te szi: „Ké pe sek le szünk meg vé -
de ni or szá gun kat, nem ze ti mél tó sá -
gun kat és te rü le tün ket. Ha szük sé ges
lesz, az eu ró pai ér té ke ket az Eu ró pai
Uni ó tól is meg véd jük.”
Mi fé le döb be ne tes lo gi ka és ér ve -

lés ez? 
Eu ró pa ér té kei kö zött az ide ge nek

be fo ga dá sá nak  ke resz tyén  er köl csi
pa ran csa is ott van. Ame lyet az egész

unió  oly kor  sa ját  te her bí rá sá nak  a
ma xi mu mán is tel je sít. Szer bia „csak”
át en ge di a me ne kül te ket a te rü le tén.
Vagy ép pen meg tű ri a pro vo ká to ro -
kat. Mi fé le Eu ró pa-ké pe van a szerb
mi nisz ter el nök nek? Ne kem min den -
eset re az ilyen ki je len té sek hal la tán
rög tön be ug rik Sreb re ni ca több ezer
ha lott ja, le gyil kolt musz lim ja… 

Nem, messze nem va gyunk túl a
na ci o na lis ta  tév esz mék,  fel szít ha tó
pa ra zsak, mar do só na ci o na lis ta da ra -
zsak  és  tör té ne lem tor zí tá sok  kor -
sza kán. Jo gos te hát a kér dés: a poszt-
eu ró pa i ság mi kor tisz tul hat meg a na -
ci o na liz mus új ra és új ra fel lán go ló at -
ti tűd jé től? Mi kor vá lik poszt-eu ró pai
Eu ró pánk  poszt na ci o na lis ta  Eu ró -
pá vá min den ré szé ben, ki vé tel nél kül? 

Ésamédia?Ésazegyházak?
Vé gig szem léz ve a nyu ga ti és a tran sz -
at lan ti saj tót még a Rösz ke 2 utá ni éj -
sza ka,  meg le pőd ve  lát tam,  mi lyen
csa va rin tá sok kal köz lik egyes or gá -
nu mok a rösz kei „csa ta tér ről” szó ló
tu dó sí tá so kat.  Nem  so ro lom  fel  a
meg annyi for rást, de a kö zös jel lem -
zőt nem le het el hall gat ni. Ez pe dig a
nem zet kö zi saj tó na gyobb ré szé nél a
szem be tű nő sze lek ti vi tás, cső lá tás.
A  saj tó  egy  ré sze  a  gye rek me sék
szint jén  ír  ar ról,  hogy  a  ma gyar
rend őrök könny gáz lö ve dé ket al kal -
maz tak,  víz ágyút  ve tet tek  be.  De
hogy mi ért, ar ról hall gat nak. 
Mint ha  egyes  új ság írók  fe jé ben

meg for dult vol na a vi lág! Mint ha a ma -
gyar rend őrök let tek vol na a pro vo ka -
tő rök.  Tény,  új ra  iga zo ló dott  tény:
sem a na ci o na liz mu son, sem a sze lek -
tív új ság írá son nincs túl Eu ró pa!
És az egy há zak? Tud nak va ló ban

az zá len ni, ami vé len ni ük kell? 
Lát hat tuk té vé ből, hall hat tuk, ol -

vas hat tuk, hogy ide ha za az egy há zi
se gély szer ve ze tek  (a  mál ta i ak,  az
Öku me ni kus Se gély szer ve zet…) igye -
ke zett se gí te ni a rá szo rul ta kat. S azt
is  tud juk,  hogy  a  kor mány zat  az
egy há zi köz re mű kö dők se gít ség nyúj -
tá sát két száz mil lió fo rint tal tá mo gat -
ja. Igen, jó szív vel hal lot tunk, ol vas -
tunk imá kat a me ne kül te kért, az ül -
dö zöt te kért és az ül dö ző kért is. 
Ugyan ezt  ta pasz tal hat juk  Nyu -

gat-Eu ró pá ban. Sőt! Ott új ra éledt a
Kirche nasyl ko ráb ban  kis sé  meg -
gyen gült in téz mé nye, az az a temp lo -
mok, il let ve gyü le ke ze tek be fo gad nak
me ne kül te ket,  amíg  tar tóz ko dá suk
hi va ta los  en ge dé lye zé se  meg  nem
tör té nik.  De  még  en nél  is  töb bet
tesz nek: a ki uta sí tot tak nak is ad nak

át me ne ti me ne dé ket, azi lu mot, s a
lel ké szek  vagy  szo ci á lis  mun ká sok
meg pró bál nak köz ben jár ni ér de kük -
ben a hi va ta los szer vek nél. 

AvégsőkiútEurópa
Pár nap pal 9/16 előtt ha zánk ban járt
az egyik  leg erő sebb és  leg ha té ko -
nyabb eu ró pai pro tes táns kö zös ség,
a  mint egy  har minc mil lió  ta got
szám lá ló Né met or szá gi Pro tes táns
Egy ház  (EKD)  de le gá ci ó ja  Hein -
rich Be dford-Strohm el nök-püs pök,
va la mint a dia kó ni ai szol gá lat el nök
asszo nya, Cor ne lia Fül l krug-We it -
zel ve ze té sé vel. A Ke le ti nél ugyan -
úgy meg for dul tak, mint Rösz kén.
Ta pasz ta la ta ik ról az ekd.de saj tó ja
A vég ső ki út Eu ró pa cím mel szá molt
be. Utá na, szep tem ber 15-én a pro -
tes táns egy há zi ve ze tők kö zös nyi -
lat ko za tot ad tak ki Ber lin ben a me -
ne kül tek – „Flücht lin ge”, nem mig -
rán sok! – ak tu á lis hely ze té ről. Hat
pont ban hoz ták nyil vá nos ság ra ál -
lás pont ju kat a je len leg leg ége tőbb
eu ró pai kér dés ről.
Az  egy há zak  az  ide gen gyű lö let

min den  for má ját  ha tá ro zot tan  el -
uta sít ják. Fel szó lít ják a gyü le ke ze te -
ket, le gye nek to vább ra is a be fo ga dás
kul tú rá já nak gya kor lói. Azért fá ra -
doz nak  az  egy há zi  ve ze tők,  hogy
Eu ró pa hű tud jon ma rad ni hit be li és
hu ma ni tá ri us  el kö te le zett sé gé hez.
Ag go da lom mal ta pasz tal ják, hogy

em be rek  mil li ói  nél kü lö zik  Is ten
aján dé ka it,  az  alap ve tő  élel met,  a
meg él he tést és az ott hont. He lyet te
éhe zés,  ül dö zés  és  erő szak mil li ók
osz tály ré sze. Ilye nek áll nak száz ez ré -
vel Eu ró pa ka pu i nál. Se gí te ni őket ke -
resz tyén fe le lős ség is. De az egy há -
zi ve ze tők rá mu tat nak ar ra is, hogy
a me ne kül tek szá má ra „le gá lis be jö -
ve te li uta kat” kell biz to sí ta ni Eu ró pá -
ba. És eze ket a le gá lis uta kat a me ne -
kül tek nek be kell tar ta ni uk! 

Aminemjönelsoha:
poszt-jézuanizmus!
Új ra éles és va lós ak tu a li tást nyer nek
a rösz kei „csa ta tér” füst jé ben, zűr -
za va rá ban Jé zus sza vai: „…jö ve vény
vol tam, és be fo gad ta tok…” (Mt 25,35)
Ugyanő má sutt ezt mond ta: „…aki
nem az aj tón megy be a ju hok ak lá -
ba, ha nem más fe lől ha tol be, az
tol vaj és rab ló… A tol vaj csak azért
jön, hogy lop jon, öl jön és pusz tít -
son…” (Jn 10,1.10)
Eb ben az össze füg gés ben két to -

váb bi jé zu si fi gyel mez te tést jó szem
előtt tar ta nunk. Az egyik el fo ga tá sa -
kor hang zott el aj ká ról: „…akik kar -
dot fog nak, kard ál tal vesz nek el.” (Mt
26,52) Nem sok kal előt te az al vó ta -
nít vá nyok nak ennyit mon dott: „Éb -
red je tek…” (26,46) 
Le het, hogy va ló ban meg kez dő -

dött  a  poszt-eu ró pai  idő szá mí tás?
Úgy tű nik. Min de nek előtt azon ban
min dent  meg  kel le ne  ten nünk  a
poszt na ci o na liz mu sért!…
Ami vi szont egé szen biz to san nem

jön el, az a poszt-jé zu a niz mus kor sza -
ka.  Jé zus  so ha  nem  lesz  „mö göt -
tünk”. Őraj ta sze ren csénk re – Eu ró -
pa  és  a  vi lág  sze ren csé jé re  –  so ha
nem tu dunk „túl len ni”! Mert az ő be -
szé dei  meg ma rad nak  örök ké  –  s
min dig és min de nütt iga zak: Rösz kén
és Szí ri á ban, Szer bi á ban és Ro má ni -
á ban, Né met or szág ban meg szer te a
vi lág ban…
Éb red je tek, éb red jünk! 
Vi gyáz zunk az akol  tisz ta sá gá ra!

Tart suk tá vol azo kat, akik nem az aj -
tón akar nak be jön ni, akik meg té vesz -
tik a ju ho kat. Mert ők bá rány bőr be
bújt far ka sok!

Ébredjetek!–Poszt-európaicsapdák
Aröszke–horgosi„csatatéren”9/16-ántörténtekmargójára

b Poszt-Európa–európaikéntésmagyarkéntezafogalommotoszkálben-
nemazokután,amiketazelmúlthetekbenamenekültekkelkapcsolat-
banláttaméstapasztaltamsokmillióhonfitársammaléseurópaiuni-
óspolgárralegyütt.Dekülönösképpenazután,amiszeptember16-án
–nevezzük9/16-nak9/11mintájára–Röszke2határátkelőnéltörtént.
Úgygondolomésérzem,hogyaposzt-Európa fogalomnagyonisráil-
likarraahelyzetre,amelytegnapra-márakialakult.Merthelyzetvan.

Helyzetfelmérés. A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet munkatársai – Fabiny Tamás evangélikus püspökkel –
illegális bevándorlók között Röszkén. 
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„Az a győ ze lem, amely le győz te a vi -
lá got, a mi hi tünk.” (1Jn 5,4)

Szent há rom ság ün ne pe után a 17. hé -
ten az Út mu ta tó reg ge li s he ti  igéi
hár mas ta ní tást ad nak: a hit győ zel -
mé ről,  az  an gya lok  szol gá la tá ról
(lásd Zsid 1,14) s ar ról, hogy Krisz tus -
ban egy az egy ház. He ti igénk kap -
csán dr. Lu ther Már ton fi gyel mez tet:
„A hit tel és a hit ből új em ber nek kell
szü let nie, aki le győ zi a vi lá got és az
ör dö göt! Aki Is ten től szü le tett, an nak
fel kell ven nie a har cot az ör dög gel.
Azért ha a vi lá got le nem győ zöd, hi -
á ba di csek szel a hit tel és Krisz tus sal,
nem vagy Is ten gyer me ke!” „Egy az
Is ten, egy a köz ben já ró is Is ten és az
em be rek kö zött: az em ber Krisz tus
Jé zus,  aki  ön ma gát  ad ta  vált sá gul
min den ki ért.”  (1Tim  2,5–6;  LK)  Jó
pász tor ő, aki szét szó ró dott nyá ját új -
ra egye sí ti. „Ímé, mily jó és mily nagy
gyö nyö rű ség  / Az  atya fi ak  közt  az
egye nes ség.”  (GyLK  765)  Egy  po -
gány anya iga zat ad Jé zus nak, sza vá -
ba ka pasz ko dik: „Úgy van, Uram! De
hi szen a ku tyák is esz nek a mor zsák -
ból, ame lyek gaz dá juk asz ta lá ról le -
hul la nak. Ek kor így szólt hoz zá Jé zus:
Asszony, nagy a te hi ted, le gyen úgy,
amint kí vá nod! És meg gyó gyult a
le á nya még ab ban az órá ban.” (Mt
15,27–28) Az Úr Jé zus a hit szer ző je
és be tel je sí tő je (lásd Zsid 12,2). Pál
hit ből va ló igaz ság ról ta nít va pró fé -
tá kat  idéz  (lásd  Ézs  28,16  és  Jó el
3,5): „Aki hisz őben ne, nem szé gye nül
meg. (…) aki se gít sé gül hív ja az Úr ne -
vét, üd vö zül.” (Róm 10,11.13) Ezt tet -
te a vér fo lyá sos asszony: „…így gon -
dol ko dott: Ha meg érin tem akár csak
a ru há ját is, meg gyó gyu lok.” Ez azon -
nal meg tör tént, s el mond ta Jé zus nak
a tel jes igaz sá got, s ő fe lelt: „Le á nyom,
a hi ted meg tar tott té ged: menj el
bé kes ség gel, és ba jod tól meg sza ba dul -
va légy egész sé ges!” (Mk 5,28.34) Is -
ten né pé nek vé dő an gya la és az an -
gya li se re gek ve zé re, Mi hály fő an gyal
ün ne pén Dá vid így bá to rít: „Az Úr
an gya la őrt áll az is ten fé lők mel lett,
és meg men ti őket.” (Zsolt 34,8) Já nos
lát ta „…a menny ben: Mi hály és an -
gya lai harc ra kel tek a sár kánnyal… És
le vet te tett a ha tal mas sár kány, az ősi
kí gyó, akit ör dög nek és Sá tán nak hív -
nak… Le győz ték őt a Bá rány vé ré vel és
bi zony ság té te lük igé jé vel azok…” (Jel
12,7.9.11) Az Úr an gya la há rom ki je len -
tést adott az úr nő je elől fu tó Há gár nak
a pusz tá ban, és ő „így ne vez te az Urat,
aki szólt hoz zá: Te vagy a lá tás Is te ne.”
(1Móz 16,13) S  Já nos azt  is  lát hat ta,
hogy há rom an gyal be je len ti az íté le -
tet, s az egyik nél „az örök evan gé li um
volt, hogy hir des se azok nak, akik a föl -
dön lak nak… ha tal mas han gon így
szólt: Fél jé tek az Is tent, és ad ja tok ne -
ki di cső sé get, mert el jött íté le té nek
órá ja; imád já tok…” (Jel 14,6–7) El fo -
ga tá sa kor Jé zus mond ta az őt vé del me -
ző nek: „gon do lod, hogy nem kér het ném
meg Atyá mat, hogy ad jon mel lém
most ti zen két se reg an gyal nál is töb bet?
De ak kor…” (Mt 26,53–54) Az Úr an -
gya la  ki ve zet te  Pé tert  a  bör tön ből,
majd el tűnt mel lő le; ek kor mond ta:
„Most tu dom iga zán, hogy az Úr el -
küld te az ő an gya lát, és ki men tett
en gem He ró des ke zé ből…” (Ap Csel
12,11) Zeng he ted: „An gya lok nak mód -
ján / Szí ned előtt áll ván, / Bár csak min -
dig ar cod lát nám!” (EÉ 280,3) S kér he -
ted: Szent an gya lod le gyen ve lem! 

g Ga rai And rás

HETI
ÚTRAVALÓ

Egy idő ben mi nisz ter el nö ki ta nács -
adó ként is hal lot tunk ró la. Épí tett la -
kó te le pet, gyá ra kat, volt az év me ne -
dzse re és az év em be re. Egyi ke azok -
nak, akik nek a ne vé hez kö tő dik a Bo -
lyai Já nos Al ko tói Díj meg ala pí tá sa.
Jó né hány ki tün te té se kö zül ta lán a
leg faj sú lyo sabb a Ma gyar Köz tár sa -
sá gi Ér dem rend kö zép ke reszt je, il let -
ve a Ge or ge Wa shing ton-díj. Meg té -
ré sé ről,  hi té ről  be szél get tünk  ve le.

– Meg té ré se előtt mi lyen kap cso la -
ta volt a hit tel, az egy ház zal?
– Egész sé gi  ál la po tom,  ma gyar

vi szo nyok  kö zött  ki emel ke dő  va -
gyo nom, va la mint tár sa dal mi el fo ga -
dott sá gom  el vesz té se  el gon dol ko -
dás ra kész te tett. Má so dik há zas ság -
kö té sem előtt le en dő fe le sé gem mel
el ha tá roz tuk, hogy egy há zi szer tar -
tás  ke re tében  kö tünk  há zas sá got,
fo ga dal mun kat pe dig a le he tő leg ko -
mo lyab ban vesszük. A há zas ság kö -
tés re va ló fel ké szü lés so rán vet tem
kéz be el ső al ka lom mal a Bib li át. Ké -
sőbb gyer me ke in ket egy há zi is ko lá -
ba írat tuk. 
Tel jes erőm mel igye kez tem jó em -

ber, jó csa lád apa len ni, csa lá dom ról
gon dos kod ni,  az  is ten tisz te le ti  al -
kal ma kat  rend sze re sen  lá to gat ni.
Tíz  éven  ke resz tül  gyer me ke ink
ugyan szé pen, egész sé ge sen fej lőd tek,
ugyan ak kor  ko moly  erő fe szí té sek
árán sem si ke rült éle tün ket  iga zán
he lyes me der be te rel ni. Egész sé gem
to vább  rom lott,  va gyon vesz té sem
foly ta tó dott,  ne mes  szán dé kú  or -
szág újí tó prog ram ja im ku dar cot val -
lot tak.  Nem  ér tet tem,  mi ért  nem
se gít ne kem az Is ten! El lent mon dá -
sos nak lát tam őt, mert nem ta pasz -
tal tam meg jó szol gá la ti kez de mé nye -
zé se im ben az Úr tény le ges tá mo ga -
tá sá nak még csak a szán dé kát sem. 
Ek kor ke rül tek elém a Zsol tá rok

köny vé nek ezek  az  igéi:  „Ha az Úr
nem épí ti a há zat, hi á ba dol goz nak
azon an nak épí tői. Ha az Úr nem őr -
zi a vá rost, hi á ba vi gyáz az őri ző. Hi -
á ba nék tek ko rán fel kel ne tek, ké sőn
fe küd nö tök, fá rad ság gal szer zett ke -
nye ret en ne tek!” (127,1b–2a; Ká ro li-
for dí tás) És ugyan csak eb ben az idő -
szak ban ol vas tam O. Hal lesby Ho -
gyan let tem hí vő ke resz tyén? cí mű
köny vét, amely rá vi lá gí tott: to vább
nem kell eről köd nöm, hogy a si ke res
ate is tá ból tel je sít mény ori en tált val -
lá sos ke resz tyén  le gyek,  sok kal  in -
kább rá kell bíz nom ma ga mat az Atya
irány mu ta tá sá ra, és szem előtt kell
tar ta nom Krisz tus elénk élt pél dá ját. 
Ek kor ér tet tem meg, hogy a vi lá -

gi, de sok eset ben az egy há zi pél da -
ké pek tel je sít mény el vű fel mu ta tá sa is
mennyi re ha mis ori en tá ci ót nyújt a
he lyes utat ke re sők szá má ra. Az iga -
zi és egy ben ne héz fel adat Krisz tus
ké pé re  for má lód ni.  Ez  cso dá la tos
fel fe de zést je len tett szá mom ra, azon -
ban a gya kor lat ba va ló át ül te tés tech -
ni ká ját nem ta lál tam meg.
– Ké rem, mond ja el meg té ré sé -

nek sza vak kal meg fo gal maz ha tó
tör té ne tét.
– Két ség be esett szen ve dé sem egy -

re csak fo ko zó dott, ami kor be je lent -
kez tem egy fér ficsen des hét re a Ma -
gyar  Bel misszi ó hoz  Bia tor bágy ra.
En nek  a  csen des hét nek  az  utol só
nap ján ta pasz tal tam meg Is ten sze -
mé lyes meg szó lí tá sát. Ezen a hé ten
ér tet tem  meg,  hogy  a  vi lág  Is ten
tör vé nye – mis pát – sze rint mű kö -

dik. Ő te rem tet te, te hát ő az, aki is -
me ri a mű kö dé sét. Ek kor ér tet tem
meg,  hogy  em ber nek  len ni  nem
mást je lent, mint Is ten rend jé hez va -
ló al kal maz ko dást, az ő aka ra tá nak
ke re sé sét és tel je sí té sét. Eh hez se gít -
sé gül az aláb bi igét kap tam: „Meg je -
len tet te né ked, oh, em ber, mi lé gyen
a jó, és mit kí ván az Úr te tő led! Csak
azt, hogy igaz sá got cse le ked jél, sze res -
sed az ir gal mas sá got, és hogy alá za -
to san járj a te Is te ned del.” (Mik 6,8)
2014 feb ru ár já ban meg hoz tam te -

hát éle tem leg fon to sabb és leg je len tő -
sebb dön té sét: Is ten rend je és tör vé -
nye sze rint aka rok él ni, ke res ve az ő
aka ra tát és kér ve bű ne im meg bo csá -
tá sát. A vé gig töp ren gett, vé gig imád -
ko zott csen des hét utol só elő adá sán
Is ten egy pél da ál tal vi lá gí tot ta meg
szá mom ra  igaz sá gát,  hogy  ed dig
sze rep té vesz tés ben él tem. A bar ce -
lo nai  olim pi án  az  izom sza ka dást
szen ve dett vi lág csúcs tar tó spor to lót
az ap ja se gí tet te be a cél ba. Az ate -
is ta, majd val lá sos So mody úgy gon -
dol ta,  se gí tő ké szen  részt  ven ne  a
prob lé ma meg ol dás ban  mint  edző.
To tá lis té ve dés ben vol tam az éle tem -
ben, hisz va la ki lát ja, hogy mi tör té -
nik ve lem, és tud ja, ho gyan kell se -
gí te ni.  Rá jöt tem,  hogy  én  is  ilyen,
min den ál do zat ra kész Atya sze re te -
té ben sze ret nék él ni.
Én köz pon tú  éle tem  vég re  át for -

dult  Is ten-köz pon tú vá.  Az óta  nem
én aka rok az úr len ni – és min den ki

más  a  szol ga  –,  ha nem  el fo ga dom,
hogy Is ten az Úr, és én va gyok a szol -
ga. Hi szem, hogy ő is me ri szük sé ge -
i met, és azo kat idő ben be töl ti. Eh hez
az aláb bi igé ből kap tam meg erő sí tést:
„Sze rel me sé nek ál má ban ád ele get.”
(Zsolt 127,2b)
– Is ten nel va ló kap cso la ta mennyi -

ben vál toz tat ta meg gon dol ko dá sát a
vi lág ról, egy ház ról, csa lád ról, üz let ről?
– Sok ban. Ma azt lá tom, hogy a vi -

lág ször nyen rossz irány ba ha lad. Az
em be ri  gyar ló ság  vé ge lát ha tat lan.
A go nosz a bál vá nyok pro fesszi o ná -
lis me ne dzse lé sé vel, a mé dia min -
den ha tó vá  té te lé vel,  a  kény sze res
„fej lő dés sel”, a vir tu á lis va ló ság ter -
jesz té sé vel ural ma alá von ja a vi lá got.
A ke resz tyén ség de fen zí vá ba ke rült,
el bi zony ta la no dott, fel hí gult. 
Ez  saj nos  igaz  min den  szin ten.

El bi zony ta la no dunk  a  he lyes  csa -
lád sze re pek, a gyer mek ne ve lés te kin -
te té ben  ép pen  úgy,  mint  glo bá lis
kér dé sek ben, le gyen szó ho mo sze xu -

a li tás ról, klí ma vé de lem ről vagy mig -
rá ci ó ról. Ugyan ak kor nem le tör, sok -
kal in kább biz tat en gem ez a hely zet,
mert hi szem és lá tom, hogy a vi lág
egye dül Krisz tus út mu ta tá sa men tén
job bít ha tó ma ra dan dó an. 
A fel ada tot meg kap tuk:  te gyünk

ta nít vá nyok ká  min den  né pe t.  Ve -
gyük fel a har cot a tár sa da lom min -
den te rü le tén, fo gal maz zuk meg ért -
he tő en és von zó an üze ne tün ket, és
te gyük köz pon ti üggyé az evan ge li -
zá ci ót, a misszi o ná lást, a ta nít vány -
kép zést. Meg kap tuk az eh hez szük -
sé ges fegy ver ze tet, az Igé ben ben ne
van min den, ami re szük sé günk van.

És min de nek előtt ve lünk a vi lág Ura,
a min den ha tó Is ten.
–  Ho gyan vesz részt az egy ház

éle té ben, vál lal-e va la mi lyen szol gá -
la tot?
– Igye kez tem ki ven ni  ré sze met

gyü le ke ze tem, a Ve res egy há zi Re -
for má tus Egy ház köz ség fel ada ta i ból.
El ső sor ban a több évig tar tó is ko la -
épí tés jo gi, pénz ügyi dol ga i ban se -
géd kez tem, ma egy fér fi kör mun ká -
la ta i ban ve szek részt a test vé rek kel.
Pró bá lok ele get ten ni a bi zony ság -
té tel-meg hí vá sok nak.  Elő adó  vol -
tam  a  leg utób bi  há rom  nem ze ti
evan ge li zá ci ón. Részt  vál lal tam  a
bu da pes ti Fi ú ság Aka dé mia lét re ho -
zá sá ban és mű köd te té sé ben, mely
szán dé kunk  sze rint  fe le ke zet füg -
get len  bib lia is ko la  lesz,  je len tős
gya kor la ti prog ram mal. 
Köz pon ti  kér dés  szá munk ra  a

Szent há rom ság túl ára dó sze re te té -
ben va ló ré sze se dés meg ér té se, át élé -
se és ki su gár zá sa. Ke resz tyén iden -

ti tá sunk  gyö ke re  az  Atyá val  va ló
sze re tet kap cso lat,  az az  a  „fi ú ság”,
en nek alap ján Is ten gyer me ke ként és
Jé zus  test vé re ként  kell  él nünk  és
mun kál kod nunk, meg va ló sí ta nunk
az Atyá tól va ló kül de té sün ket eb ben
a vi lág ban.
–  Az Ön ál tal ve ze tett Cent rál

ká vé ház ban ha von ta ima reg ge lit
szer vez. Mi a szán dé ka, cél ja ez zel?
–  Rö vid del  a  meg té ré sem  után

kap tam az el hí vást a ko ráb bi, ku darc -
ba ful ladt or szág újí tó prog ram fel ele -
ve ní té sé re, im má ron ki zá ró lag az Úr
rend je és aka ra ta sze rint. Is ten aka -
ra tá nak  ke re sé sé hez  a  bu da pes ti

Cent rál ká vé há zunk ban el in dí tot tuk
ha vi rend sze res ség gel a Cent rál ima -
reg ge li so ro za tot (http://www.central -
ka ve haz.hu/ima reg ge li). Eze ken  az
al kal ma kon imád ko zunk nem ze tünk
fel emel ke dé sé ért,  Is ten  aka ra tá nak
fel is me ré sé ért, ami ben hí vő tu dó sok,
lel ké szek  elő adá sai  se gí te nek  ben -
nün ket. Ta valy a ve ze tés sel kap cso -
la tos  kér dé sek re  ke res tük  a  vá la -
szo kat a Bib li á ból. 2014 ko ra őszi he -
te i ben a nem zet  fel emel ke dé sé nek
alap ja it össze fog lal tam ti zen két pont -
ban. Ezen ala pok rész le tes ki dol go -
zá sát a 2015-ben in du ló Or szág mű -
hely prog ram ke re té ben  kí ván juk
el vé gez ni az Úr ve ze té sé vel. Ezért a
Cent rál ima reg ge li eb ben az év ben
egy részt  az  ima hát te ret  biz to sít ja,
más részt  pe dig  a  szak mai  mun ka
meg kez dé se előtt az el hang zó elő -
adá so kon ke resz tül a bib li ai alap el -
ve ket ke re si az Or szág mű hely egyes
prog ram pont ja i hoz.

g SzE vE ré nyi Já nos

„AvilágIstentörvényeszerintműködik”
BeszélgetésSomodyImrévelmegtérésről,hitről,felelősségről

b SomodyImreközgazdász,aCentrálkávéháztulajdonosaleszazideior-
szágosevangelizációegyiktanúságtevőjeabudapestiDeáktéritemplom-
ban.ŐvoltaPharmavitRt.alapítója,aPlussszpezsgőtabletta„atyja”.



 e 2015. szeptember 27. Evangélikus Életifjúsági oldal

paL aC k p oSta

Fejretesz,éséleszt
azújra

Fe jet len ség van.Be irat ko zás, tárgy fel vé tel, hall -
ga tó i jog vi szony-iga zo lá sok be gyűj té se, be köl -
tö zés a ko li ba – mind ar ra utal, hogy új tan év
kez dő dött, de pon to sabb len ne azt mon da ni: rö -
vid szü net után foly ta tó dott a ré gi. En nek majd
a dip lo ma meg szer zé se vet vé get, de ak kor sem
az új kez dő dik el, csak va la mi más ré gi. Mert a
fe jet len ség ma rad.
A jo go sít vány hoz szük sé ges el ső se gély vizs -

gán  tör tént.  Ket te sé vel  kel lett  be men nünk,
ahol volt egy min den ki szá má ra kö te le ző fel adat:
az úgy ne ve zett mell kas komp resszió. Esz mé le -
tét vesz tett, nem lé leg ző em ber nél szük sé ges mi -
nél  előbb  el kez de ni  a  mell kas  pum pá lá sát,
hogy mes ter sé ge sen se gít sük a ke rin gést, amíg
nem jön or vo si se gít ség. Ezt a fel ada tot a vizs -
gán egy mű anyag bá bun kel lett vég re haj ta ni. 
Az a srác, aki vel én men tem be, lát ha tó an na -

gyon iz gult, amit csak fo ko zott nyil ván va ló ké -
szü let len sé ge. Ami kor rá ke rült a sor, fe szül ten
kon cent rált, és se szó, se be széd, azon nal le tér -
delt a bá bu mel lé, és pum pál ni kezd te a mell -
ka sát. A vizs gáz ta tó több ször is meg kér dez te
tő le, hogy nem fe lej tett-e el va la mit. Tud ni il -
lik ab ban az eset ben nem kell meg kez de ni a
mell kas komp resszi ót, ha a ma ga te he tet le nül
fek vő em ber nek az élet tel össze egyez tet he tet -
len sé rü lé se van. A fiú nem ér tet te. Ek kor a vizs -
gáz ta tó, se gí tő szán dék kal, le vet te a mű anyag
bá bu fe jét, és vagy fél mé ter rel ar rébb tet te le.
Eb ben az eset ben mit csi nál? – kér dez te. A fiú
za var tan rá né zett, majd két ség be eset ten foly -
tat ta az im már fe jet len bá bu új ra élesz té sét. 
Ha ci ni kus len nék, azt mon da nám: ez ám a

hit!  De  saj nos  a  va ló ság  sok kal  ag gasz tóbb.
Nincs szük ség ci niz mus ra, mert ez a re a li tás.
Mi egy fe jet len bá but aka runk élet ben tar ta ni.
El vál tunk  a  fej től,  de  azt  gon dol juk,  hogy
élünk, és meg te szünk min dent, hogy mi nél in -
kább  úgy  tűn jön.  Szin te  má ni á kus  mó don
sze ret nénk el hin ni, hogy fej nél kül is van élet.
És foly ta tó dik a gör csö sen új nak ha zu dott ré -
gi. Fe jet len ség ben ér tel met len az új ra élesz tés.
A Bib lia ezt az ál la po tot ne ve zi bűn nek. Fe -

jet len né vál tunk, és hi ány zik az élet, mert fej
nél kül nincs élet. És ezért nem kez dő dik új. Se
tan év, se sem mi. Em be ri leg nincs meg ol dás. De:
„Mert úgy tet szett ne ki [Is ten nek], hogy meg is -
mer tes se ve lünk az ő aka ra tá nak tit kát, ame -
lyet ki je len tett őben ne (…), hogy aKrisz tus ban
egy be fog lal min de ne ket…” (Ef 1,9–10) Egy be fog -
lal, vagy ahogy Ká ro li for dít ja: egy be szer keszt;
va ló já ban a gö rög szó, ame lyet itt hasz nál Pál
– άνακεφαλαιόω (anakephalaió) –, úgy is for -
dít ha tó: „a fej hez il leszt”.
A tan év ele je a leg jobb idő pont ar ra, hogy ab -

ba hagy juk vég re fe jet len éle tünk új ra élesz té sé -
nek ki lá tás ta lan kí sér le tét, és át ad juk élet te len
ön ma gun kat az Úr Jé zus nak, aki egye dül ké pes
a Fej hez il lesz te ni min ket. És ugyan még eb ben
az eset ben is fel lép het nek ke rin gé si za va rok,
vagy be kö vet kez het esz mé let vesz tett ál la pot,
de leg alább van ér tel me az új ra élesz tés nek. És
ak kor el kez dőd het az új tan év – mert az élő Úr
fejre tesz, és éleszt az új ra.
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A Bu da pest-An gyal föl di Evan gé li kus Egy -
ház köz ség, va la mint a szin tén a XI II. ke rü -
let ben ta lál ha tó Lu ther Ott hon – Szak kol -
lé gi um  lel ké sze  va gyok. Mind két he lyen
sze ret nék  lel ki pász to ra  len ni  azok nak,
akik élő kap cso lat ban van nak Jé zus sal, és
ve lük  együtt  sze ret ném  meg osz ta ni  az
evan gé li u mot azok kal is, akik még nem in -
dul tak el a tu da tos ta nít vá nyi élet út ján.

Ami kor az igaz ga tó úr fel kért, hogy ve gyek
részt az evan gé li kus pe da gó gi ai in té zet ál tal
a ba la ton szár szói misszi ói ott hon ban meg -
szer ve zett  evan gé li kus  di ák par la men ten,
több fé le ér zés ka var gott ben nem. Iz ga tott vol -
tam, de tar tot tam is tő le. Nagy kő esett le a
szí vem ről, ami kor meg tud tam: nem kell tel -
je sen egye dül men nem, mert hú go mat, An -
nát is ma gam mal vi he tem. 
Nem olyan gör dü lé ke nyen in dult a do log,

mint aho gyan el kép zel tük: a bu szok tá jé koz -
ta tó jel le gű me net rend je és a sa ját szét szórt -
sá gunk mi att el kés tünk. En nek el le né re De -
ák Var ga Kin ga, a ren dez vény egyik szer ve -
ző je, a pe da gó gi ai in té zet szak ér tő je már a be -
já rat nál ba rát sá gos mo sollyal fo ga dott min -
ket  va sár nap  dél ben.  Tő le  kap tuk  meg  a
prog ram hoz já ró kis aján dé ko kat. A ked ven -
cünk a ren dez vény na rancs sár ga pó ló ja lett,
me lyen az összes ma gyar or szá gi evan gé li kus
ok ta tá si in téz mény ne ve sze re pel.
Az üdü lő ben fi nom ebéd del vár tak, majd

dr. Aáry-Ta más La jos, az ok ta tá si jo gok biz -
to sa tar tott elő adást. Tő le el ső sor ban a di ák -
jo gok ról hall ha tunk, és min den kér dé sünk re
vá la szolt. Ez után a Szi rá ki György – az evan -
gé li kus pe da gó gi ai in té zet szak ér tő je – ve zet -
te prog ra mon cso por tok ra bom lot tunk. Min -
den cso port ka pott egy té mát, ami ről be szél -

get tünk, majd be kel lett  szá mol nunk róla a
töb bi ek nek. Itt meg tud hat tuk, hogy a töb bi
is ko lá ban mi megy más ként, mint ná lunk.
Es té re meg ér kez tek az Evan gé li kus Hit tu -

do má nyi Egye tem di ák jai is, akik ze nés mű -
sor ral egy be kö tött áhí ta tot tar tot tak, az tán ké -
ső  es tig  vi dám,  is mer ke dős  já té ko kat  ját -
szot tunk. Ez után új ba rá ta ink kal még órá kig
be szél get tünk a mó lón, ezért reg gel ki csit ne -
héz volt fel kel ni, de na gyon meg ér te.
Hét fő dél előtt két szek ci ó ra bom lott a di -

ák ság, és a kí sé rő pe da gó gu sok egy har ma dik
szek ci ót al kot tak. Az én szek ci óm ban a ta va -
lyi or szá gos di ák par la men ten meg fo gal ma zott
pon to kat vi tat tuk meg kö zö sen. Szá mom ra
nem vol tak is me ret le nek a té mák, mert an -
nak ide jén részt vet tem azon a ren dez vé nyen
is Szé kes fe hér vá ron.
Dél után két hí res spor to ló me sél te el a tör -

té ne tét: Szé csi Zol tán olim pi ai baj nok ví zi lab -
dá zó és Su ba Ró bertEu ró pa-baj nok pa ra ke nus
osz tot ta meg ve lünk él mé nye it. Wettste in Jó zsef
pi a ris ta szer ze tes a film ké szí tés ről és a di ák fil -
mek ről tar tott elő adást. Több ko ráb bi ta nít vá -
nyá tól is mu ta tott mun ká kat, majd ak tu á lis ver -
seny győz tes kis fil me ket is meg te kint het tünk.
Az es te na gyon jó han gu lat ban telt el: a teo -

ló gus hall ga tók ze ne ka rá val éne kel tünk. Ez után
mi a ba rá ta ink kal éj sza ka még be men tünk a

Ba la ton ba, együtt fü röd tünk, és éne kel tünk.
Bár nem volt na gyon hi deg a víz, még is jól esett
utá na be ül ni a szál lo da sza u ná já ba. Éj sza ka
még töb ben so ká ig be szél get tünk, néz tük a
csil la go kat, és Pat rik, a sop ro ni kül dött gi tá -
ro zott is ne künk a dísz te rem ben.
Kedd dél előtt még két elő adás volt hát ra. An -

ná val azt gon dol tuk, a ki me rült ség től nem tu -
dunk majd kel lő kép pen kon cent rál ni, eh hez ké -
pest na gyon jól érez tük ma gun kat. Az új ság -
írás ról dr. Il lisz Lász lót, az Evan gé li kus In for -
má ci ós Szol gá lat ve ze tő jét hall gat hat tuk meg,
aki a ta pasz ta la ta it és sok ér de kes tör té ne tét is
meg osz tot ta ve lünk. Mé szá ros At ti la, az or szá -
gos iro da dia kó ni ai osz tá lyá nak mun ka tár sa a
mig rá ci ó ról tar tott elő adást. Az alap ve tő té -
nyek től egé szen az ér de kes sé ge kig be szá molt
a té má ról, majd min den kér dé sünk re vá laszt
adott. Vé gül Var ga Már ta, a ne ve lé si és ok ta -
tá si osz tály ve ze tő je zár ta a prog ra mot.
A  hú gom mal  és  új  ba rá ta ink kal  na gyon

nem akar tunk ha za men ni. Meg ál la pí tot tuk,
hogy mind ma rad nánk még itt pár na pot, és
azt is meg be szél tük, hogy min den kép pen fo -
gunk még egy más sal ta lál koz ni, és tart juk a
kap cso la tot. 

g Fül lEr Ka mil la,
a bony há di evan gé li kus gim ná zi um kül döt te,

11. a osz tá lyos ta nu ló

Diákparlament–diákszemmel

– El ső al ka lom mal hív ták össze az evan gé li kus
is ko lák di ák ön kor mány za ta it. Mi in dí tot ta el
az evan gé li kus di ák par la ment meg szer ve zé sét?
– A re for má ció és ok ta tás te ma ti kus év hez

kap cso lód va a TÁM OP-3.1.17-15-2015-0011 Re -
for má ció az ok ta tás ban, 2015 – Fenn tar tás,
meg újí tás, szol gá lat és szol gál ta tás az evan gé -
li kus köz ne ve lé si rend szer ben el ne ve zé sű pá lyá -
zat ke re té ben nyílt le he tő sé günk a prog ram meg -
szer ve zé sé re. Nagy örö münk re majd nem min -
den evan gé li kus ál ta lá nos és kö zép is ko la kép -
vi sel tet te ma gát raj ta, így meg tud tuk va ló sí ta -
ni mind az EPSZ TI egyik ki emelt fel ada tát, a ta -
nu lók tá jé koz ta tá sát, mind a di á kok kap cso lat -
fel vé te lé nek, há ló za to so dá sá nak tá mo ga tá sát.
Mi fog lal koz tat ja 2015-ben az evan gé li kus di -

á ko kat? Van-e sze re pük a fi a ta lok nak az is ko -
lai dön tés ho za tal ban? Mit kezd a Ma gyar or szá -

gi Evan gé li kus Egy ház az is ko lá i ban for má ló -
dó evan gé li kus ér tel mi sé gi ek kel? Le het-e „fe -
lül ről” tá mo gat ni az evan gé li kus fi a ta lok há ló -
za to so dá sát? E kér dé sek áll tak a fó kusz ban. 
A  di ák ön kor mány za tok  (DÖK)  ve ze tő it

és az őket se gí tő pe da gó gu so kat vár tuk az al -
ka lom ra. Sop ron tól Nyír egy há zá ig, Bé kés csa -
bá tól Győ rig az or szág szá mos ré szé ről több
mint hat van részt ve vő ér ke zett. Nagy sze rű
gye re kek kel  is mer ked tünk  meg  ez  alatt  a
két és fél nap alatt, akik meg tisz te lő ér dek lő -
dés sel, lel ke sen és ak tí van vet tek részt a be -
szél ge té sek ben. 

– Ho gyan szol gál ta a prog ram az em lí tett há -
ló za to so dást, mi ként ta nul hat tak egy más tól a
fi a ta lok?
– Az egyik fő cél egy más meg is me ré se volt, hi -

szen ko ráb ban nem volt ilyen jel le gű kap cso lat -
fel vé tel az in téz mé nyek kö zött. A sze mé lyes be -
mu tat ko zás mel lett min den ki rö vi den is mer tet -
te, ná luk ho gyan mű kö dik a DÖK. A vissza jel zé -
sek sze rint ez igen hasz nos volt. Az egyik di ák úgy
fo gal ma zott: most jött rá, mennyi jó gya kor lat mű -
kö dik ná luk, me lye ket most meg tu dott osz ta ni
a tár sa i val. Má si kuk pe dig azt emel te ki: most döb -
bent rá, mennyi le he tő sé gük van még a fej lő dés -
re, hány új öt let vár még ki pró bá lás ra.

– Mi lyen szem pon tok alap ján vá lasz tot ták
ki az elő adó kat?
– Ter mé sze te sen olyan elő adó kat hív tunk

meg, akik va la mi lyen mó don kö zel áll nak a di -

ák ön kor mány za tok hoz vagy az is ko lai élet hez.
Az  ok ta tá si  jo gok  biz to sa,  dr. Aáry-Ta más
La jos a ta nu lók jo ga i ról és kö te les sé ge i ről tar -
tott elő adást, míg jo gi szak ok le ve les kol lé gám,
Szi rá ki György spe ci fi ku san a di ák ön kor mány -
za tok mű kö dé sé nek jog sza bá lyi hát te ré vel is -
mer tet te meg a je len lé vő ket.
Nagy si ke re volt az úgy ne ve zett Pél da ké pe -

ink-dél után nak: Szé csi Zol tán olim pi ai baj nok
ví zi lab dá zó  és  Su ba Ró bert Eu ró pa-baj nok
pa ra ke nus – aki egyéb ként a kis kő rö si evan gé -
li kus is ko la mun ka tár sa – me sélt a si ke rek és
ku dar cok meg élé sé ről, a ki tar tás és küz de ni tu -

dás sze re pé ről, il let ve a hi va tás meg ta lá lá sá nak
bol dog sá gá ról.  Meg ha tó  volt,  mi lyen  össz -
hang ban vol tak egy más sal, no ha ak kor ta lál koz -
tak elő ször.

– A kö zös sé gi mé dia fe le lős hasz ná la ta ta -
lán ko runk egyik leg fon to sabb kér dé se a fi a ta -
lok kal kap cso lat ban.
– A pá lyá zat ke re té ben le he tő sé günk volt ar -

ra is, hogy a di ák új ság írás sal, a di ák fil me zés sel
is fog lal koz zunk. Nyom ta tott di ák új ság ma már
csak né hány in téz mény ben lé te zik. Mi is ar ra
igye kez tünk ösz tö nöz ni a részt ve vő ket, hogy
az  elekt ro ni kus  mé dia fe lü le te ket  –  is ko lai
hon lap, blog, Fa ce book-ol dal – fej lesszék, el -
ér he tő vé té ve így az is ko lai hí re ket, ered mé nye -
ket az is ko la fa la in kí vül is.
A gye re kek tá tott száj jal hall gat ták dr. Il lisz

Lász lóúj ság írót, az Evan gé li kus In for má ci ós Szol -
gá lat igaz ga tó ját ar ról, mi ről is mer he tő fel a jó hír,
ho gyan azo no sít hat ják a ma ni pu lá ció je le it, mi -
ért fon tos, hogy hi te les for rá sok ból tá jé ko zód -
ja nak. Wettste in Jó zsef pi a ris ta ta nár, az öku me -
ni kus di ák film szem le fő szer ve ző je a di ák fil mek
ké szí té sé be nyúj tott be pil lan tást.

– Ki ke rül he tő-e egy di ák par la ment ben az ak -
tu ál po li ti kai hely zet elem zé se? 
– Nem, és nem is állt szán dé kunk ban. A ta -

nu ló kat nem ki sza kí ta ni akar juk a vi lág ból, ha -
nem tá mo gat ni őket ab ban, hogy tá jé ko zott és
fe le lős ke resz tény em ber ként meg ta lál ják ben -
ne élet hi va tá su kat. Ezért is hív tuk meg Mé szá -
ros At ti lame ne kült ügyi re fe renst, hogy té nyek -
kel és ada tok kal se gít se a fi a ta lok tá jé ko zó dá -
sát  és  kri ti kai  gon dol ko dá sá nak  fej lesz té sét.

– Es sék szó vé gül azok ról, akik nek a mun ká -
ja ré vén lét re jö he tett a ren dez vény.
– A le bo nyo lí tás ban nagy se gít sé get nyúj tot -

tak  az  Evan gé li kus  Hit tu do má nyi  Egye tem
hall ga tói csa pa tá nak tag jai és az EPSZ TI mun -
ka tár sai: De ák Var ga Kin ga, Rozs-Nagy Szil via,
Va lent ínyi Eri ka és Szi rá ki György.

g V. J.

Ol vas tad már? Jo gok és kö te les sé gek az is ko lá -
ban cím mel  a  szep tem ber  13-i  Evan gé li kus
Élet if jú sá gi ol da lán ké szí tet tünk in ter jút Szi rá ki
Györggyel. Az in ter ne ten is el ér he ted: http://
evan ge li kus.hu/szi ra ki-gyorgy-in ter ju

Diákparlament–aszervezőszemével
b Evangélikusdiákparlamentettartottakegyeurópaiuniósprojektkeretébenszeptem-
ber 13–15. között a balatonszárszói Andorka Rudolf Evangélikus Konferencia- és
MisszióiOtthonban.Arészletekrőlaprogramfőszervezőjét,dr.HalászMiklósné tan-
ügyigazgatásielőadót,azEvangélikusPedagógiai-szakmaiSzolgáltatóésTovábbkép-
zőIntézet(EPSZTI)munkatársát,aprojektegyikszakmaimegvalósítójátkérdeztük.
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Prőh le Ger gely or szá gos fel ügye lő kö -
szön té sé ben ar ra hív ta fel a fi gyel met,
hogy sok elő ké szü let előz te meg a ta -
lál ko zó lét re jöt tét. „A re for má ció kez -
de té nek öt szá za dik év for du ló ja azon -
ban nagy sze rű ap ro pót ad az együtt -
lét nek, hi szen vi lág tör té nel mi össze -
füg gés be he lye zi a ta lál ko zót” – mond -
ta. Az or szá gos fel ügye lő utalt a vi lág -
ban el in dult óri á si em ber ára dat ki hí -
vá sa i ra. „Ez jel zi eu ró pai ci vi li zá ci ónk,
éle tünk sé rü lé keny sé gét, és jel zi azt is,
hogy mennyi  kö te le zett sé günk  van.
Mennyi min de nen kell el gon dol kod -
nunk ah hoz, hogy egy szer re tud juk vé -
gez ni fel ada ta in kat a ke resz tény kö zös -
ség ben,  és  tud junk  ke resz tény ként
oda for dul ni fe le ba rá ta ink hoz.”
Utalt a pres bi te rek ci vil fog lal ko zá -

sá nak és egy há zi szol gá la tá nak ket tős -
sé gé re, mint aho gyan sa ját mun ká ját
és  szol gá la tát  is  ket tős ség  jel lem zi.
Hang sú lyoz ta,  hogy mind annyi unk
ér té ke  a  kü lön bö ző  ta pasz ta lat  és
sok szí nű ség. Tu da to san épí te ni kell
azok ra a ta pasz ta la tok ra, ame lye ket a
pres bi te rek min den na pi mun ká juk ból
hoz nak, és össz hang ba kell ke rül ni a
mun ka he lyen is a ke resz tény ta ní tás
el vá rá sa i val.
Az öt száz éves re for má to ri ha gyo -

mány  tük ré ben  pél dát  kell  mu tat -
nunk ke resz tény fe le lős sé günk ről a vi -
lág ban, gya kor la ti as sá gunk és el vi el -
kö te le zett sé günk se gít sé gé vel. Az or -
szá gos fel ügye lő a ta lál ko zó pla kát já -
ra utal va a sváj ci bics ka sok fé le fel hasz -
nál ha tó sá gá ra hív ta  föl  a fi gyel met.
„A bics ka ar ra is jó, hogy »le sza lá miz -
za nak« ben nün ket. Le het a kü lön bö -
ző lel ki sé gek, anya gi ér de kek kap csán
le sza lám iz ni egy egy há zat, le het lel -
kész és gyü le ke zet össze füg gé sé ben le -
sza lám iz ni egy kö zös sé get, le het po -
li ti kai  össze füg gé sek  te rén  le sza lá -
miz ni egy kö zös sé get. De le gyen ez a
bics ka a gyü le ke ze ti és misszi ói osz -
tály  szim bó lu má nak,  a  ter mé keny
grá nát al má nak a fel sze le te lé sé re hasz -
ná la tos esz köz! Be csül jük meg a sok -
fé le sé get,  ne  hagy juk  le sza lám iz ni
ma gun kat, ha nem azt érez zük meg,
hogy bár sok fé le le het az egy ház né -
pe, de ez a va ló di ér ték. Ezt kell ki fe -
lé is meg mu tat ni, hogy lát tat has suk
egy há zunk ér té ke it!” 
Prőh le  Ger gely  fi gyel mez te tett,

hogy a fél idő ben sok kér dést át kell

gon dol ni:  jó-e  a  struk tú ránk,  tu -
dunk-e él ni az elénk tá ru ló le he tő sé -
gek kel. „Öt száz éve együtt lé vő kö zös -
ség va gyunk, vi lág mé re tű össze füg -
gé sek ben is tud tunk olyat mon da ni,
ami bi zo nyí tott ere jű volt. Fel ada tunk,
hogy a kö vet ke ző év ti ze dek re en nek
a fe le lős ség nek a tu da tá ban öröm mel
ter vez zünk.”

Je szensz ky Gé za tör té nész, az An -
tall-kor mány kül ügy mi nisz te re, ko ráb -
bi  nagy kö vet  elő adá sá ban  a  re for -
má ció  tör té nel mi  mér le gét  von ta
meg.  Be mu tat ta,  mi lyen  té nye zők
ala poz ták meg a lu the ri re for má ci ót,
mi ért tu dott olyan gyor san el ter jed -
ni Eu ró pá ban, mi ben for mál ta át az
eu ró pai  gon dol ko dást  Lu ther. Ele -
mez te a re for má ció sze re pét Eu ró pa
gaz da sá gá nak meg erő sö dé sé ben. Utalt
a re for má ció és a plu ra lis ta gon dol ko -
dás alap ja i ra, a pro tes táns irány za tok
sok szí nű sé gé re, és a val lás há bo rúk tól
ívet raj zolt egé szen a val lá si tü re le mig.
„A  re for má ció  ép pen  úgy  já rult

hoz zá  az  egye te mes  ke resz tény ség
meg tisz tu lá sá hoz, hi bái le vet kő zé sé -
hez,  ahogy  a  ka pi ta liz mus  bí rál ta,
meg re for mál ta és meg men tet te a pi -
ac gaz da sá got.  A  re for má ció  egyes
dog mái  le het nek  túl ha la dot tak,  de
szel le me,  esz méi ma  is  ér vé nye sek,
hat nak, il let ve ha már nem hat nak, an -
nak az egész em be ri ség fog ja sú lyos
kö vet kez mé nye it vi sel ni” – ál la pí tot -
ta meg Je szensz ky Gé za.
A  dél előtt  hát ra lé vő  ré szé ben  a

részt ve vők meg te kin tet ték a Zá ke us

Mé dia cent rum és az Evan gé li kus.hu
kis film je it, ame lyek ből egy-egy gyü le -
ke zet és in téz mény éle tét is mer het ték
meg egy-egy sze mély éle tén és mun -
ká ján ke resz tül. Sza bó Bá lint né a Pod -
ma nicz ky Já nos Evan gé li kus Óvo da és
Ál ta lá nos Is ko la, Mol nár Ist ván né a
Ben ka Gyu la Evan gé li kus An gol Két
Ta ní tá si Nyel vű Ál ta lá nos  Is ko la  és
Óvo da, Dusz ka Jó zsef a  Tót kom ló si
Evan gé li kus Sze re tet szol gá lat, Ko vács
Bar ba ra Lu ca és Haj duch-Szmo la
Pat rik az Evan gé li kus Hit tu do má nyi
Egye tem,  Cse lovsz kyné Tarr Klá ra
pe dig az or szá gos iro da öku me ni kus
és kül ügyi osz tá lyá nak éle tét és mun -
ká ját mu tat ta be. 
Pó di um be szél ge tés is zaj lott – fel -

kért  hoz zá szó lók  köz re mű kö dé sé -
vel – a fil mek ről, Mes ter há zy Ba lázs
lel kész  mo de rá lá sá val.  La ka tos né
Hach bold Éva, a Solt vad ker ti Evan -
gé li kus Egy há zi Óvo da ve ze tő óvó -
nő je, Ma jo ros né La sá nyi Ág nes pe da -
gó gi ai szak ér tő, az Evan gé li kus Pe da -
gó gi ai-szak mai  Szol gál ta tó  és  To -
vább kép ző In té zet igaz ga tó ja, Pán -
gyánsz ky Ág nes, az Evan gé li kus Hit -
tu do má nyi Egye tem lel ké sze, Gre ger -
sen-La bos sa György lel kész, egy há -
zunk dia kó ni ai bi zott sá gá nak el nö ke
és Fa bi ny Ta más ér té kel te a lá tot ta -
kat-hal lot ta kat.
Fa bi ny Ta más dé li imád sá ga, majd

a kö zös ebéd után szek ció ülé sek kel
foly ta tó dott a prog ram. 

Ug rin Er zsé bet pszi cho pe da gó gus,
szu per vi z or, me di á tor ve zet te a gyü -

le ke zet és lel kész kö zöt ti konflik tu so -
kat, il let ve konfliktuske ze lé si le he tő -
sé ge ket  tár gya ló  fó ru mot. Ezen szó
esett a kon szen zu son ala pu ló konflik -
tus ke ze lés ről, ki emel ve az egy más ra
és egy más ér de ke i re fi gye lést, egy más

ér zé se i nek és gon do la ta i nak meg ér -
té sét, a part ner sé get és az em be ri mél -
tó ság tisz te le tét.
A pres bi ter kép zés jö vő je volt a té -

má ja a dr. Ha fen scher Ká roly zsi na ti
el nök ve zet te cso port nak, míg a re -
for má ció kez de té nek öt szá za dik év -
for du ló já ra  va ló  kor mány za ti  elő -
ké szü le tek ről Bir kás An tal po li to ló -
gus, teo ló gus, pe da gó gus adott tá jé -
koz ta tást.

Fáb ri György észa ki egy ház ke rü le ti
fel ügye lő, egye te mi do cens Hogy fest
a jö vőnk a szá mok, a sta tisz ti ka tük -

ré ben? cím mel  az  egy há zunk  ál tal
ve ze tett  sta tisz ti kák ról,  elem zé sek -
ről tar tott ve tí tett ké pes be mu ta tót.

Ko dá csy-Si mon Esz ter, az Evan gé -
li kus Hit tu do má nyi Egye tem ad junk -
tu sa az is ko lai hit ok ta tás és a gyü le -

ke zet kap cso la tá ról, míg Kő rö si Krisz -
ti na lel kész  az  idő sek  gyü le ke ze ti 
hely ze té ről re fe rált.
Ve tí tés sel  egy be kö tött  be szél ge -

tés ben volt ré szük azok nak, akik a Lu -
ther-rajz film elő ké szü le te i ről tá jé ko -
zód tak Richly Zsolt rajz film ren de ző és
Fa bi ny Ta más püs pök ve ze té sé vel.
Az élő gyü le ke zet is mér ve it, a gyü -

le ke ze ti élet sza ka sza it ele mez te Sef -
csik Zol tán lel kész, a meg nyer ni, meg -
tar ta ni, fel ké szí te ni, el en ged ni, ki kül -
de ni sza vak hoz köt ve.
A szek ció ülé sek után Ra dos né Len -

gyel An na dé li  egy ház ke rü le ti  fel -
ügye lő se gít sé gé vel a szek ci ók egy-egy
részt ve vő je ér té kel te a hal lot ta kat.
A ren dez vény Sze me rei Já nos nyu -

ga ti (du nán tú li) egy ház ke rü le ti püs -
pök ál dá sá val, Mé szá ros Ta más ke rü -
le ti fel ügye lő és Prőh le Ger gely zár sza -
vá val ért vé get. 
A ta lál ko zón végig nyit va vol t a Le -

he tő sé gek és ehe tő sé gek pi a ca, ahol kü -
lön bö ző gyü le ke ze tek kel, egy há zi in -
téz mé nyek kel,  ala pít vá nyok kal,  ki -
ad vá nyok kal is mer ked het tek az ér dek -
lő dők. Az Evangélikus központi fú vós -
együt tes kí sér te gyü le ke ze ti éne ke in -
ket; kán to ri zált és az éne ke ket ve zet -
te Ben ce Gá bor kar nagy. Az or szá gos
iro da gyü le ke ze ti és misszi ói osz tá lya
ál tal szer ve zett al ka lom há zi asszo nya
Mol nár Lil la lel kész volt.

g Hor váth-Bol la Zsu zsan na
Evan gé li kus.hu

Hogy fest a jö vőnk a szá mok, a sta tisz -
ti ka tük ré ben? – tet te fel a kér dést
nagy ér dek lő dés sel kí sért elő adá sá nak
cí mé ben dr. Fáb ri György, az Eöt vös
Lo ránd Tu do mány egye tem do cen se,
az Észa ki Egy ház ke rü let fel ügye lő je a
dél utá ni el ső szek ció blokk egyik hely -
szí nén, a csar nok tér ben. „Szá mok ba
zárt hi tünk ről” a Köz pon ti Sta tisz ti -
kai Hi va tal (KSH) 2012-es nép szám -
lá lá si ada tai, va la mint sa ját ku ta tá sai,
egy ház szo cio ló gi ai elem zé sei alap ján
tu da to san pro vo ka tív nak szánt vi ta -
in dí tó, gon do lat éb resz tő be szá mo lót
tar tott.
A szá mok, a té nyek, a ten den ci ák

nem  vi dá mak;  a  nyílt  be széd,  a
szem be né zés ve lük el ke rül he tet len.
A prob lé ma kört – a ma gu kért be szé -
lő di ag ra mo kat – az egy ház ve ze tő
há rom al cím alá ren dez ve mu tat ta
be: 1. Te gye tek ta nít vánnyá min den
né pet; 2. Is ten, ha za, csa lád; és 3. Lát -
ha tó an evan gé li kus.
A  ta lál ko zó  prog ram fü ze té ben

köz re adott is mer te tő so rok elő re je -
lez ték,  hogy  nem  lesz  könnyű  a
szem be né zés olyan sta tisz ti kai ada -
tok kal, ame lyek nek azért (is) hi he -
tünk, mert  a  sze münk  is  azt  lát ja,
amit a di ag ram, a trend vo nal mu tat…

Kez det nek itt van a 2012-ben meg -
is mert sok ko ló adat: a ko ráb ban a né -
pes ség 3%-át ki te vő evan gé li kus ság
2%-ra va ló csök ke né se. Ugyan le het
ezt  az zal  ma gya ráz ni,  hogy  más
mód szer tan nal kér dez tek 2011-ben,
mint a ko ráb bi nép szám lá lá sok al kal -
má val, de ez zel csak el tol juk ma gunk -
tól a fe le lős sé get, pél dá ul az azon va -
ló el gon dol ko dást, hogy Ma gyar or -
szág né pes sé gé nek fe le mi ért ha tá ro -
ló dik el at tól, hogy bár me lyik fe le ke -
zet hez tar toz zon. 
Fi gye lem re mél tó ada tok so ra bi -

zo nyít ja,  amit  ed dig  is  tud ni  vél -
tünk, hogy a kor osz tá lyi meg osz lás
te kin te té ben a fi a ta lok nál csök ken, az
idő sek nél nő a val lá sos ság. (Mi, evan -
gé li ku sok va gyunk a leg idő seb bek a
más fe le ke ze tek kel va ló össze ha son -
lí tást be mu ta tó áb rán: 35% az idő sek
ará nya!)A fő vá ros ból „ki szo ru ló” is -
ten hit, az egy re ko mo lyabb mé re tek -
ben  ta pasz tal ha tó  sze ku la ri zá ció
vagy a he ti temp lom ba já rás drasz -
ti kus (8%-ról 4%-ra va ló) csök ke né -
se mind  ar ra mu tat:  va la mit  ten ni
kell, mert ha így megy to vább, a jö -

vő egy há zá ról tíz év múl va egé szen
szűk kör ben fo gunk csak tud ni egy -
más sal be szél get ni… 
A  sa ját  nép moz gal mi  tren dek,

trend vo na lak a té ma szak ér tő je sze -
rint azt mu tat ják: 2025-ig száz öt ven -
ezer alá csök ken het a nyil ván tar tott
egy ház ta gok szá ma, s öt ven ezer alatt
lesz a vá lasz tói név jegy zék ben sze -
rep lő evan gé li ku sok szá ma! Mind ez
te hát nem egy tá vo li jö vő ben be kö -
vet ke ző, ijesz tő ví zió, ha nem tíz év
múl va  ese dé kes  –  ha  nem  for dul
meg a trend.
Fel tét le nül fi gyel met ér de mel az az

adat, amely min den lel készt, pres bi -
tert or szág szer te el kell, hogy gon dol -
kod tas son, s ame lyet Fáb ri György
egy há zunk egyik leg na gyobb nyo mo -
rú sá ga ként jel lem zett: mi ként le het -
sé ges, hogy a KSH 215 ez ret szám lá -
ló evan gé li ku sá val „szem ben” a sa ját
nyil ván tar tá sunk 185 ezer fő ről tud?
Hol  van  az  a  30  ezer  em ber,  aki
evan gé li kus nak vall ja ma gát, „sze ret -
ne” az len ni, de nincs a lá tó kö rünk -
ben, nem ta lál ja ve lünk a kap cso la -
tot? Ho vá búj tak el 2011-ben? Ezt a

fi gyel mez te tő jel zést meg kell hal la -
ni, lát ni – és kez de ni kell ve le va la -
mit… 
Ahol a  leg in kább van mit  ten ni:

kon fir man du sa ink  meg szó lí tá sa,
össze gyűj té se, meg tar tá sa a gyü le ke -
zet kö zös sé gé ben, hi szen két har ma -
dá ra esett vissza a szá muk a sta tisz -
ti ka tük ré ben. Egyéb ként a ka zu á lis
szol gá la tok (ke resz te lés, es ke tés, te -
me tés) iránt is csök kent az igény. 
A „val lás a min den na pok ban” al -

cím  alatt  be mu ta tott  szá mok  sem
biz ta tók, az or szá gos min tán gyűj tött
ada tok akár a val lá sos szó hasz ná lat,
akár  a  bib lia ol va sás  te rén  ne ga tív
irány ba moz dul tak el. Az et ni kum és
val lá sos ság kér dé se is fel vet egy fon -
tos kér dést: egy há zunk van ugyan is
a leg ke vés bé je len a ha zai ro ma né -
pes ség ben. A né met és szlo vák et ni -
kum pe dig a kor fa mi att las san el fog
tűn ni. 
Fáb ri György sok táb lá zat tal, di ag -

ram mal, adat sor ral vitt egy re kö ze -
lebb a re a li tás hoz, vé gül pe dig kér -
dés fel ve té sek for má já ban ösz tö nöz -
te hall ga tó sá gát a nyílt, kö zös együtt

gon dol ko dás ra. Mi ben áll a gyü le ke -
ze tek  fon tos sá ga?  Mi ért  lé nye ges,
hogy az egy ház csak ott  ve gyen át
vagy  in dít son  el  egy  in téz ményt,
ahol az élő, mű kö dő gyü le ke ze ti hát -
tér  is  biz to sít va  van? Lé pést  tart-e
egy há zunk a mai mo bil (idő ben és
tér ben ért ve a szót) vi lág gal? Jól ke -
zel jük-e kö zös sé ge ink dif fe ren ci ált -
sá gát? Ké pe sek va gyunk-e egy plat -
form ra hoz ni az egy há zat  jel lem ző
több szó la mú sá got,  az  ér ték ren dek
kü lönb sé gét? Ké szen áll nak-e ezek -
re a fel ada tok ra a lel ké szek és a pres -
bi te rek? 
Meg annyi kér dés, és hogy őszin te

vá la szok szü les se nek, egy há zunk nyo -
mo rú sá ga i val is szem be kell néz ni. 
A  há ló za tos ság  mint  meg ol dá si

mód je lent meg az utol só ki ve tí tett
táb lák egyi kén: élet sze rűbb egy ház -
szer ve ze ti for ma, a hit meg élés kö zös -
sé ge, a kö zös ség meg élés le he tő sé ge,
az együtt mű kö dés kul tú rá ja – hi szen
a lé nyeg, ami ért imád ko zunk, ami ért
ag gó dunk, ami ért dol go zunk, ami ért
a  szol gá la tun kat,  a  ta len tu ma in kat
össze ad juk:  ez  az  egy ház  a mi énk!
Aján dék, fe le lős ség, le he tő ség, ott -
hon, fel adat.

g Stif nEr-Kő há ti  Do rottya
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te nor szó lam ba vár je lent ke ző ket a Lu the rá nia
A Lu the rá nia ének kar új éne ke sek je lent ke zé sét vár ja a te nor szó lam ba.
Aki ket  ér de kel nek  a  rész le tek,  lá to gas sa nak  el  a  kó rus  hon lap ján
(http://lu the ra nia.lu the ran.hu) a Hí vo ga tó fül re, vagy ír ják meg kér dé -
se i ket a kó rus cí mé re (lu the ra nia@lu the ran.hu).

Csen des hét Szar va son
Sze re tet tel vár juk a szar va si Holt-Kö rös part ján lé vő üdü lő ben (Szar vas,
Üdü lő sé tány 2.) ok tó ber 11–15. kö zött tar tan dó csen des he tünk re. Vi dé -
ki ek nek szál lást és tel jes el lá tást té rí tés el le né ben az üdü lő épü le té ben
biz to sí tunk. Szám la szá munk: 11733058-20015556. Ér dek lőd ni Pé ter At -
ti la lel ké szi ve ze tő nél (20/824-5472) le het.

Kö zép hal mi Evan gé li kus Misszió Ala pít vány

Öt ven éves a her mons
A ma gyar ke resz tyén ség el ső könnyű ze nét kép vi se lő ze ne ka ra, a Her mons
1965-ben ala kult Nagy tar csán. Az öt ven év alatt kö zel há rom száz éne -
kes, mu zsi kus szol gált a Her mons név alatt.
Ok tó ber 11-én 16 órai kez det tel a pest er zsé be ti evan gé li kus temp lom -

ban (Bu da pest XX., Ady End re u. 89.) ju bi le u mi hang ver senyt adunk,
mely re sze re tet tel vá runk min denkit. Föl lép nek az ere de ti „ré gi” fi úk, va -
la mint a ze ne kar ké sőb bi ge ne rá ci ó i nak kép vi se lői. El hang zik az ala pí -
tó, Győ ri Já nos Sá mu el Föl tá ma dás cí mű roc ko ra tó ri u má nak pár té te -
le is. Igehirdetéssel Gáncs Péter elnök-püspök szolgál. Er re az al ka lom -
ra je le nik meg a Her mons éne ke it tar tal ma zó kot tás ki ad vány is.

istentiszteleti rend • 2015. szeptember 27.

Szentháromság ünnepe után 17. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. 
Lekció: Ef 4,1–6; Ézs 49,1–6. Textus: Lk 14,1–11. Énekek: 446., 265.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9.  (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10.
(német, úrv.) Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence Imre; du. 6. Bence Imre;
Fébé,II.,Hűvösvölgyiút193. de.  fél  10. Veperdi Zoltán; Sarepta,II.,
Modoriu.6. de. 3/4 11. Veperdi Zoltán; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.
9. de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mező
u.12. de. 10. Donáth László; Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér de. 10. Jakab
Béla; Újpest,IV.,LebstückM.u.36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Deák
tér,V.,Deáktér4. de. 9. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv.,
kantátazenés) Cselovszky Ferenc; du. 6. (orgonazenés áhítat) Smidéliusz
Gábor; Fasor,VII.,Városligetifasor17. de. fél 10. (angol nyelvű, úrv.); de.
11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33. de. 10.
Románné Bolba Márta; VIII.,Rákócziút57/A de. 10. (szlovák) Gulácsiné
Fabulya Hilda; Ferencváros,IX.,Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv.,
énekes  liturgia)  Koczor  Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de.  10.
Benkóczy  Péter;  Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de.  8.  (úrv.)  Gáncs
Tamás; de. fél 11. (úrv.) Gáncs Tamás; du. 6. (vespera) Rezessy Miklós; XI.,
Németvölgyi út 138. de.  9.  (úrv.) Missura Tibor; Budagyöngye,XII.,
SzilágyiE.fasor24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék,XII.,Kék
Golyóu.17. de. 10. (úrv.) Keczkó Pál, Keczkó Szilvia; Angyalföld,XIII.,
KassákLajosu.22. de. 10. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,Lőcseiút32. de.
fél 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV.,Gyarmatu.14. de. 9. Tamásy Tamás;
Pestújhely, XV., Templom tér de.  10.  (úrv.)  dr.  Szabó  B.  András;
Rákospalota,XV.,RégiFótiútu.73.(nagytemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály,XVI.,Hősöktere10–11. de. 10. Fekete Gy.
Viktor;  Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de.  fél  11.  Szöllősi  István
Sándor; Mátyásföld,XVI.,Prodámu.24. de. 9. Szöllősi István Sándor;
Árpádföld,XVI.,Menyhértu.42.(reformátustemplom) du. 3. Szöllősi
István  Sándor;  Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de.  9.  Kovács  Áron;
Rákoskeresztúr,XVII.,Pestiút111. de. fél 11. Kovács Áron; Rákoscsaba,
XVII.,Péceliút146. de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákosliget,XVII.,Gózon
Gy.u. de. 11. Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér
3. de. 10. Kósa László; de. 11. dr. Korányi András; Pestszentimre,XVIII.,
Rákócziút83.(reformátustemplom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest,
XIX.,Templomtér1. de. 10. Deák László; XIX.,Hungáriaút37. de. 8.
Deák  László;  Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.  10.  Győri  János
Sámuel; Csepel,XXI.,Deáktér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,XXII.,
Játéku.16. de. 10. Hokker Zsolt; Budakeszi,Főút155.(gyülekezetiterem)
de. fél 10. dr. Lacknerné Puskás Sára; Budaörs,Szabadságút75. de. 10.
Endreffy Géza; Pilisvörösvár,(reformátustemplom) du. 2. (úrv.).

Összeállította: Balla Mária

H i r d e t é s e K

a re for má ció em lék bi zott ság prog ram tá mo ga tás ra
szó ló pá lyá za ta gyü le ke ze tek, in téz mé nyek ré szé re
A re for má ció kez de té nek öt szá za dik év for du ló já ra ké szül ve a Re for má -
ció  Em lék bi zott ság  ne vé ben  az  Em be ri  Erő for rá sok  Mi nisz té ri u ma
meg bí zá sá ból az Em be ri Erő for rás Tá mo ga tás ke ze lő prog ram tá mo ga -
tás ra ki írt pá lyá za tot hir det. 
A je len ki írás ke re té ben, va la mint a 2016-ban és 2017-ben ter ve zett

pá lyá za tok út ján a bi zott ság olyan meg em lé ke zé sek, ren dez vé nyek, is -
me ret ter jesz tő prog ra mok meg va ló su lá sát sze ret né ösz tö nöz ni és tá mo -
gat ni, ame lyek a re for má ció örök sé gét ki fe je ző ér ték őr ző, ér ték men tő,
ér ték te rem tő mun ká hoz kí ván nak hoz zá já rul ni. 
Rész le tek: http://www.kor many.hu/hu/em be ri-ero for ra sok-mi nisz te -

ri u ma/egy ha zi-nem ze ti se gi-es-ci vil-tar sa dal mi-kap cso la tokert-fel elos-
al lam tit karsag/hi rek/meg je lent-a-re for macio-em lek bi zott sag-prog ram -
ta mo ga tas ra-szo lo-pa lya za ta; http://www.emet.gov.hu/_user files/fel hi -
va sok/reb/re for macio_prog ram tam__pa lya zat_veg le ges_ja vi tott.pdf
Apályázatbenyújtásánakhatárideje:2015.október15.,23.59.

„Pár be széd szív től szí vig” 
A  ne gye dik  or szá gos  szak mai  kon fe ren cia  té má ja:
„Jer ve lünk gyön gyöt fűz ni az ér zé sek ből!” Idő pont: ok -
tó ber  15.,  csü tör tök.  Hely szín:  Cor vin  Mű ve lő dé si
Ház  –  Er zsé bet li ge ti  Szín ház,  1165  Bu da pest,  Hu -
nyad vár u. 43/B.
Fő véd nök: Pál Fe renc Pri ma Pri mis si ma dí jas ró mai

ka to li kus pap, men tál hi gi é nés szak em ber. Véd nök: Ko -
vács Pé ter pol gár mes ter.
Elő adás: Pál Fe renc: Mit tesz nek ve lünk az ér zel mek

– Mit te szünk mi az ér zel me ink kel?
Az ér zel mek kin csek az éle tünk ben. Az őszin te ség

él te tő erőt ad. A ki nem mon dott fé lel mek fe szült sé -
get szül het nek. Az öröm ta nít, kár pó tol, fel emel.
Kö zöt tünk szol gál a Mo soly gók együt tes.
A kon fe ren ci án két mű hely mun ka lesz: 1. Az élet fáj -

dal mas pil la na tai, ál dá sai: a gyász – Gyász fel dol go zás
Mód szer. 2. Az élet bol dog pil la na tai, ál dá sai: a sze re -
tet – A Do bó Bo bó tár sas já ték be mu ta tá sa.

Szer ve ző:  Csil lag gyer tya fény  Ala pít vány,  Rá kos -
szent mi há lyi  Evan gé li kus  Egy ház köz ség  –  Bör ön te
Már ta, Ku rek né Fe hér Ka ta lin, Som la i né Kiss Vik tó ria.
Je lent kez ni ok tó ber 5-ig le het. Rész vé te li díj: 1500 Ft.

Az ala pít vány szám la szá ma: 11716008-20188511. To váb -
bi in for má ci ók: www.csil lag gyer tya feny.hu.

Szivárvány Evangélikus Keresztyén Óvoda: Fényes Zengő
Vadvirág, Jakovác Csaba, Kéri Barnabás, Rostás Eszter

meg hí vó szak mai kon fe ren ci á ra
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Az ün ne pi al kal mon Sze me rei Já nos,
a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü -
let püs pö ke hir det te Is ten igé jét. A li -
tur gi á ban Kő sze ghy né Racz kó Zsu -
zsan na so mogy-za lai  es pe res,  Fó -
nyad Pál nyu gal ma zott  lel kész  és
Györ gyi Zsolt he lyi gyü le ke ze ti mun -
ka társ mű kö dött köz re.
Az em bert túl élő kö vek hez ha son -

lí tot ta  Is ten  igé jét  Lk  19,40  alap ján
tar tott pré di ká ci ó já ban a püs pök. Hang -
sú lyoz ta:  „A  temp lom  fon tos  hely,
mert ott Is ten örök igé je szól, amely be
be le ka pasz kod ha tunk, amely re épít he -
tünk, amely ből erőt me rít he tünk.”
Az  is ten tisz te let hez  kap cso ló dó

köz gyű lé sen Györ gyi Zsolt szá molt
be a fel újí tás fo lya ma tá ról. El mond -
ta, hogy a vá ros tá mo ga tá sá val, il let -
ve ado má nyok ból si ke rült meg va ló -
sí ta ni a pad ló bur ko lat cse ré jét, a pa -

dok  re no vá lá sát,  va la mint  kí vül  a
sé rült lá ba zat ki ja ví tá sát is. Kö szö ne -
tet mon dott azért, hogy a mun ká la -
tok ide je alatt a hí vek a re for má tus
gyü le ke ze ti ter met hasz nál hat ták.

Lel bach Ke resz tély mun kás sá gát
Nagy bocs kai Ta más pres bi ter mél tat -
ta. Az egy ko ri fel ügye lő, he lyi föld -

bir to kos  kulcs sze re pet  ját szott  a
nagy atá di evan gé li kus kö zös ség meg -
szer ve zé sé ben. Föld ado mánnyal és
sa ját  gyá rá ban  ké szült  tég lák kal  is
hoz zá já rult 1930-ban a temp lom fel -
épí té sé hez. Te vé ke nyen részt vett a
misszi ói egy ház köz ség 1932-es meg -
ala ku lá sá ban, amely nek el ső lel ké sze
Fuchs (Fó nyad) Pál volt.
A gyü le ke zet nek jó kí ván sá ga it fe -

jez te ki  töb bek kö zött Kő sze ghy né
Racz kó Zsu zsan na es pe res, Szász fal -
vi Lász ló or szág gyű lé si  kép vi se lő,
Or mai Ist ván, a vá ros pol gár mes te -
re, va la mint Ja kab Lász ló he lyi re for -
má tus lel kész.
A köz gyű lés vé gez té vel a hí vek ki -

vo nul tak a temp lom elé, ahol Var ga
Vin ce gond nok  és  Sze me rei  Já nos
püs pök köz re mű kö dé sé vel sor ke rült
a kül ső fa lon el he lye zett em lék táb la
le lep le zé sé re. Az ál dást kö ve tő en a
Lel bach csa lád je len lé vő tag jai ko szo -
rú  el he lye zé sé vel  tisz te leg tek  ősük
em lé ke előtt.
Az ün nep ség a Jó zsef At ti la Kol lé -

gi um dísz ter mé ben tar tott sze re tet -
ven dég ség gel zá rult. g AM

Nyolcvanötévesanagyatáditemplom
b ACsurgóhoztartozónagyatádileányegyházközségtagjaitemplomuk
építésének nyolcvanötödik évfordulójára emlékeztek szeptember
20-án,vasárnap.Ezenazalkalmonadtakhálátazelvégzettbelsőfel-
újításértis,valamintlelepleztékLelbachKeresztély emléktábláját.
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A vi lág szá mos or szá gá ból hí vők ez rei
csat la koz nak  ah hoz  a  za rán dok lat -
hoz, ame lyet az ég haj la ti igaz sá gos sá -
gért szer ve zett az Egy há zak Vi lág ta ná -
csa (EVT). Lesz nek, akik gya lo go san,
lesz nek, akik ke rék pá roz va fe je zik ki

szo li da ri tá su kat azok kal a fe le ba rá ta -
ik kal, aki ket a klí ma vál to zás ha tá sai a
leg job ban súj ta nak. 
Az eu ró pai egy há zak kép vi se lői és

a za rán do kok ok tó ber 12–14. kö zött
Vil ligst ben (Né met or szág) ta lál koz -
nak. A fo lya mat nak ré sze a Te kerj a
fe le ba rá to dért sta fé ta-ke rék pá ro zás
is, ame lyet szep tem ber 27. és ok tó -
ber 4. kö zött ren dez nek meg.
A za rán do kok szá mos eu ró pai or -

szág ból  in dul va  no vem ber  vé gén
ér kez nek  meg  az  ENSZ  hu szon -
egye dik  klí ma csú csá ra,  Pá rizs ba,
hogy  így  hal las sák  hang ju kat  egy
sok kal igaz sá go sabb és fenn tart ha -
tóbb hol na pért. 

Af ri ká ban is szer vez nek gya lo gos és
ke rék pá ros EVT-za rán dok la tot az ég -
haj la ti igaz sá gos sá gért, Dél-Af ri ká ból
in dul va Bu run din és Ugan dán át ér kez -
nek Ke nyá ba. „Pá rizs nem vég cél, ha -
nem mér föld kő az ég haj la ti igaz sá gos -
sá gért  foly ta tott  za rán dok la tun kon.
Hí vő em ber ként meg kell fo gal maz -
nunk egy eti kai irányt a klí ma vál to zás
dia ló gu sá ban. Stra té gi á ra van szük sé -
günk 2016-ra és a ké sőb bi idő szak ra”
– nyi lat koz ta dr. Guil ler mo Ker ber, az
Egy há zak Vi lág ta ná csá nak te rem tés -
vé de le mért és klí ma igaz sá gos sá gért fe -
le lős prog ram ve ze tő je.
A te rem tés he te ke re té ben szer ve -

zett ma gyar or szá gi ke rék pá ros za rán -
dok lat út vo na la: Be reg szász–To kaj–
Bu da pest–Pan non hal ma–Sop ron. 
A  mot tó:  „Te kerj  fe le ba rá to dért  –
hogy kap jon le ve gőt, hogy ne so dor -
ja el az ár víz, hogy ehes sen, hogy tud -
jon hol él ni, hogy le gyen jö vőnk!”
Egy ki lo mé ter re szá mít va au tó zás -

sal több mint tíz szer annyi szén-di -
oxi dot bo csá tunk ki, mint ke rék pá -
ro zás sal. Ha min den eu ró pai uni ós
ál lam pol gár na pi öt ki lo mé tert ke rék -
pá roz na, ak kor a köz le ke dé si szek tor -
ban  2050-re  ki tű zött  ki bo csá tás -
csök ken tés fe lét tud nánk tel je sí te ni!
Ha ke ve sebb szén-di o xi dot bo csá -

tunk ki, ak kor csök kent jük az üveg ház -
ha tást és a szél ső sé ges idő já rá si je len -
sé gek ki ala ku lá sá nak esé lyét. Ez azt je -
len ti,  hogy  a  ki szol gál ta tot tabb  or -
szá gok ban élők meg él he té sét, élet te -
rét sem pusz tít juk to vább.

g – s. a. –
For rás: www.oko gyu le ke zet.hu;

www.te rem te sun ne pe.hu.

üz enet az ar ar átróL

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

Tekerjafelebarátodért!
b Azeurópaikeresztényekészakróldélretartóközöszarándoklatke-
retébenérkeznekmajdezévdecemberébenapárizsiklímacsúcsra,
kifejezveösszetartozásukatésközöstenniakarásukat.Amagyaror-
szágiteremtéshete ehhezamenethezcsatlakozikkelet–nyugatiirá-
nyúkerékpározással.

H i r d e t é s

A  Nem ze ti  Adó-  és  Vám hi va tal
(NAV)  a  na pok ban  köz zé tet te  a
2015-ös ren del ke ző év ben a ma gán -
sze mé lyek ál tal ér vé nye sen meg je lölt,
leg alább  100  fo rin tos  1%-os  szja-
fel aján lás sal érin tett ked vez mé nye -
zet tek ről a 2015. szep tem ber 1-jei ál -
la potot tükröző lis tát. Esze rint ta valy
össze sen 61 242-en ren del kez tek a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
szá má ra. Kö szön jük!
A ki mu ta tás ban azon ked vez mé -

nye zet tek té te les ada tai sze re pel nek
a 2015. szep tem ber 1-jei ál la pot sze -
rint, ame lye ket a ma gán sze mé lyek
ér vé nye sen  je löl tek  meg  a  2014.
adó évi (2015-ös ren del ke ző évi) sze -
mé lyi jö ve de lem adó juk 1%-áról ren -
del ke ző nyi lat ko za ta ik ban, és a ja -
vuk ra ér vé nye sen fel aján lott 1%-ok
össze ge el éri vagy meg ha lad ja a 100
fo rin tot.
A  ki mu ta tás ban  sze re pel nek  a

2015. év ben tech ni kai szám mal ren -
del ke ző, a lel ki is me re ti és val lás sza -
bad ság jo gá ról, va la mint az egy há -
zak, val lás fe le ke ze tek és val lá si kö -
zös sé gek  jog ál lá sá ról  szó ló  2011.
évi CC VI.  tör vény  sze rin ti  be vett
egy há zak,  a  ki emelt  költ ség ve té si
elő irány zat,  va la mint  az  1996.  évi
CXXVI. törvény 4. § (1) be kez dé se
sze rin ti  ci vil  ked vez mé nye zet tek.
Ha a ked vez mé nye zettnek köz -

tar to zás a van, an nak ere jé ig a NAV

a ki uta lást nem tel je sít he ti, ki zá ró -
lag  a  köz tar to zás ra  vissza tar tott
össze gen fe lül ma ra dó rész utal ha -
tó ki – fi gyel mez tet a NAV köz le -
mé nye.
A lis ta sze rint 2015-ben 261 934 057

fo rin tot aján lot tak fel a Ma gyar or szá -
gi  Evan gé li kus  Egy ház nak.  Ez  az
összeg még po zi tí van vál toz hat, mert
a  nem  le zárt  vagy  nem  be fi ze tett
adók  utá ni  1%  csak  ak kor  je le nik
meg  a  fel aján lott  összeg ben, ha  az
adót tény le ge sen be fi zet ték. 
Az  el múlt  ti zen nyolc  év  ada tai

alap ján a Ma gyar or szá gi Evan gé li -
kus Egy ház Or szá gos Iro da Gaz da -
sá gi Osz tá lya sze rint ez az összeg a
he te dik leg na gyobb. 
A fel aján lók szá má ban vi szont va -

ló di re kor dot ért el egy há zunk kam -
pá nya: az ada tok alap ján a má so dik
leg jobb ered ménnyel zár tunk (http://
egy sza za lek.lu the ran.hu/ko rab bi-
fel ajan la sok).
A tör té nel mi egy há zak kö zött ál -

ta lá nos emel ke dés volt idén meg fi -
gyel he tő.  A  leg ma ga sabb  össze get
idén is a Ma gyar Ka to li kus Egy ház
kap ta: 620 290 fő aján lott fel mint egy
2 436 511 707 fo rin tot. 
A má so dik he lyen ál ló Ma gyar or -

szá gi  Re for má tus  Egy ház  szá má ra
228 008 fő aján lott fel 915 263 315 fo -
rin tot.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Köszönjük!
NőttaMagyarországiEvangélikusEgyháznak

felajánlott1%-okösszegeésafelajánlókszámais!

Nyá ri nap fénnyel és me leg gel fo ga dott
min ket múlt hét vé gén a ba la ton szár -
szói Andorka Rudolf Evan gé li kus Kon -
fe ren cia- és Misszi ói Ott hon. A rend -
ha gyó hal tál va cso ra, a hó na pok óta
nem lá tott ked ves ar cok ha mar ott ho -
nos sá va rá zsol ták a jól is mert hely színt.
A va cso ra asz tal tól fel áll va már csak azt
fon tol gat tuk, hogy meg ra kott ha sunk -
kal ho gyan fog juk az Úr is tent di csér ni.
Ám Ecse di Zsu zsa, az Evan gélikus
Kántorképző Intézet tudomá nyos
munkatársa ára dó lel ke se dés sel lé pett
elénk, és így tör tén he tett meg, hogy még
az nap es te tisz tán és öröm mel csen dült
fel a ko rál ének ből fel dol go zott ká non:
„A menny Urá nak tisz te let, di cső ség, há -
la zeng jen! So li Deo glo ria!”

A szom ba ti nap kez dő ima szo ba,
csend sé ta és tor na mél tó le he tő sé get
kí nált a tes ti-lel ki éb re dés re. A dél előtt
csúcs pont ja Vo el ker né Ko vács Már ta
vö nöc ki lel kész nő elő adá sa volt. Már -
tit és né hai fér jét, Imit ak kor is mer tem
meg, ami kor a fa so ri gyü le ke zet meg -
hí vá sá ra ná lunk jár tak. Már ti ezen a
hét vé gén is sa ját él mé nye i vel, ver -
sek kel, kö zös ének lés sel és a bel ső
em be rün ket gyó gyí tó imá val aján dé -
ko zott meg min ket: „Jé zus, kér lek,
lépj be a szí vem be, és érintsd meg min -
den ta pasz ta la to mat, amely gyó gyu -
lás ra vár…”

Már ti csil lo gó ikon ja it ke zünk be vé -
ve Má ri á ra és a meg fo gant gyer mek -
re te kin tet tünk. Jó lett vol na az an gya li
üd vöz let ké pe i nél meg ma rad ni és
könnyű mo sollyal át su han ni a hol vo -
na ko dó, hol pe dig en ge del mes Má ria-
áb rá zo lá sok fe lett. De a szer ve zők –
Fa bi ny Ka ti, Völ gyessy Szo mor Fan -
ni és Tóth Szil vi – a pi età fel skic celt
vál to za tá ban lel tek rá a ta lál ko zó lo -
gó já ra: a ha lál ál tal el kért fiú gyer mek
any ja kar ja i ban. Szí ve sen el for dí ta -
nánk tő le a fe jün ket…

Jé zus föl di éle té nek in du lá sá hoz
mér jük eu ró pai idő szá mí tá sun kat.
Meg le het, hogy sa ját új, krisz tu si idő -
szá mí tá sunk va ló já ban nem kez dőd het

el ad dig, amíg meg nem ba rát ko zunk
a fáj da lom je len lé té vel. Má ri á ra néz -
ve fo hász ként száll ha tott fel be lő lünk a
vágy, hogy a bír ha tat lan fáj dal mak elő li
me ne kü lé se ink vál toz za nak az együtt
szen ve dő je len lét ké pes sé gé vé. „Ki nek
nincs ked ve itt lak ni, / men jen menny -
or szág ba lak ni. / Épít sen az ég re há zat,
/ ott nem éri sem mi bá nat” – da lol tuk
a nép dal lal, ám az el vá gyó dás ezen so -
ra i nál nem áll hat tunk meg.

A dél utá ni blokk ban Kő sze ghy
Mik lós gyü le ke ze ti mun ka társ biz tos
ve ze té sé vel át sé tál tunk az Ószö vet ség
vi lá gá ba, be pil lan tot tunk az év ez re -
dek kel előt tünk élt nők hét köz nap ja -
i ba, majd öröm mel sé tál tunk vissza
sa ját re a li tá sunk ba, és el ké szí tet tük
az na pi kö zös va cso rán kat. A sza -
bad ban meg te rí tett asz ta lunk ra há -
zi hu musz, po gá csa, laf fa, sur di sajt
és bor ado má nyok, ke le ti cse me gék
ke rül tek. Mi vel a be ígért vi har is vá -
ra tott ma gá ra, így ma rad hat tunk az
es ti sö té te dés ben egy kö zös tánc ra. 

Föld vá ri Mó ni ka tánc te ra pe u ta a
li tur gi kus tán cok vi lá gá ból adott íze -
lí tőt ne künk. Bár a mű faj meg ne ve zé -
se né há nya kat tá vol ma ra dás ra kész -
te tett, akik még is túl lép tünk ezen a
kez de ti aka dá lyon, öröm mel tán col -
tunk, há lá val a szel lő ért, egy más kö -
zel sé gé ért, Is ten sza ba dí tó je len lé té ért.

Va sár na pi ün ne pi is ten tisz te le tün -
ket idén is meg előz ték az ak tu á lis egy -
há zi mun ka ágak ról szó ló be szá mo lók.
En nek ke re té ben hall hat tunk Mé szá -
ros At ti lá tól, az or szá gos iro da dia kó -
ni ai osz tá lyának mun ka tár sá tól me -
ne kül te ket se gí tő mun ká juk ról, va la -
mint Bu day-Ma lik Ad ri enn től az ar -
nó ti Örök zöld Szo ci á lis Szö vet ke zet
meg ala ku lá sá ról és te vé keny sé gé ről.

Zá ró is ten tisz te le tün kön Kecz kó
Szil via bu da hegy vi dé ki lel kész nő szol -
gált. Bá to rí tó sza vai nyo mán in dul -
tunk ha za, hogy meg őriz zük ma -
gunk ban az ün nep ízét, hogy fé lel me -
ink ből élet re kel hes sünk.

g Ara di né Durst Mó ni

Áldássáválni
Országospapnétalálkozó„Amásikértvalólét”címmel
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Újnap– újkegyelem

APRÓHIRDETÉS

Templomok, templomtornyok fel -
újí tása,  villámvédelem  kiépítése.
29  év  referenciával.  Bede  László,
30/943-5089.

Vasárnap(szeptember27.)
[A zsi dók Bé re á ban] tel jes kész ség gel fo gad ták az igét, és nap ról nap ra ku tat -
ták az Írá so kat, hogy igaz-e, amit Pál mond.Ap Csel 17,11 (Ézs 44,26a; Mt 15,21–
28; Róm 10,9–17/18/; Zsolt 25) Kész ség: kész nek len ni va la mi nek a meg té te -
lé re; ké szen len ni va la mi re. A fel ké szül ni, nem pe dig az el ké szül ni, fő leg nem
a ki ké szül ni ér tel mé ben. E szó úgy is vissza ad ha tó: vá gya ko zás.Azt nem tu -
dom, hogy min dig kész va gyok-e igét hall gat ni, hir det ni; az is igaz, hogy né -
ha ki is ké szít. De et től még ál lan dó an bol dog gá tesz, hogy min dig vágy ha -
tom rá. Kell, aka rom: ku tat ni, el len őriz ni, meg erő söd ni, ér dek lőd ni Is ten től.

Hétfő(szeptember28.)
Út köz ben azon ban, ami kor ép pen Da masz kusz hoz kö ze le dett, hir te len
mennyei fény ra gyo gott fel kö rü löt te, és amint a föld re esett, hal lot ta, hogy
egy hang így szólt hoz zá: Saul, Saul, mi ért ül dö zöl en gem?Ap Csel 9,3–4 (Zsolt
119,67; Mk 5,24–34; Mt 21,1–11) „Ra gyo gott fel kö rü löt te”:mert akár vá gya -
ko zom rá, akár Saul ként ül dö zöm el ma gam tól; akár aka rom ku tat ni őt, akár
csak a ma gam fe je sze rint aka rom hasz nál ni – Is ten meg vil lan, fel ra gyog kö -
rü löt tem. Kö rül ke rít, -övez, kör be vesz, meg nem ér de mel ten kör be su gá roz
– ahogy még for dít hat nánk. Mint egy ke rí tés, amely óv; mint egy te nyér, amely
be bur kol; mint egy át ka ro lás, amely biz ton sá got ad.

Kedd(szeptember29.)
Íme, az Úr an gya la meg je lent Jó zsef nek ál má ban, és így szólt: Kelj fel, vedd
a gyer me ket és any ját, me ne külj Egyip tom ba, és ma radj ott, amíg nem szó -
lok ne ked, mert He ró des ha lál ra fog ja ke res tet ni a gyer me ket.Mt 2,13 (Zsolt
121,5–6; Jel 12,7–12; Mt 21,12–17) Meg je lent: Is ten óv, be bur kol, át ka rol, mint
tet te Jó zsef fel és csa lád já val, hogy meg őriz ze őket a vér szom jas ki rály tól. Meg -
je lent an gyal ként az is te ni el fe le dett nyelv ben, a ne ve lő apa ál má ban. Meg -
je lent a föl dön a kis ded ben, és meg je lent az éle tem ben is. Is ten úgy se gít, hogy
meg je le nik a sor som ban, be kö szön a lé tem be. Fel tű nik,mint fény su gár a sau li
lét ben; elő tű nik,mint egy ad dig rejt ve la pu ló té nye ző; szem mel lát ha tó vá vá -
lik – még ha ez a „jól csak a szí vé vel lát” ér te lem ben ér ten dő is. És hogy még
egy for dí tá si ver zi ót hoz zak: nyil vá nos ság ra ke rül – az az nem csak ne kem lesz
nyil ván va ló, de má sok nak is az zá vá lik; mert nem csak kö rül vil lan en gem, de
át is su gár zik raj tam.

Szerda(szeptember30.)
Ál dott a mi Urunk Jé zus Krisz tus Is te ne és Aty ja, aki nagy ir gal má ból új já -
szült min ket Jé zus Krisz tus nak a ha lot tak kö zül va ló fel tá ma dá sa ál tal élő
re mény ség re. 1Pt 1,3 (Ézs 63,16b; 1Móz 16,6b–14; Mt 21,18–22) Új já szült: ami
en gem és ami ál ta lam má so kat is kö rül von, az az új já szü le tés re mé nye. A ve -
le va ló ta lál ko zás le he tő sé ge, a kü lön le ges, tő le jö vő kap cso lat fel vé te li esély.
A gö rög ben az új já szü let ni szó eti mo ló gi á ját meg ka par gat va ar ra ju tunk, hogy
az új já szü le tés az a je len ség, amely min ket fel visz, fel emel– nem csak a menny -
be, de Is ten hez is. Fel ve zet: érez he tő, hogy a ki in du ló pont, a se gí tő egy ér -
tel mű en Is ten. Az új já szü le tés nem egyé ni pro duk tu munk, sok kal in kább egy
elő re vi vő, min ket moz ga tó té nye ző.

Csütörtök(október1.)
Az Úr an gya la pe dig így szólt Fü löp höz: Kelj fel, és menj dél fe lé a Je ru zsá lem -
ből Gá zá ba ve ze tő út ra, amely nép te len. Ő fel kelt, és el in dult.Ap Csel 8,26–27a
(1Móz 24,7; Jel 14,6–7/13–16/; Mt 21,23–27) Fel kel ve:ha Is ten a moz ga tó té nye -
ző, ak kor ő ki pro vo kál ja az em ber ne ki in du lá sát. A meg in du lás hoz pe dig fel -
ke lés kell. Enél kül ne he zen ha lad na az em ber elő re; a lé lek ké nyel mes sé ge nem
visz előbb re. A lel ki új já al ko tó, for ra dal mi fel ke lés tény le ges fel-ke lést in dít. Olyan
fel ke lést, amely azo nos ér tel mű a fel ál lí tás szó é val, vagy is ar ról szól, hogy a min -
ket talp ra ál lí tó erő for rás a mi Urunk; és azo nos a fel tá ma dás sza vá val, amely -
ben Krisz tus ré sze sült, és amely ben a hoz zá kap cso ló dá sunk kal mi is ré sze sül -
he tünk. Út nak in du lá sunk az is te ni úton nem más, mint ma ga a fel tá ma dás.

Péntek(október2.)
Ho gyan is higgye nek ab ban, aki ről nem hal lot tak? Ho gyan hall ják meg ige -
hir de tő nél kül? Róm 10,14 (Zsolt 22,23a; Mt 26,51–54; Mt 21,28–32) Ige hir -
de tő: az előb bi össze füg gő kö vet kez mény rend szer mint sa já tos lán co lat áll
előt tünk: Is ten kez de mé nyez, az em ber pe dig ezért a meg hal lott, -ér tett igé -
ből fa ka dó hi té vel el is in dul. És eb ben a fo lya mat ban ott van egy ál lo más Is -
ten és az em ber kö zött. Az ige hir de tő. Az üze ne tet, a kér üg mát át adó, köz -
ve tí tő szó cső, a ki hagy ha tat lan egy ház, a gyü le ke zet, a temp lom, az egye te -
mes és a ki kép zett pap. Le het in di vi du a lis tán hin ni, de va ló di bi za lom ra jut -
ni Is ten nel a köz ve tí tés ál tal le het.

Szombat(október3.)
Mert ha élünk, az Úr nak élünk, ha meg ha lunk, az Úr nak ha lunk meg. Te -
hát akár él jünk, akár hal junk, az Úréi va gyunk. Róm 14,8 (2Sám 15,26; Ap -
Csel 12,1–11; Mt 21,33–46) Élünk – meg ha lunk: az elő ző na po kat egy be fűz -
ve egy lánc fo lya ma tot mu tat tam be az egy más után sor solt út mu ta tó igé ken
ke resz tül. Zá rás ként meg mu tat va azt is, hogy minden nek a fo lya mat nak egy
konk lú zi ó ja van: az Úré len ni éle tünk ben és ha lá lunk ban. Az élet gö rög sza -
va itt messze több mint a ter mé sze tes em be ri élet vagy az élet mód. E szó az
is te ni éle tet ta kar ja, az örök éle tet, Is ten ter mé sze tét. A ha lál pe dig nem az
el mú lás ki fe je zé se itt csu pán, ha nem az át te vő dés, az át he lye ző dés sza va. Is -
ten hez tar tunk, mert ő az élet, és be le he lye ző dünk az ő örök ké va ló sá gá ba.

g Gab nai Sán dor

VASÁRNAP

6.00/Bartókrádió
Muzsikáló reggel
Benne: Vasárnapi
orgonamuzsika
6.40/DunaTv
Kérdések a Bibliában
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
Meldorfból
9.35/DunaTv
Református ifjúsági műsor
10.00/DunaTv
Református magazin
13.30/Kossuthrádió
,,Valaki ír a kezeddel’’
(vasárnapi versműsor)
14.20/DunaTv
A stadion őrültjei
(francia filmvígjáték, 1972)
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
21.10/Bartókrádió
Bach-szonáták

HÉTFŐ

10.30/PaxTv
Nagyveleg
(riportfilm)
14.00/PaxTv
Száll az álom
A Poézis együttes új dalai
16.15/M1
Kék bolygó
(környezet- és klímavédelmi
magazin)
17.15/DunaWorld
Magyar elsők
Az első magyar kővár
19.35/Bartókrádió
A Liszt Ferenc
kamarazenekar
hangversenye
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
22.05/M3
Vérrokonok
Szolnoki Szigligeti 
Színház, 1982
23.25/DunaTv
Tenyérnyi gyerekek
(magyar dokumentumfilm)

KEDD

14.00/PaxTv
Stuttgart, Kirchentag, 2015
(riportfilm)
16.15/M1
Élő egyház
(vallási híradó)
16.15/DunaWorld
Református magazin
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
21.30/Bartókrádió
Elek Tihamér fuvolázik,
Mertz Nóra hárfázik 
21.45/M3
A nagy generáció
(magyar játékfilm, 1985)
(107’)
22.25/DunaWorld
Ridikül
(női talkshow)
22.55/DunaTv
Mü pArt Clas sic
Gy enyisz Ma cu jev
és Ko csis Zol tán hang ver se nye

SZERDA

5.08/Kossuthrádió
Igéző
5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
19.30/DunaTv
Maradj talpon!
(kvízműsor)
20.30/DunaTv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
21.30/Kossuthrádió
Rá dió szín ház 
A szé ke lyek kö zött – Mik száth
Kál mán er dé lyi írá sa i ból
22.35/M3
Egy éj az Arany Bogárban
(magyar tévéjáték, 1971) (50’)
22.55/DunaTv
Arany met szés

CSÜTÖRTÖK

9.00/PaxTv
Bach: János-passió
(koncertfilm)
15.55/DunaWorld
Kérdések a Bibliában
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(evangélikus magazin)
17.30/DunaWorld
Kút fú rás, avagy
kincs ke re sés más képp
(ma gyar do ku men tum film)
19.30/Bartókrádió
Kapcsoljuk a Zeneakadémia
nagytermét
A Kodály Intézet és a
Nemzetközi Kodály Társaság
jubileumi koncertje
23.10/M3
Három boltoskisasszony
(magyar tévéjáték, 1992) (84’)
0.00/DunaTv
Kult.hu (kulturális magazin)
0.30/DunaTv
Laura
(magyar film, 1986) (95’)

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
15.00/PaxTv
4. ökumenikus
diákfilmszemle
Válogatás a pályaművekből
15.10/M3
Az ókori Hellász
(ismeretterjesztő sorozat)
Európa bölcsője
16.40/DunaWorld
Aranymetszés
(kulturális magazin)
19.35/Bartókrádió
Mahler: IX. szimfónia
20.30/DunaTv
Fölszállott a páva
Debreceni területi válogató
20.53/Kossuthrádió
Vers nap ról nap ra
22.00/Bartókrádió
Út le vél nél kül, az iga zi
cros sover
0.45/DunaTv
Néma csönd
(német–dán filmdráma,
2010) (118’)

SZOMBAT

10.30/Bartókrádió
Celluloidák – Filmzenék
15.30/SzentIstvánRádió
(Észak-Magyarország)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (szentistvanradio.hu)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Ötkarikás mesék
17.00/DunaTv
Gasztroangyal – Zágráb
17.20/MáriaRádió
(Budapest)
Mégis szeretni
Gyökössy Endre tanítása
20.00/PaxTv
Széll Bulcsú búcsú-
istentisztelete
21.20/DunaTv
Éjfélkor Párizsban
(spanyol–amerikai
filmvígjáték, 2011) (90’)
22.00/PaxTv
Az út, amit a sors kijelölt
nekünk
(gyülekezeti előadás)

VASÁRNAP

6.25/DunaTv
Református riportok
8.00/CivilRádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(civilradio.hu)
8.30/MáriaRádió
(Budapest)
Ökumenikus lapszemle
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.35/DunaTv
Baptista magazin
11.00/DunaTv
Evangélikus riportok
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
19.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
20.03/Petőfirádió
Kultúrfitnesz
(zenés magazinműsor)

VASÁRNAPTÓLVASÁRNAPIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból szeptember 27-étől október 4-éig

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.
harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu.
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
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Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk. 1
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a bu da vá ri evan gé li kus sza bad egye tem elő adá sa
Ok tó ber 5-én, hét főn 19 órai kez det tel tart juk a bu da vá ri evan gé li kus sza -
bad egye tem ne gye dik éva dá nak el ső al kal mát a Bé csi ka pu té ri evan gé li -
kus temp lom ká pol ná já ban (1014 Bu da pest, Tán csics Mi hály u. 28.). Dr.
Fa bi ny Ta más püs pök áhí ta tát kö ve tő en dr. Be er Mik lós vá ci me gyés püs -
pök tart elő adást, amely nek cí me: Mit te het az egy ház a me ne kül te kért és
ül dö zöt te kért?A be lé pés in gye nes, min den ér dek lő dőt sze re tet tel vá runk!

nyug dí jas lel kész csa lá dok ta lál ko zó ja
A nyug dí jas lel kész csa lá dok szo ká sos össze jö ve te le ok tó ber 2-án, pén te -
ken fél 10-kor lesz a hű vös völ gyi Nyug dí jas Lel ké szek Ott ho ná ban (1021
Bu da pest, Hű vös völ gyi út 193.). Pán gyánsz ky Ág nes lel kész tart elő adást
A teo ló gi ai kép zés új ki hí vá sai cím mel. Sze re tet tel vár juk az érin tet te ket.
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